3. Требования к результатам освоения дисциплины
В результате изучения дисциплины обучающийся должен освоить:
Трудовая функция:
- Профессиональный стандарт Педагог. Трудовая функция – 3.1.1. Общепедагогическая функция. Обучение.
Трудовое действие:
планирование и проведение учебных занятий;
организация, осуществление контроля и оценки учебных достижений, текущих и итоговых результатов освоения основной образовательной программы обучающимися.
Общекультурную компетенцию:
способностью использовать методы и средства физической культуры для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (ОК-8).
Общепрофессиональную компетенцию:
способностью проводить учебные занятия по базовым видам спорта с учетом особенностей обучающихся на основе положений дидактики, теории и методики физической культуры и требований образовательных стандартов (ОПК-2);
способностью организовывать и проводить соревнования, осуществлять судейство по базовым видам спорта и избранному виду спорта (ОПК-8).
Профессиональную компетенцию:
способностью проводить учебные занятия по физической культуре с детьми дошкольного, школьного возраста и обучающимися в образовательных организациях, организовывать внеклассную физкультурно-спортивную работу (ПК-4)
Знать и понимать:
пути достижения образовательных результатов и способы оценки результатов обучения;
основы методики преподавания, основные принципы деятельностного подхода, виды и приемы современных педагогических технологий;
основные теоретические положения о месте и значении командных спортивных игр в системе физического воспитания, содержании игр, соревновательной деятельности, технике и тактике игры.
Уметь:
организовывать различные виды внеурочной деятельности: игровую, учебно-исследовательскую, художественно-продуктивную, культурно-досуговую с учетом возможностей образовательной организации, места жительства и историко-культурного своеобразия региона;
объективно оценивать знания обучающихся на основе тестирования и других методов контроля в соответствии с реальными учебными возможностями детей;
творчески использовать научную информацию и передовые достижения в методике обучения двигательным действиям и развитию физических качеств у занимающихся. 
Владеть:
формами и методами обучения, в том числе выходящими за рамки учебных занятий: проектная деятельность, лабораторные эксперименты, полевая практика и т.п.;
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