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Т-лимфоциты атакуют раковую клетку
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Характеристика иммунитета

	иммунитет

	специфический
	неспецифический

	клеточный
 Т—лимфоциты специфически прикрепляются к чужеродным и измененным клеткам, зараженным вирусами клеткам и уничтожают их с помощью цитотоксических веществ (перекиси, ферментов)
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	клеточный
фагоцитоз: клетки—фагоциты поглощают и пожирают любые чужеродные частицы
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В—лимфоциты специфически уничтожают чужеродные клетки, бактерии, яды с помощью специальных белков — антител
	гуморальный

Противобактериальный белок — лизоцим (в слюне, слезах, крови)— лизирует (расплавляет) бактерии.

     Противовирусный белок — интерферон — препятствует размножению вирусов в пораженных клетках. 


ХАРАКТЕРИСТИКА ИНФЕКЦИОННОГО ЗАБОЛЕВАНИЯ

Любое инфекционное заболевание характеризуется:

1) конкретным возбудителем - бактерией, вирусом, грибками, простейшими: 2) путем передачи инфекции (каким образом можно заразиться этим заболеванием); 3) стойкостью или нестойкостью возбудителя; 4) периодами в течении заболевания. 
Пути передачи инфекций. 

воздушно-капельный,
 фекально-оральный (также пищевой и водный), 
бытовой (контактный),
 трансмиссивный (чрескожный)
половой.
    По времени, которое микробы могут провести вне организма, не теряя своей активности, их делят на стойкие и нестойкие.  К стойким относятся возбудители дифтерии, дизентерии, полиомиелита, скарлатины. Стойкие микробы задерживаются на окружающих больного человека предметах, а затем переносятся с места на место пылью,  животными, насекомыми, попадают в пищу и воду. Они могут находиться в окружающей среде дни, недели, месяцы годы.
Для их уничтожения требуются серьезные дезинфекционные мероприятия. 

К нестойким относятся возбудители гриппа, кори, краснухи, ветряной оспы и др.  Они погибают вне организма достаточно быстро – за часы, дни и не требуют проведения дезинфекции.
Периоды инфекционного заболевания.

     Период от момента проникновения возбудителей в организм  до видимого проявления болезни называют инкубационным. Знание продолжительности этого периода важно для определения сроков изоляции лиц, соприкасавшихся с больным - карантина. 

Период от появления первых признаков болезни до появления типичных признаков данного заболевания называют продромальным или катаральным. Затем следуют период клинических проявлений и период выздоровления.
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