Ученые нашли у кошек пять черт характера

Согласно новому исследованию, большинство различий в характерах кошек объясняются пятью чертами: невротизмом, экстравертностью, доминированием, импульсивностью и послушностью. Причем отличия могут также быть связаны с окружающей средой и здоровьем.
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Научное сообщество некогда отвергло идею о том, что у животных может быть индивидуальный характер. Однако в последнее время она получила новые подтверждения, что потенциально может помочь улучшить условия содержащихся в неволе животных. Несмотря на популярность кошек в качестве домашних животных, влияние их черт характера на содержание и особенности ухода ученые обычно упускали из виду.

Целью новой работы было проведение исследования на большом количестве животных, чтобы определить практические последствия для их содержания. Владельцам 2 802 кошек были розданы анкеты, измеряющие 52 черт характера. В результате анализа было выявлено пять надежных личностных факторов.

Авторы приходят к выводу, что характер кошки может меняться.

В частности, высокоимпульсивные животные могут так себя вести из-за стресса, а низкая послушность может быть связана с болезнью или болью.
Поэтому ученые заключают, что требуются расширенные работы, которые будут оценивать не только поведение кошек, но и их окружение, что позволит более полноценно исследовать характер животных.

