Лекция 3. Педагогический контроль и оценка знаний студентов в процессе обучения

1. Понятие, принципы, функции контроля знаний студентов при обучении юриспруденции.
2. Организация проверки и оценивания знаний.
3. Виды и формы проверки знаний при обучении юриспруденции.

4. Особенности содержания и процесса педагогического контроля при переходе на уровневую систему обучения.

1. Контроль учебного процесса как важная составная часть учебного процесса, обязательный аспект деятельности руководства вуза, кафедр и факультетов по управлению всей учебной работой.

Главная цель контроля подчинена общей задаче- обеспечение высокого теоретического и научного уровня учебно-воспитательной работой.

В соответствии с ФЗ «Об образовании в РФ», типовым положением о вузе учреждения самостоятельны в выборе системы оценок, формы, порядка и периодичности промежуточной аттестации обучающихся в соответствии со своими уставом и законом.
Функции контроля:

1) Проверочная ( дает возможность постоянно изучать и знать действительное состояние учебно-воспитательной работы, критически сопоставлять ее содержание, стиль и методы с теми задачами и требованиями, которые предъявляются к юридическому факультету в области подготовки юридических кадров, с жизнью и потребностями рынка, современным развитием науки и практики). Данные позволяют корректировать учебный процесс, отдельные стороны.
2) Педагогические функции

- обучающая (указания проверяющего, рекомендации контролируемому, и наоборот); а также контроль за успеваемостью студентов дает материал для преподавателя (не только оценить, но содержательно охарактеризовать результаты ответа или письменной работы).
-  воспитательная ( стимулирует, самокритичность, самостоятельность, гибкую реакцию на проблемы и трудности, побуждает к самосовершенствованию);
- организующая ( повышает организованность, способствует выполнению учебного плана, регулярности учебно-методической работы. В отношении студентов- планомерность и ритмичность работы, рациональное распределение времени, выполнение заданий в установленные сроки.


Контроль качества и организации учебного процесса достигает цели и выполняет свои функции при соблюдении обязательных принципов:
· всеобъемлющий характер контроля; всесторонность и глубина контроля;
· систематичность;  заключается в оценке всех разделов и тем учебного курса, всех компонентов учебного материала (теория вопроса, знание понятий и категорий, примеры использования понятий, классификации, закономерности, применение этих закономерностей на практике, нормативно-правовую основу (законодательство, подзаконные акты, международные стандарты), эмпирический материал (правоприменительная практика). Знания как отдельных тем и понятий, так и понимание связи содержания отдельных тем друг с другом. Для реализации используются комплексы оценивающих процедур, разные типы формулировки и постановки проверочных заданий;
· системность (регулярность); целесообразно проводить проверочные работы после изучения каждой темы, завершения раздела программы, а также в конце курса. (Старый недостаток «от сессии до сессии живут студенты весело»);
· целенаправленность;

· объективность; независимость от субъективного мнения проверяющего обеспечивается разными приемами. «Четко сформулированные задания лучше, чем общего и неопределенного характера».  «Письменные лучше, чем устные». «С четкими критериями правильности ответов лучше, чем без них». «Проверка несколькими независимыми экспертами лучше, чем одним». В педагогике доказано, что педагогические установки, сформировавшиеся под влиянием предшествующих факторов, влияют на оценку знаний;
· требовательность; (антипод-либерализм при оценивании на зачетах и экзаменах). Предотвращение списывания, подсказок, плагиата позволяет получать достоверную информацию о зунах студентов. (Серьезная педагогическая проблема решается разными способами: в Германии подписывают документ с обязательствами не списывать, «антиплагиат» и пр.);
· дифференцированность; заключается в необходимости дифференцированно подходить к уровню и качеству знаний ( зачет-незачет, 5 балльная шкала, 10 балльная шкала. Часто не находят надежных критериев для их различения в практике оценивания.

Рейтинг;
· конфиденциальность; необходимо принять меры, чтобы результаты оценки были известны только ему самому, студенту и руководителю образовательной программы;
· постоянное совершенствование форм и методов;

К 2. Вузы оценивают качество освоения образовательных программ путем осуществления следующих видов контроля:
1. Текущий.  (Положение утверждается ученым советом вуза). Текущая проверка осуществляется в рамках учебных занятий по курсу. Ее формы и типы выбирает преподаватель.
2. Промежуточная аттестация. (Форма и порядок ее проведения устанавливается уставом вуза). В течение учебного года студенты сдают не более 10 экзаменов и 12 зачетов. Обучающиеся в сокращенные сроки не более 20 экзаменов в год. Осуществляется по итогам изучения всего учебного курса. Ее формы и тип выставляемых оценок определяется учебным заведением. Это- контрольная работа, тест, зачет, экзамен. Осуществляет чаще преподаватель, который читал лекции или вел семинары.
3. Итоговая аттестация выпускников. (Положение утверждается ученым советом вуза). Является обязательной и осуществляется государственной аттестационной комиссией после освоения образовательной программы в полном объеме. Возглавляет специалист из другого учреждения.
 
Организация контроля зависит от различных факторов:
- форма обучения (очная, очно-заочная, заочная);

- вид деятельности (аудиторная работа, внеаудиторная, при прохождении практики…);
- специфика преподаваемого предмета;

- особенности учебной группы;

- индивидуальные особенности, опыт, способности преподавателя и  студентов;

К 3. 

Формы работы: индивидуальные, групповые, фронтальные.

Виды: устный, письменный, практический, с помощью технических средств обучения.

Формы и виды, как правило, определены выше и постоянны. А отличаются методики проверки (практические приемы и способы), зависят от квалификации, опыта и методического мастерства.
Практические приемы связаны с аспектами:
1) планирование контроля (когда контролировать);

2) отбор заданий для проверки зун студентов (что контролировать);

3) формирование набора контрольных заданий (как контролировать).
К 1) различают основные виды контроля:
Входной (исходный, предварительный) проводится непосредственно перед обучением, определяет начальный уровень знаний, позволяет планировать обучение.

Текущий (повседневный) осуществляется в ходе обучения, позволяет определить уровень знаний и скорректировать процесс.
Текущий контроль знаний студентов может представлять собой:

-   устный опрос (групповой или индивидуальный);

-   проверку выполнения письменных домашних заданий;

-   проведение лабораторных, расчетно-графических и иных работ;

-   проведение контрольных работ;

-   тестирование (письменное или компьютерное);

-   проведение коллоквиумов (в письменной или устной форме);

Рубежный проводится по завершении определенного этапа обучения (тема, раздел, 2-3 раза в семестр).

Итоговый оценивает зун студентов по предмету в целом.

Особый вид -контроль остаточных знаний позволяет оценить через годы результат совместной деятельности студента и преподавателя.
Итоговая государственная аттестация- форма заключительной проверки. Может быть по отдельной дисциплине или междисциплинарный экзамен (проверка теоретических, профессиональных знаний, практические навыки и умения, подготовленность к профессиональной деятельности.
К 2) Объектами проверки учебных достижений студентов по юриспруденции являются соответствующие компоненты юридического сознания.

	Когнитивный компонент 
	функциональный компонент обучения
	личностный компонент обучения

	 знание 
юридической теории, нормативно-правовых актов;

усвоение общих

представлений, понятий,

идей

знания + понимание; возможные глагольные формы: «обладать знаниями о », «иметь представление о », «понимать»
	o владение элементами

 анализа и

объяснения (раскрытие

причинно-следственных

связей, сравнение,

определение сущности

событий);

o умение оперировать

знаниями, извлекать их

из 

источников;

o применение
юридических знания

в новой ситуации

умения + навыки; возможные глагольные формы: «соотносить», «различать», «использовать», «объяснять», «выделять», «определять», «интерпретировать», «систематизировать», «формулировать», «раскрывать», «характеризовать», «иллюстрировать», «выявлять», «классифицировать», «делать выводы», «оперировать», «осуществлять», «использовать», «переводить» и т.п.
	o умение оценивать

правовые факты, явления,

действия;

o обоснование
личностного отношения

к правовым
явлениям
т.е. владеть как «обладать»; возможные глагольные формы: «обладать», «владеть способами», «проявлять способность», «проявлять готовность», «воспринимать» и т.п.).


Основным показателем развития когнитивного компонента юридического сознания является осведомленность.
	Основные показатели правовой осведомленности

	Показатели
	Содержание показателя

	Полнота
	Объем знаний ученика, соответствие знаний эталону, образцу, определенному учебной программой или государственным образовательным стандартом


	Обобщенность
	Владение студентом интеллектуальным приемом - обобщением, владение понятиями, закономерностями, теориями


	Осмысленность
	Осознанность и понимание учеником того знания, которым он оперирует. Характеризуется умением последовательно и обоснованно использовать аргументы в доказательство правильности решения познавательной задачи или своего ответа


	Гибкость
	Умение студента оперировать освоенными ранее знаниями в новых условиях, умение менять направление анализа, привычные ассоциации, переключаться с одного способа решения задачи на другой, использовать знания, применять умственные действия в различных видах деятельности


	Самостоятельность
	Умение студента без посторонней помощи понять условия и цель задания, способы его решения, методы проверки правильности выполнения



	

	

	Операционно-деятельностный компонент правового сознания
Категория учебных целей
Обобщенные типы учебных целей
Типы заданий, определяющих достижение целей
Характер действий студента при выполнении задания
Анализ

Анализировать юридические факты, процессы, явления 

Выделите признаки, установите причины

Выделяет причины, следствие, структуру

Сравнение

Сравнивать правовые явления и процессы

Сравните нормативно-правовые акты, 

сравните источники,

выделите особенности

Составляет план сравнения 

и выбирает форму сравнения

Обобщение

Выделять существенные признаки

Выделите главный признак, 

сформулируйте понятие, сделайте вывод

Осуществляет выделение главных 

и второстепенных признаков

Описание 

Выделять внешние признаки, 

осуществлять локализацию в пространстве и во времени 

Расскажите о ... 

Опишите 

Выделите признаки

Осуществляет характеристику правового факта, института
Объяснение

Раскрывать сущность явления, процесса

Объясните, почему... 

Какие этапы прошло в своем развитии 

Устанавливает причины, связи, структуру

Оценка

Определять значение 

Оцените  значение

Использует готовые оценки 

или высказывает собственные на основе критериев




	Основные показатели умелости

	Показатель сформированности умения
	Содержание показателя

	Освоенность
	Выполнение всех операций, составляющих данное действие

	Осознанность
	Усвоение и применение ориентировочной основы действия, последовательность и рациональность выполнения действия при решении  задач

	Обобщенность
	Перенос действия в новые условия учебной деятельности, в новые виды деятельности, на новый учебный материал, включение в качестве операции в сложные действия

	Самостоятельность
	Выполнение действия самостоятельно, наличие внутреннего плана действия

	Форма выполнения
	Материализованная, речевая, умственная


	Ценностно-смысловой компонент правового сознания

	Категория учебных целей
	Уровни достижения
	Характер действий учащегося при выполнении задания

	Восприятие
	Воспринимает систему общечеловеческих, национальных, региональных, культурных ценностей
	Проявляет восприимчивость к ценностям как нормам, регулирующим отношения людей 

	Усвоение
	Использует ценности как нормы индивидуального поведения
	Выстраивает систему индивидуальных ценностей, регулирующих отношение к предмету, студентам, факультету, преподавателям, друзьям

	Распространение
	Вырабатывает собственный стиль поведения
	Проявляет самостоятельность в оценке собственной деятельности, поведении других лиц, деятельности органов госудаства


	Показатели развития ценностно-смыслового компонента

правового сознания

	Показатели
	Содержание показателя

	Знание системы ценностей
	Полнота ценностных ориентаций

	Действенность
	Самостоятельность поведения

	Прогностичность
	Прогнозирование собственной карьеры


К 3)  Набор контрольных мероприятий зависит от различных условий.

В рамках каждого из форм контроля могут быть задействованы разные виды контроля. 

К видам контроля можно отнести:

– устный опрос;

– письменные работы;

– контроль с помощью технических средств и информационных систем.
Каждый из видов контроля осуществляется с помощью определенных форм (см. ниже), которые могут быть как одинаковыми для нескольких видов контроля (например, устный и письменный экзамен), так и специфическими. Соответственно, и в рамках некоторых форм контроля могут сочетаться несколько его видов (например, экзамен по дисциплине может включать как устные, так и письменные испытания).
К формам контроля относятся:

– собеседование;

– коллоквиум; 

– тест;

– контрольная работа;
– зачет; 

– экзамен (по дисциплине, модулю, итоговый государственный экзамен);

– лабораторная, расчетно-графическая и т.п. работа*; 

– эссе и иные творческие работы*; 

– реферат*;

– отчет (по практикам, научно-исследовательской работе студентов и т.п.)*;

– курсовая работа*; 

– выпускная квалификационная работа*.
Подчеркнем, что в случаях, отмеченных знаком *, речь идет о неразрывной связи форм контроля с соответствующими видами учебной деятельности и образовательными технологиями. Определенные компетенции приобретаются в процессе проведения лабораторной работы, написания реферата, прохождения практики и т.п., а контроль над их формированием осуществляется в ходе проверки преподавателем результатов данных работ и выставления соответствующей оценки (отметки).
Тестирование
• В связи с тем, что не бывает идеальных тестов, окончательные решения о судьбе обучающихся не должны приниматься только на основе результатов выполнения тестов. Необходимо учитывать и другие оценки, полученные в течение года, а также мнения учителей и др.

По результатам выполнения тестов в США принимались и принимаются различные меры по отношению к учащимся, не прошедшим тест: или ученик оставляется на второй год, или его переводят на обучение по программе более низкого уровня, где с ним дополнительно занимаются с целью обучения, как работать с тестами, или дополнительно изучается неосвоенный материал. Выпускникам школы дают возможность несколько раз повторить тестирование. В случае провала, выпускник получает не диплом, а справку о* том, что он завершил школу без подтверждения его компетентности
Виды неформализованной оценки (портфолио и т.п.)
К 4)
Приведем основные тенденции развития систем оценки результатов обучения, представленные в работе «Практическое руководство к альтернативной оценке результатов обучения» Дж.Хермана, П.Ашбечер, и Л.Винтерс [251, с. 13].

Последние тенденции в оценке результатов обучения

1. Переход от бихевиористкой к когнитивной точке зрения на обучение и оценку:

• от оценки исключительно результатов обучения к рассмотрению также процесса обучения;

• от пассивного ответа на заданный вопрос к активному конструированию содержания ответа;

• от оценки отдельных, изолированных умений к интегрированной и междисциплинарной оценке;

• внимание к метапознанию (самоконтролю, общеучебным умениям и умениям, связанным с волевыми проявлениями личности (мотивации и другим сферам, влияющим на процесс обучения и образовательные достижения);

• изменение значения понятия «знающий» и «умеющий», отход от рассмотрения этих понятий как некоторого накопления изолированных фактов и умений и новое наполнение понятия в терминах применения и использования знаний.

2. Изменение формы оценки: переход от письменной проверки (paper and pencil assessment) к аутентичной проверке, основными особенностями которой являются:

• релевантная и значимая для учащихся оценка;

• использование заданий с определенным контекстом (контекстуализированные задачи);

• основное внимание к комплексным умениям;

• включение заданий с несколькими правильными ответами;

• ориентация оценки на стандарты, известные учащимся;

• оценка динамики индивидуальных достижений учащихся.

3. Изменение характера оценки, проводимой учителями,

самооценки учащихся, оценки, проводимой родителями: от единовременной оценки с помощью одного измерителя( чаще всего теста) к портфолио (оценке работ, выполненных учащимся за определенное время.

4. Переход от одномерного к многомерному измерению - от оценки только одной характеристики образовательных достижений к оценке нескольких характеристик одновременно.

5. Переход от оценки исключительно индивидуальных достижений учащихся к оценке достижения группы учащихся: « оценка умений работать в коллективе; » оценка результатов групповой работы.

Перспективными и педагогически эффективными представляются подходы, предусматривающие:

· преимущественное использование критериально-ориентированных шкал – для целей промежуточного (тематического, рубежного) и итогового оценивания и использование индивидуализированных шкал – на этапе текущего оценивания; ограничение использования нормативных шкал ситуациями отбора учащихся;

· ориентацию на переход от «модели контроля качества» к «модели обеспечения качества», что требует вовлечения в контрольно-оценочную деятельность всех субъектов образовательного процесса;

· использование системы оценивания для ориентации образовательного процесса на достижение планируемого конечного результата;

· использование системы оценивания для модернизации содержания образования, прежде всего – для устранения перегрузки учебного процесса (за счет «выделения главного», за счет использованию альтернативных заданий и др.), а также для смещения акцентов от чисто «знаниевого» подхода, обращенного преимущественно к памяти ребенка, к деятельностному подходу, обращенному к формированию общеучебных навыков.

Одним из удачных решений, доказавшим на практике свою педагогическую эффективность и технологичность, является подход, предложенный В.В. Фирсовым в технологии обучения, основанной на дифференциации требований к результатам обучения. Этот подход, который был рекомендован для школ, вовлеченных в широкомасштабный эксперимент по совершенствованию структуры и содержания общего образования, базируется на принципах:

· раздельного оценивания обязательного и повышенных уровней усвоения;

· открытости и доступности обязательных результатов, норм и критериев для всех учащихся, их реалистичности;

· использования дихотомической шкалы оценивания на обязательном уровне;

· формирования оценки «методом сложения»;

· кумулятивности (накопительности) оценки.

В нем предусматривается активное вовлечение ученика в качестве полноправного субъекта в принятие решения об уровне освоения учебного материала (обязательный или повышенный); используются гибкие нормы, критерии и процедуры оценивания (при соблюдении единства требований ко всем учащимся); заложено «право учащегося на ошибку». Все эти особенности подхода в сочетании с реалистичностью и выполнимостью исходных «обязательных» требований позволяют учителю:

· выстраивать систему «победного, успешного обучения»;

естественно, в ходе самого учебного процесса, без выделения дополнительного времени, формировать базовые навыки контрольно-оценочной деятельности, 

Наиболее серьезные – возможные в отдаленной перспективе – изменения в системе оценивания, представляющие собой в настоящее время предмет поисковых исследований экспериментальных школ, связаны с необходимостью уточнения представления о критериях успешности в системе непрерывного образования. Они направлены на сближение школьной оценки выпускника с реальной оценкой этого же выпускника обществом (между которыми в настоящее время, как известно, существует значительный разрыв). Так, если в школе оцениваются, в основном, академические знания, то в реальной профессиональной деятельности людей ценят не только за то, какими знаниями они обладают, но и за способность приобретать новые знания, за то, какие задания и проекты они выполняют, за способность работать с другими людьми, за поведение в проблемной ситуации. Отражение в системе оценивания учебных достижений реальных социальных и образовательных ценностей потребует разработки нового содержания и форм проверочных заданий, в частности, технологизации таких способов оценки как «портфель достижений» и проекты.

Возможные варианты способов оценивания уровня сформированности компетентности.

1. Тесты «на применение». Используются при определении межпредметных компетентностей.

В рамках традиционной дидактики наиболее близко по содержанию к компетентностям относится термин «Применение» в таксономии педагогических целей Блума. «Применение. Эта категория обозначает умение использовать изученный материал в конкретных условиях и новых ситуациях. Сюда входит применение правил, методов, понятий, законов, принципов, теорий. Соответствующие результаты обучения требуют более высокого уровня владения материалом, чем понимание». По этому принципу построены тесты PISA, а также многие олимпиадные задания.

2. Рейтинговая модель. Основное отличие рейтинговой оценки от традиционной заключается в отсутствии негативной составляющей, т.е. все баллы считаются положительными, любой балл суммируется с предыдущими, а общая сумма определяет степень продвижения ученика по лестнице успеха.

3. Мониторинговая модель. Создание «портфолио»
. Наблюдение за работой, описание особенностей поведения учащегося. 

(попробовать составить лист портфолио по сформированности основных компетенций юриста-бакалавра)

Мониторинговая модель по смыслу похожа на рейтинговую, но более структурирована. В ней фиксируется не только эффективность выполнения учебных заданий, но и то, какие качества личности и какие умения при этом развивались, и насколько они сформировались. Эта модель скорее похожа на психологическую карту личностного развития, только адаптированную под образовательный процесс. Характерно, что многие зарубежные коллеги не используют цифровую шкалу, а прибегают к словесным характеристикам, имеющим определенную градацию. Преимущество мониторинга в том, что вместо цифровой оценки (или вместе с цифровой оценкой) учитель в любой момент может обрисовать психологический портрет ученика, предложить ему различные конструктивные модели его личностного роста. Организация мониторинга - дело трудоемкое и не быстрое. Здесь необходим принципиально новый подход к работе педагога, а также компьютерная обработка данных. В идеале - это внутришкольная локальная сеть с регламентированным порядком доступа.

3.7. Некоторые инновационные способы оценки компетенций.

Если традиционная педагогика («педагогика ЗУНов») аналитична, потому что предполагает разделение на части единого процесса профессиональной деятельности, выделяя в нем, прежде всего теоретический и практический аспекты,  то современная педагогика («педагогика компетенций»), не отрицая необходимости аналитического разделения при обучении, выступает за дальнейший синтетизм, объединение теории и практики, что достигается в процессе непосредственной профессиональной деятельности или ее игровой имитации.  

Для определения уровня формирования компетенций учащегося, прошедшего соответствующую подготовку, в настоящее время разработаны некоторые новые методы. Наиболее распространенными из них являются стандартизированные тесты с дополнительным творческим заданием и рейтинговая система оценки. 

Стандартизированный тест – это тест, производимый в максимально унифицированных условиях и в силу этого позволяющий сопоставить подготовку учащихся различных учебных заведений, вузов и даже стран, при том,  что каждый из них сдает этот тест по месту своей учебы. Поскольку в наше время данный тест направлен на определение не только ЗУНов, но и компетенций,  он не является полностью закрытым (не предполагает только выбор правильных вариантов ответа), но включает в себя творческое задание (в тестах по медицине – ситуационная задача, в текстах по русскому языку – анализ текста и т.д.). Стандартизированные тесты с творческим заданием могут проводиться на всех этапах обучения, то есть служить и для промежуточного, и для итогового контроля. (ФЕПО- интернет экзамен).
Модульно-рейтинговая система – это метод, при котором учебный материал разделяется на логически завершенные части (модули), после изучения каждого из которых предусматривается аттестация в форме контрольной работы, теста, коллоквиума и т.д.  Работы оцениваются в балах, сумма которых дает рейтинг каждого учащегося. Модульно-рейтинговая система подходит для оценки компетенции в силу того, что в балах оцениваются не только знания и навыки учащихся, но и творческие их возможности: активность, неординарность решений поставленных проблем, умения организовать группу для решения проблемы и т.д. 
Каждый модуль включает обязательные виды работ – лабораторные, практические, семинарские занятия, домашние индивидуальные работы, а также дополнительные работы по выбору (участие в олимпиаде, написание реферата, выступление на конференции, участие в НИРС, решение задач повышенной сложности, выполнение комплексных усложненных лабораторных работ).

При работе по модульно-рейтинговой системе допускается возможность оценки знаний студентов без экзаменов или специально проведенного зачета.

Еще один перспективный метод – портфолио. Начиная с 60-х гг. в американской педагогике портфолио именуются комплексы индивидуальных учебных достижений учащихся. Они могут содержать их рефераты, сочинения, эссе, решения задач и т.п. Сторонники идеи портфолио отмечают, что оно может быть чем-то большим, чем просто средством оценивания или собранием учебных работ учащихся. Это – новый подход к обучению, новый способ работы, выражающий современное понимание процесса преподавания и учения, новую культуру образования. 

Популярность метода портфолио на Западе объясняется негативной реакцией многих педагогов на традиционную для западной системы обучения практику проверки знаний и умений с помощью тестов. По мнению преподавателей, тесты не дают адекватной картины умений учащихся и не позволяют судить об уровне профессионализма будущего специалиста. Тесты (даже с дополнительными творческими заданиями) не годятся для проверки именно компетентности, умения решать реальные жизненные проблемы, проявлять неординарность мышления, подлинный творческий подход. Портфолио же позволяет выяснить не только то, что знает учащийся, но и как он пришел к этим знаниям, подталкивает к диалогу между учителем и учащимся. При этом важно, что учащийся сам решает, что именно будет входить в его портфолио, то есть вырабатывает навыки оценки собственных достижений. В некоторых школах США даже экзамены проходят в форме представления своего портфолио перед комиссией и ответов на возникающие у нее вопросы. 

� Портфолио: файл или папка для сбора и организованного хранения подтверждений ваших достижений, предназначенных для оценивания. Портфолио должно включать содержание с указанием страниц, на которых можно найти подтверждения для каждой части раздела. Может иметь форму электронного документа или бумажной копии.


Приведем описание, данное в Оксфордской программе развития ключевых компетенций�


«Кандидат демонстрирует обладание компетенцией (компетентность), представляя подтверждения владения компетентностьми в форме портфолио. Подтверждения могут исходить из различных источников и иметь разнообразные формы. Подтверждения будут предоставляться кандидатом, однако важная роль отводится инспектору, наблюдающему за тем, как кандидат справляется с заданиями и оценивающему соответствие представленных подтверждений спецификациям. 


Подтверждениями могут выступать, например:


письменное свидетельство того, как кандидат определил стоимость производства товара или услуги (для раздела Операции с числами);


запись наблюдения за тем, какой вклад привносит кандидат в дискуссию (раздел Коммуникация);


распечатка документа, выполненного с использованием текстового редактора (раздел Информационные технологии);


записи инспектора относительно участия кандидата в обсуждении плана работы, при согласовании целей, распределении ответственности и составлении рабочих соглашений (раздел Работа с людьми);


официальный отчет кандидата, отражающий, например, результаты выполненного проекта по Географии на уровне А (раздел Коммуникация, Операции с числами и Информационные технологии);


план действий и записи о проделанной работе на рабочем месте, как часть раздела NVQ (для раздела Усовершенствование способностей к обучению и повышение результативности).


Кандидат может предоставить подтверждения для портфолио Ключевых компетенций, которые были получены в ходе выполнения других квалификационных заданий, например GNVQs, GCE уровни A/AS или NVQs. Подтверждения по Ключевым компетентностям не обязательно должно заполняться отдельно от подтверждений, полученных по другим квалификационным заданиям. Если подтверждение по Ключевым компетентностям получено в рамках выполнения других квалификационных заданий, то оно должно четко соответствовать требованиям к Подтверждениям по Ключевым компетентностям и должно быть легко доступно для проведения публичного экзамена (на степень бакалавра)�.


В дополнение к портфолио подтверждений для каждого раздела Ключевых компетенций Коммуникация, Операции с числами, Информационные технологии кандидаты должны будут пройти Процедуру внешней оценки (ПВО)».





