Лекция № 2  Дидактическое обеспечение преподавания юриспруденции в высшей школе
1. Понятие дидактики как теории обучения. Закономерности и принципы обучения.
 Реализация дидактических принципов в юридическом образовании.
2. Основная образовательная программа: понятие, структура, формирование вузом.

1. Понятие дидактики как теории обучения.

Отрасль научного знания, которая изучает и исследует проблемы образования и обучения, называется дидактикой. В дидактике научно обосновываются закономерности, принципы обучения, подходы к отбору содержания образования ("Чему учить?"), методов и организационных форм обучения ("Как учить?"). Одновременно дидактика призвана дать ответ на вопросы: Кого учить? Для чего учить? Где учить?

Впервые термин «дидактика» ввел в научный оборот немецкий педагог В.Ратке (1571-1635), назвавший свой курс лекций "Краткий отчет из дидактики, или искусство обучения Ратихия". В том же значении употребил это понятие и великий чешский педагог Ян Амос Коменский (1592-1670), опубликовавший в 1657г. в Амстердаме свой знаменитый труд "Великая дидактика".

По своему происхождению термин "дидактика" восходит к греческому языку, в котором "didaktikos" означает "поучающий", а "didasko" – изучающий. Видимо, это и послужило толчком для Я.А.Коменского определить дидактику как "всеобщее искусство всех учить всему". Во взаимосвязи с обучением он рассматривал и вопросы воспитания, которые трактовал как создание необходимых условий для "формирования нравов в направлении всесторонней моральности".

Предмет дидактики как науки:

1. обучение как средство образования и воспитания; 
2. другие – закономерности и принципы обучения, его цели, научные основы содержания образования, методы, формы, средства обучения; 
3. третьи – взаимодействие преподавания и учения в их единстве; 
Процесс обучения может быть объектом изучения и дидакта, и методиста, и психолога, и программиста. Поэтому, как справедливо отмечает В.В.Краевский, одни ученые считают, например, что основной задачей дидактики должно быть изучение процессов усвоения учебного материала. 
 Так, дидакт, например, концентрирует свое внимание на общих методах, применяемых учителем на уроке; методист – на способах преподавания и конкретном содержании учебного материала и их соответствии целям и результатам урока; психолог – на особенностях усвоения учащимися этого материала.

Объектом дидактики как науки является теория и практика обучения, т.е. обучение во всем его объеме и во всех его аспектах. Предметом ее выступает система отношений: учитель – ученик, ученик – учебный материал, ученик – другие ученики. 

Общая дидактика отвечает на вопросы о целях, содержании, способах обучения учащихся по всем предметам и на всех уровнях. 
Частные дидактики или, как их еще называют, предметные методики, разрабатывают теорию преподавания конкретных учебных предметов. Они исследуют обучение по отдельным предметам или уровню образования (методика начального обучения, дидактика высшей школы). Общая дидактика составляет теоретическую основу частных дидактик, базируясь в то же время на результатах их исследований. 

Задачи дидактики состоят в том, чтобы:

· описывать и объяснять процесс обучения и условия его реализации; 

· разрабатывать более совершенную организацию процесса обучения, новые обучающие системы, образовательные технологии, направленные на более эффективное личностное развитие обучающихся.

Рассмотрим базовые понятия дидактики, а также знания, умения и навыки.  
Преподавание – это деятельность тех, кто обучает; учение – это деятельность тех, кто обучается; образование – овладение обучающимися научными знаниями, практическими умениями и навыками, способами мышления и деятельности; развитие их умственно-познавательных способностей, мировоззрения, нравственности и общей культуры. Благодаря всему этому школьники приобретают определенный личностный облик (образ) и индивидуальное своеобразие. 
Выделим наиболее распространенные подходы к пониманию обучения.

· обучение – процесс передачи опыта, знаний и формирования умений и навыков;

· обучение – процесс организации деятельности учащихся;

· обучение – процесс взаимодействия учителя и учащихся, двусторонний процесс;

· обучение – процесс сотрудничества и сотворчества учителя и учащихся.

Целостность обучения – в единстве учения и преподавания как взаимосвязанной деятельности.

Целостность обучения – это единство содержательного и процессуального аспектов.

Целостность обучения – это единство обучения и воспитания.

Целостность обучения – это единство обучающей, развивающей и воспитывающей функций, которые необходимо реализовать в учебно-воспитательном процессе.

Знания – это общественный опыт в области той или иной научной дисциплины, трансформированный в школьные программы. Формы выражения знаний: факты, понятия, законы, теории.

Умения – это овладение способами применения усвоенных знаний на практике. Умения предметные определяются материалом учебного предмета. Например, в математике использование производной для решения задач. Умения общеучебные – используемые при изучении всех предметов. Например, работа с учебной литературой, общелогические умения: анализировать, обобщать, систематизировать, сопоставлять и др.

Навыки – умения, доведенные до автоматизма.

Закономерности и принципы обучения
Закономерности обучения

Главные факторы процесса обучения (П.Гора)
Образование  - одна из наиболее значимых подсистем общества, поэтому его законы, как и законы общества, не есть результат проявления какой-то внешней силы, они являются продуктом его внутренней самоорганизации. 

Закономерность рассматривается как результат совокупного действия множества законов, поэтому она выражает многие связи и отношения, тогда как закон однозначно отражает определенную связь, отношение. Изучение закономерностей обучения поэтому - это поиск общих тенденций развития и функционирования педагогических (дидактических) систем.

Закономерности обучения выражают существенные и необходимые связи между его условиями и результатом, а обусловленные ими принципы определяют общую стратегию решения целей обучения. Такая стратегия обычно обозначается термином подход (например, индивидуальный подход, проблемный подход и т.д.). Подход в педагогике - это совокупность принципов, определяющих стратегию обучения или воспитания. При этом, как считает В. И. Загвязинский, каждый принцип регулирует разрешение конкретных противоречий, возникающих в процессе обучения, а их взаимодействие - разрешение основных его противоречий.

Так, произошедшие изменения в экономической, политической и культурной жизни России обусловили возникновение не только нового социального контекста жизни и деятельности человека, но и привели к резкой смене общественных ценностей и установок, востребовали ранее непопулярные качества личности (предприимчивость, деловитость, социальную смелость и др.). Это потребовало изменения содержания и технологий образования. Выявление противоречий в обучении, явившихся следствием названных социальных перемен, и способов их разрешения относится к числу наиболее актуальных задач теории обучения, так как их затяжной характер сказывается на снижении эффективности обучения.

В процессе обучения наряду с диалектическими законами и категориями диалектики проявляются и специфические устойчивые, существенные и повторяющиеся закономерные связи и отношения. Наиболее общая устойчивая тенденция обучения как педагогического процесса состоит в развитии личности путем присвоения ею социального опыта, общечеловеческой культуры и духовных ценностей. Это основная закономерность процесса обучения, проявляющаяся как необходимое условие социализации, преемственности между поколениями, жизнеобеспечения общества, отдельного индивида и воспроизводства новых поколений.

Названная закономерность обусловливает частные или специфические закономерности обучения. Прежде всего, она определяет зависимость содержания, форм и методов обучения от уровня социально-экономического развития общества. Однако характер обучения зависит не только от требований экономики и производства, но и от социокультурной ситуации. Названные факторы в своей совокупности определяют образовательную политику.

Для непосредственной организации обучения большое значение имеет знание учителем (преподавателем) внутренних закономерных связей между его функциональными компонентами. Так, содержание конкретного учебного процесса закономерно обусловлено поставленными задачами. Методы и средства обучения обусловлены задачами и содержанием конкретной учебной ситуации. Формы организации процесса обучения определяются предметным содержанием и т.д.

Названные закономерности процесса обучения находят свое конкретное выражение в принципах обучения.

Принципы обучения

Принципы обучения – основные руководящие положения, отражающие закономерности педагогического процесса и ориентирующие преподавателя на эффективную организацию учебной деятельности, оптимальное применение в ней форм, методов и средств обучения, на целесообразный отбор содержания образования.
Знание принципов обучения дает возможность организовать учебный процесс в соответствии с его закономерностями, обоснованно определить цели и отобрать содержание учебного материала, выбрать адекватные целям формы и методы обучения. Вместе с тем они позволяют обучающим и обучаемым соблюдать этапность процесса обучения, осуществлять взаимодействие и сотрудничество. Поскольку принципы обучения формулируются на основе законов и закономерностей, то в их числе есть такие, которые выступают общими для организации учебного процесса во всех типах образовательных учреждений.

Они являются исторически преходящими. (это не свод правил, относится к ним творчески, гибко, нешаблонно, понимать их в конкретном социальном контексте, социальные потребности)
1) Я. А. Коменский, следуя своей идее природосообразности обучения, отмечал, что как в природе вся жизнь начинается с весны, так и обучение человека должно начинаться в весне жизни (детстве); утренние часы наиболее удачны для занятий, так как утро соответствует весне; все подлежащее изучению должно быть расположено так по ступеням возраста, чтобы учащимся предлагалось для изучения то, что доступно способностям восприятия. Следовательно, идея природосообразности является основой таких принципов обучения, как постепенность, последовательность и самодеятельность.

2) Спустя 150 лет А.Дистервег сформулировал принцип природосообразности, суть которого, по его мнению, состоит в соответствии процесса обучения естественному ходу развития ребенка. Вместе с тем он выдвинул и принцип культуросообразности, заключающийся в том, что при обучении должна приниматься во внимание вся современная культура.

3) Наиболее полно принципы обучения были сформулированы К. Д. Ушинским:

• обучение должно начинаться своевременно и быть постепенным (пусть дети приобретают понемногу, но не теряют ничего из приобретенного и пользуются им для приобретения нового);

• обучение должно вестись природосообразно в соответствии с психологическими особенностями учащихся;

• порядок и систематичность - одно из главных условий успеха в обучении; школа должна давать достаточно глубокие и основательные знания;

• обучение должно всячески развивать у детей самодеятельность, активность, инициативу;

• обучение должно быть посильным для учащихся, не чрезмерно трудным и не слишком легким;

• преподавание всякого предмета должно непременно идти таким путем, чтобы на долю воспитания оставалось ровно столько труда, сколько могут одолеть его молодые силы.

Количество и формулировки принципов обучения изменялись и в последующие десятилетия (М.А.Данилов, Б.П.Есипов, М.Н.Скаткин и др.). Работа над ними продолжается и сегодня. Предпринимаются попытки вывести единые принципы целостного педагогического процесса, отражающие закономерности обучения и воспитания.

Все принципы обучения связаны друг с другом и проникают один в другой, поэтому они могут быть представлены как система, состоящая из содержательных и процессуальных (организационно-методических) принципов. Такое их деление условно: значение каждого принципа не ограничивается только рамками своей группы. Однако оно методически правомерно, так как помогает ответить на два основных вопроса дидактики: чему и как учить? Из дидактических принципов вытекают правила обучения, которые подчиняются принципу, конкретизируют его, определяют характер отдельных методических приемов, используемых учителем (преподавателем), и ведут к реализации данного принципа. Принципы отражают сущность процесса обучения, а правила - его отдельные стороны.

Содержательные принципы обучения отражают закономерности, которые связаны с отбором содержания образования и его совершенствованием. К ним относятся принципы: гражданственности, научности, воспитывающего характера, фундаментальности и прикладной направленности (связи обучения с жизнью, теории с практикой).

Организация и методика обучения, как и формирование содержания образования, не могут избираться произвольно. Они регламентированы действием закономерностей социального, психологического и педагогического характера, знание которых позволяет сформулировать организационно-методические принципы обучения: преемственности, последовательности и систематичности; единства группового и индивидуального обучения; соответствия обучения возрастным и индивидуальным особенностям обучаемых; сознательности и творческой активности; доступности при достаточном уровне трудности; наглядности; продуктивности и надежности.

Принципы в реальном процессе обучения выступают во взаимодействии друг с другом, как и закономерности обучения, на базе которых они сформулированы, и функционируют как целостная система. Поэтому любой из принципов приобретает свое действительное значение лишь в связи с другими. Они проявляются одновременно на каждом этапе учебного процесса. Принципы обучения дополняют и усиливают друг друга: сознательность - основа активности; последовательность обеспечивает доступность, а доступность - сознательность и прочность и т.д. Только совокупное действие принципов обучения обеспечивает правильное определение его задач, отбор содержания, выбор форм, методов и средств наиболее целесообразной деятельности как педагогов, так и обучаемых. Преувеличение в обучении значения одних принципов и недооценка роли других приводит к снижению его эффективности.

Взаимосвязь принципов процесса обучения Ю. К. Бабанский определял как проявление принципа оптимальности. Он предполагает сочетание различных методов, средств и форм организации учебного процесса, а также создание необходимых учебно-материальных, гигиенических, социально-психологических, эстетических и других условий для его функционирования.

Таким образом,   принципы обучения – это основные исходные положения-требования, определяющие направленность образовательного процесса, его содержание, методическое обеспечение, деятельность преподавателя. (Принципы могут меняться, в зависимости от учебного заведения, средняя школа, вуз принципы меняют свою значимость, важно, чтобы принципы соответствовали задачам высшего образования).

Специфика реализации общедидактических принципов в высшем юридическом образовании
	Общедидактические принципы
	Интерпретация

	Научность
	1) Соответствие учебного материала уровню современной правовой науки (предмет обучения- система научных знаний, а не комментарий действующего законодательства, теория и практика, тенденции, сравнение и взаимовлияние различных правовых систем)
2) Отражение общих методов научного познания. 

3) Отражение закономерностей научного познания.

Традиционно выполнялся только 1), а об 2) и 3) забывали 

Важно формировать знания об общенаучных  методах познания в конкретном проявлении и о методах специфических для того или иного этапа обсуждаемой науки с указанием насколько им  продолжает пользоваться научное сообщество в настоящее время.  В процессуальном выражении необходимо  организовывать познавательную деятельность студентов, которая по своей структуре соответствует  циклу научного познания: анализ ситуации, выдвижение  гипотезы, проектирование, рефлексия и корректировка

	Системность
	Отражение структурных связей, адекватных связям внутри научной теории, через систему методологических знаний, включающую: общенаучные термины, знания о структуре знаний и знания о методах научного познания (связь ТГП и отраслевых наук)

	Учет и использование межпредметных связей
	Согласованное изучение теорий, законов, понятий, общих для родственных предметов, общенаучных методов познания и методологических принципов, формирование общих видов деятельности и систем отношений (связь психологии, социологии, философии и криминологии, уголовного права. Курс сравнительного правоведения.)

	Связь теории и практики обучения с жизнью
	Соответствие содержания юридического образования современным тенденциям юридической практики. Включение в содержание реальных ситуации, возникающих в практической деятельности юриста, а также материалы прикладного характера, связанные с производственной практикой, формулировка ожидаемых учебных результатов.

	Профессиональной направленности процесса обучения
	Введение в учебные курсы профессионально значимого материала и профессионально значимых умений («Экономика для юристов», «Правовая информатика», «Юридическая психология» и пр.) Соответствие результатов юридического образования требованиям профессиональной деятельности юристов, обеспечения их конкурентноспособности.

	Наглядности
	Включение деятельности, связанной с моделированием, идеализацией, мысленным экспериментированием (использование предметов, документов, таблицы, схемы, фото и видео)

	Доступность
	Соответствие объема и сложности учебного материала реальным  возможностям обучаемого в зоне его ближайшего развития ( от простого к сложному, от известного к неизвестному)

	Сознательности, активности, ответственности студентов
	Сознательное отношение студентов к вузовскому обучению, осознание важности освоения учебного материала способствует более глубокому  пониманию, гибкому оперированию, переносу в новые условия, применение в профессиональной деятельности (опора на интересы студентов, включение их в решение проблемных вопросов, использование активных методов обучения, сочетание коллективных и индивидуальных форм учебного процесса)

	Совместной деятельности
	Отношения между преподавателями и студентами строятся на основе партнерства и сотрудничества в совместной деятельности. При этом преподаватель перестает выступать в качестве единственного носителя истины, придерживается демократического стиля общения, стимулирует активность студентов, оказывает педагогическую помощь и поддержку. При этом студент становится субъектом процесса обучения.
Оптимальное сочетание общих, групповых и индивидуальных форм организации учебного процесса.

	Соединения самостоятельной работы студентов с учебно-познавательной деятельностью в аудитории
	Обеспечивает сближение научного поиска с самостоятельной работой. Индивидуальный поиск способствует  развитию исследовательских умений, универсальных умений.

	Дифференциации и индивидуализации  обучения
	Учет при организации обучения личностных особенностей, способностей и интересов студентов. Ориентированность юридического образования на развитие личности будущего юриста.

	Создания положительного отношения к учению 
	Этому способствует новизна материала, использование сведений из истории права, прикладных аспектов науки.


 Основные дидактические концепции
Мы выделим три: традиционную, педоцентристскую и современную систему дидактики. Каждая складывается из ряда направлений психологических и педагогических теорий. Разделение концепций на три группы произведено на основе того, как понимается процесс обучения – объект и предмет дидактики. В традиционной системе обучения доминирующую роль играет преподавание, деятельность учителя. Ее составляют дидактические концепции таких педагогов, как Я.Коменский, И.Песталоцци и в особенности И.Гербарт и дидактика немецкой классической гимназии.

В педоцентристской концепции обучение и воспитание рассматриваются как главные факторы развития. В рамках данной концепции новаторство и творчество педагога являются определяющими при оценивании результатов обучения и воспитания учащихся; при этом, однако, индивидуальные особенности ребенка учитываются недостаточно. В основе этого подхода лежат система Д.Дьюи, трудовая школа Г.Кершенштейнера, В.Лая – теории периода реформ в педагогике в начале XX века.

Современная дидактическая система исходит из того, что обе стороны – преподавание и учение – составляют сущность процесса обучения, а их дидактическое отношение в структуре этого процесса является предметом дидактики. Современную дидактическую концепцию создают такие направления, как программированное, проблемное обучение, развивающее обучение (П.Гальперин, Л.3анков, В.Давыдов), гуманистическая психология (К.Роджерс), когнитивная психология (Дж.Брунер), технологизация образования, педагогика сотрудничества группы учителей-новаторов 80-х гг. в России, личностно-ориентированное образование. 

Традиционная дидактическая система

 Цель обучения, по Гербарту, - формирование интеллектуальных умений, представлений, понятий, теоретических знаний. Гербарт ввел принцип воспитывающего обучения: организация обучения и весь порядок в учебном заведении должны формировать морально сильную личность. Обучение должно носить воспитывающий характер, связывать знания с развитием чувств, воли, с тем, что сегодня называют мотивационно-потребностной сферой личности.

Структура обучения по Гербарту составляет изложение, понимание, обобщение, применение. Дидактику Гербарта характеризуют такие слова, как управление, руководство учителя, регламентации, правила, предписания. 

К началу XX века эта педагогическая система подверглась резкой критике за вербализм, книжность, авторитаризм, оторванность от потребностей, интересов, возможностей ребенка и от жизни; а также за то, что передача системы «готовых» знаний без включения ребенка в умственную активность подавляет  его самостоятельность, и не способствует развитию его мышления. Поэтому в начале XX века рождаются новые подходы.

Педоцентристская дидактика (прогрессивистская, реформаторская, обучением через делание)

Д.Дьюи оказал огромное влияние на западную школу, особенно американскую. Название "педоцентристская" она носит потому, что Д.Дьюи предлагал строить процесс обучения, исходя из потребностей, интересов и способностей ребенка, при этом обучение и воспитание выступали главными факторами становления и развития учащихся. Цель обучения - развитие общих и умственных способностей, разнообразных умений детей посредством педагогических новаций. Один из западных ученых так образно выразил ориентацию новой дидактики на ребенка: глагол "обучать" имеет два значения – обучать кого, обучать чему. Чтобы "обучать Джона латыни" – надо знать и Джона и латынь, а до недавнего времени считалось, что для обучения надо знать только латынь. По мнению представителей реформаторской педагогики, главной проблемой дидактики стала активизация ученика в процессе учения. Следовало сделать так, чтобы учеба носила самостоятельный, естественный, спонтанный характер. Для этого обучение нужно строить не как преподнесение, заучивание и воспроизведение готовых знаний, а как открытие, получение знаний учениками в ходе их спонтанной деятельности. Отсюда следует и название "обучение через делание". 
Структура процесса обучения выглядит так: ощущение трудности в процессе деятельности, формулировка проблемы и сути затруднения, выдвижение и проверка гипотез по решению проблемы, выводы и новая деятельность в соответствии с полученным знанием. Этапы процесса обучения воспроизводят исследовательское мышление, научный поиск. Этот подход повлек за собой изменения в содержании, методах и организационных формах обучения. Один из реформаторов В.Лай выделял в процессе обучения три этапа: восприятие, переработку, выражение. Особое значение он придавал "выражению", понимая под этим разнообразную деятельность детей на основе знаний (сочинения, рисунки, театр, практические работы) и  называя это "педагогикой действия". Несомненно, такой подход активизирует учебно-поисковую деятельность обучающихся, способствует развитию их познавательных интересов, умений решать проблемы и новые задачи. Однако абсолютизация такой дидактики, ее распространение на все предметы и уровни обучения могут привести к переоценке спонтанной деятельности детей и следованию в учении только за их интересами, что в конечном результате будет способствовать  утрате систематичности, случайному отбору учебного материала. Оппоненты педоцентристской концепции считают, что такое обучение неэкономно; оно требует больших затрат времени. Кроме этого, при таком подходе учитель оттесняется на второй план, он превращается в консультанта, что ведет к снижению уровня обучения.

Таким образом, дидактика и педагоги стоят перед дилеммой: либо ориентироваться на  систематическое, общее фундаментальное образование на высоком академическом уровне методом директивного обучения, при этом не в полной мере обеспечивать индивидуальный подход, и эффективное развитие личности, либо предоставить свободную инициативу ребенку в обучении, идти только от его потребностей, используя обучение через делание и при этом потерять систематичность в знании учеников, снизить уровень образования в школе.

 Современная дидактическая система. Инновационное обучение.
Вспомним 1 –ю лекцию. Основные мировые образовательные тенденции, которые и составляют суть современных дидактических концепций:

1) непрерывность образования как новое качество и принцип организации;

2) повышение личностной и общественной значимости образования;

3) опережающий характер реагирования на запросы общества и потребности личности;

4) ориентация образовательного процесса на личность учащегося, развитие его способностей;

5) направленность на активное освоение учащимися способов мышления и познавательной деятельности;

6) технологизация образования.

Развитие современной дидактической системы характеризуется построением процесса обучения в контексте непрерывного образования; активизации учебно-познавательной, поисково-исследовательской деятельности учащихся, превращением их в субъектов процесса обучения в рамках гуманистических ориентированных подходов; ориентацией на самостоятельное освоение опыта творческой деятельности; развитием познавательных и личностных возможностей; использованием собственного опыта обучающихся; формированием у них рефлексивного, критического мышления.


Определенные выше отличительные образовательные характеристики и составляют главную альтернативу традиционному обучению.

Важнейшей чертой современного процесса обучения является его направленность на формирование у учащихся готовности не только приспосабливаться, но и активно осваивать ситуации социальных перемен. Эти образовательные ориентиры к началу 90-ых годов получили международное признание в качестве целевых установок в программах ЮНЕСКО  (1) Naisbitt V., Aburdene P. Mega-trends 2000 – N. Y., 2) Towards developing new teacher competencies in response to mega-trends in curriculum reforms. – Bangkok, 1992.(. они и определяют сущность инновационных преобразований в обучении, которые оптимальным образом воплотились в так называемой концепции личностно-ориентированного образования.
Инновационность в обучении имеет и социально-философский аспект. Так, в конце 70-ых годов авторы получившего широкую мировую известность доклада Римскому Клубу "Нет пределов обучению" сформировали представление об основных типах обучения, понимая обучение в широком смысле слова – как процесс приращения опыта как индивидуального, так и социокультурного.

[Botkin J. W. Elmandra M. Malitza M. No limits to learning. - Oxford, 1979]. К основным типам обучения относятся: поддерживающее обучение   и инновационное обучение. Поддерживающее обучение  (maintainance learning)  – процесс и результат такой учебной и образовательной деятельности, которая направлена на поддержание, воспроизводство существующих культуры, социального опыта, социальной системы в обществе. Такой тип обучения (образования) обеспечивает преемственность социокультурного опыта и именно он традиционно присущ как школьному, так и вузовскому обучению.
 Инновационное обучение (innovative learning) – процесс и результат учебной и образовательной деятельности, которая способствует внедрению инновационных изменений в существующую культуру, социальную среду. Такой тип обучения (образования) помимо поддержания существующих традиций способствует разрешению проблемных ситуаций, возникающих как перед личностью, так и перед всем обществом. Очевидно, что первый тип обучения связан с ретрансляцией, воспроизводством социального опыта, второй – с творческим поиском на основе имеющегося опыта и тем самым с его обогащением.


По мнению социологов и педагогов существует несоответствие между направленностью в дидактике на инновационность и имеющуюся в педагогической практике репродукцию в обучении. Этот разрыв или несоответствие объясняются неподготовленностью общества к столкновению с новыми ситуациями социальной жизни, с политическими, экологическими, экономическими и др. проблемами. Инновационность как характеристика обучения относится не только к дидактическому его построению, но и к его социально значимым результатам.
Данные сравнительно-педагогических исследований показывают, что, несмотря на различия школьных систем, содержания учебных программ сходными характеристиками традиционного учебного процесса выступают следующие компоненты:

1) традиционным является урок как одновременное занятие с целой группой, в ходе которого преподаватель сообщает, передает знания студентам; формирует у них умения и навыки, опираясь на предъявление нового материала (сообщение, изложение), его воспроизведение; оценивает результаты этого воспроизведения;

2) традиционное обучение носит преимущественно репродуктивный характер, а именно работа преподавателя ориентирована, прежде всего, на сообщение знаний и способов действий, которые передаются студентам в готовом виде и которые предназначены для воспроизводящего усвоения; преподаватель является единственным инициативно действующим лицом учебного процесса. 


Исследования показывают, что общими характеристиками нетрадиционной сути учебного процесса в учебном заведении в разных странах мира являются следующие компоненты:

1) организация обучения в контексте непрерывного образования;

2) создание для студента возможностей занимать не просто активную, но и инициативную позицию в учебном процессе; не просто усваивать предлагаемый преподавателем  (программой, учебником) материал, но познавать мир, вступая с ним в активный диалог, самому искать ответы и не останавливаться на найденном как на окончательной истине.

Дидактические подходы в современной педагогике к организации обучения отражают и одновременно служат основой для формирования двух основных типов научно-педагогического сознания. Первый тип научно-педагогического сознания – технократический –усвоение заданных образцов.

I тип – инновации-модернизации, модернизирующие учебный процесс, направлены на достижение результатов в рамках его традиционной репродуктивной ориентации. Этот подход называется технологическим подходом к обучению, и основными его характеристиками выступают следующие: сообщение учащимся знаний; формирование способов действий по образцу; преобладание репродуктивной деятельности учащихся; это – высокоэффективное репродуктивное обучение.

II тип преобразований –  инновации-трансформации, обеспечивающие личностно-ориентированный и исследовательский характер процесса обучения.

Сущность процесса обучения в рамках поискового подхода

1) развивающий характер обучения;

2) поисковая деятельность выступает как самостоятельная ценность (высокий познавательный уровень);

3) учитель находится в позиции партнера по учебному исследованию;

4) личностная включенность всех участников в познавательно-поисковую деятельность;

5) постановка проблемы → выдвижение гипотез → их проверка — познавательная рефлексия над результатами и процессом познания.

Педагогически целесообразная организация содержания личностно-ориентированного образования делает необходимым реализацию трех групп принципов его конструирования, обеспечивающих: 

а) развивающий характер обучения: 

· принцип увеличения деятельностного компонента содержания учебных предметов через включение студентов в процесс самостоятельного получения научного знания, моделирующий деятельность ученого-исследователя; 

· принцип усиления роли теоретических знаний, т.е. содержание учебного материала направлено на освоение обучающимися смысла понятий через включение в поиск причин их возникновения; осмысление назначения понятий и системы взаимосвязей с другими категориями; 

· принцип соответствия содержания учебного предмета современному уровню развития науки, культуры и социальных отношений; системность в изложении учебных знаний, структурность их построения;

б) гуманитаризацию образовательного процесса: 

· принцип расширения гуманитарной составляющей в содержании учебных предметов, что может быть достигнуто средствами включения историко-научной составляющей в содержание учебного материала, раскрытия общекультурных, ценностных аспектов науки, направленных на формирование у обучающихся плюралистического мировоззрения, освоение ими системы общечеловеческих ценностей; формирование у них функциональной грамотности;

· принцип связи содержания учебного предмета с практикой, который может быть реализован за счет использования задач, связанных с межпредметными, прикладными аспектами науки и позволяющих проанализировать экологические, социально-экономические, научно-технические проблемы, которые носят как глобальный, так и личностный характер;

в) вариативность содержания личностно ориентированного образования – принцип вариативности и гибкости учебных планов и программ.
Сравнение учебного занятия в традиционной и личностно-ориентированной концепциях обучения

	Компоненты урока
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	Цели
	Формулирует и объявляет преподаватель
	Студенты участвуют в определении целей занятия, для чего педагогом специально создаются затруднения в учебной деятельности

	Содержание образования
	Сам предмет, то есть номенклатура знаний и умений, которые предусмотрены программой
	Знания являются средством для становления и развития опыта: творческой деятельности, ценностного отношения, саморазвития, целеполагания, принятия решений, решения проблем, принятия ответственности на основе выбора в ситуациях неопределенности, взаимодействия с другими людьми, рефлексии собственной деятельности и т.д. Этот опыт является содержанием образования. При этом усваиваются и сами предметные знания

	Методы мотивации и стимулирования учебно-познавательной деятельности учащихся
	Внешняя мотивация:

-убеждение важности и значимости знаний;

-предъявление требований; -упражнения в выполнении требований;

-поощрение и порицание;

-соревнование
	Внутренняя мотивация: опора на познавательные, коммуникативные и статусные потребности. Здесь создаются ситуации, мотивирующие учебную деятельность. Сама деятельность становится мотивом для ее продолжения. Опора на жизненный опыт. Отказ от отметок и преобладание самооценки, рефлексия собственной деятельности

	Методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности
	Преобладание объяснительно-иллюстративного метода в рамках стандартной структуры урока
	Используется вся совокупность методов. Учебное занятие выступает как последовательность образовательных ситуаций развивающего типа, в которых студент осуществляют полный цикл деятельности: оценка ситуации – целеполагание – планирование – организация своей работы – снабжение ее недостающими познавательными ресурсами – рефлексия

	Методы контроля и самоконтроля
	Индивидуальный или фронтальный опрос в начале, письменная контрольная работа по завершении темы. При этом контроль эпизодичен, содержание его часто засекречено. Правила «игры» неизвестны и часто меняются
	Преобладают диагностическая и коррекционная функции контроля. Преподавателем создаются ситуации для самоконтроля и коррекции знаний и деятельности, для чего используются соответствующие эталоны. Обеспечивается гласность сроков, содержания, результатов контроля. Отметки выставляются по завершении темы.
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