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Тема 6. СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ТЕЛЕСНОСТИ ЧЕЛОВЕКА 
И ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ
В данном разделе рассматриваются проблемы социологии ФКС, связанные с процессом «социализации», «окультуривания», социокультурной модификации тела человека, его телесности, телесного бытия.
Социология ФКС при анализе тела {телесного бытия) человека выясняет его место в общем «механизме» функционирования и развития социальной системы: определяет те особенности, кото​рые позволяют оценить его как социальный и культурный фено​мен, взаимоотношение телесности с другими социальными и куль​турными явлениями, ее социокультурная функция, субъективное и реальное отношение к ней социального субъекта. Данное иссле​дование проводится на эмпирическом и теоретическом уровне, в синхроническом и диахроническом аспектах.
Глава 8.
СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ ПРИРОДА ТЕЛЕСНОСТИ ЧЕЛОВЕКА
Исходный пункт социологического анализа телесности чело​века - выяснение вопроса о том, относится ли, в какой мере и какими своими параметрами тело человека к социуму, к миру социальных явлений.
8.1. Социальные особенности телесности человека
Сложность решения вопроса о социальной природе телесности человека состоит прежде всего в том, что применительно к человеку Необходимо различать его органическое и неорганическое тело.
Органическое тело человека - это его естественное, природное тело - Для его характеристики в биологии, анатомии, физиологии человека, в теории физического и других науках используют понятия «организм» и «физическое состояние» человека (состояние его морфофункционального развития).
Физическое состояние человека (состояние его морфофункционального развития) обладает множеством разнообразных качеств, свойств, параметров.
При его характеристике обычно указывается, прежде всего, конституция организма (его строение), а также многообразные функ​ции организма в целом и его отдельных органов. К числу призна​ков, характеризующих конституцию организма, относят, прежде всего, телосложение (рост, вес тела, окружность груди и др.). Среди разнообразных функций человеческого организма выделяют двигательную функ​цию, которая характеризуется способностью человека выполнять определенный круг движений и уровнем развития двигательных способностей. 

С двигательной активностью человека связаны раз​нообразные физические качества: «врожденные (унаследованные генетически) морфофункциональные качества, благодаря кото​рым возможна физическая (материально выраженная) активность человека, получающая свое полное проявление в целесообразной двигательной деятельности» (А.П. Матвеев, 1991). К ним относят такие качества, как мышечная сила, быстрота, выносливость и т.п. В двигательной деятельности они проявляются как двигательные способности, умения и навыки человека.
К числу значимых показателей физического состояния чело​века относятся и такие параметры, которые фиксируются в поня​тиях «физическая подготовленность» и «фитнес». Еще одна его важная характеристика – физическое совершенство, т.е. такое раз​ностороннее и гармоничное развитие в человеке анатомической и физиологической систем (как по отдельности, так и в отношении друг друга), которое обеспечивает оптимальное функционирова​ние организма, позволяет ему эффективно выполнять социальные функции применительно к тем или иным конкретным условиям его деятельности. Особенно важным показателем физического состояния человека является физическое (соматическое) здоровье. Оно характеризует соответствие показателей морфофункциональ​ного развития норме и степень устойчивости организма к небла​гоприятным внешним воздействиям, т.е. такой уровень развития физического состояния, который обеспечивает оптимальную адаптацию организма к факторам внешней среды, в первую очередь к социуму  Основным показателем здорового человеческого организма является универсальный характер развития всех его систем: динамичность функций, их взаимная дополняемость и заменяемость, наиболее высокая эффективность затрат психических, нерв​ных и сенсорных ресурсов организма. В этом плане соматическое здоровье характеризует «позитивное» состояние организма человека, противоположное болезни, физическим дефектам и т.п.
Хотя все указанные выше параметры физического состояния человека тесно связаны с его психическими, нравственными, эсте​тическими и другими качествами, но вместе с тем они существенно отличаются от них.
Физическое состояние человека и разнообразные его свойства, параметры не остаются неизменными. Под воздействием разноо​бразных факторов - как биологических, так и социальных - они постоянно изменяются. Эти изменения характеризуют процесс физического развития человека.
Помимо естественного, органического, тела у человека (в отли​чие от других живых организмов) складывается и интенсивно развивается другое тело, которое К. Маркс образно характеризо​вал как «неорганическое тело человека». К неорганическому телу человека относится все то многообразие искусственно созданного человеком предметного мира (второй природы), которое функцио​нально служит своеобразным продолжением и дополнением чело​веческого тела: орудия и средства, применяемые в производствен​ной деятельности (станки, машины, компьютерные системы и т.д.), многообразные предметы бытовой техники от простейших (стол, стул, посуда) до самых сложных, возникших на современном этапе развития цивилизации (телевизор, холодильник и др.), заводы, Дороги, транспортные средства и т.д.
Вопрос о социальной природе неорганического тела человека не вызывает особых затруднений. Вполне логично относить его к миру социальных явлений, ибо технические устройства и другие аналогичные явления, составляющие неорганическое тело человека, - сугубо социальные образования, значительно расширяющие возможности и способности человека, его «сущностные силы».
Более сложным является вопрос о социальной природе органического тела человека. Организм человека, особенно его морфофизиологию, моторику - в отличие от психических, нравственных, эстетических и других явлений духовного мира человека, которые носят выраженный социальный характер, - чаще всего относят к сфере «чистой» биологии.
Конечно, тело человека, рассматриваемое само по себе и в той мере, в какой оно биологически детерминировано, дано ему от при​роды, не принадлежит к миру социальных явлений. В случае изо​ляции человека от общества, как показывают случаи «диких детей» тело человека так и остается «чистым организмом», биологическим феноменом.
Совсем иначе обстоит дело, когда человек включается систему социальных отношений, в социальную жизнедеятельность. Его тело начинает выполнять важные социальные функции в жизни людей.
Вместе с тем, под воздействием социальной среды - оно определенным образом видоизменяется, модифици​руется. На социальную модификацию телесности человека указы​вал еще Гегель. Он писал о том, что свою собственную природную форму человек не оставляет такой, какой он ее находит, а наме​ренно изменяет. В этом причина всех украшений и уборов, всех мод, какими бы варварскими и безвкусными они ни были. В каче​стве примера он ссылался на крошечные ножки китаянок и про​цедуру прокалывания ушей и губ.
Значит, тело человека, с одной стороны, выступает как средство социальной жизнедеятельности людей, выполняет социальные функции в ней, а, с другой стороны, является результатом этой деятельности. Тем самым «оно является выражением общественных ситуаций, которые определяют, как мы воспринимаем физическую сторону нашего тела и контролируем ее, как мы используем тело в качестве экспрессивного средства выражения, как мы обращаемся с телом владеем им, как мы пользуемся нашим телом, располагаем им и относимся к нему» (К. Heinemann, 1980).
Включаясь в систему социальных отношений, выполняя определенные социальные функции и подвергаясь воздействию социальных факторов телесность человека становится тем самым социальной по своему содержанию, характеру и значению.
Все это свидетельствует о том, что телесное бытие человека имеет «общественно-исторический характер» (Анцыферова, 1982).
При определенных условиях происходит процесс преобразова​ния телесности человека в культурный феномен. 
8.2. Понятие культуры
Понятие культуры является сложным и дискуссионным. Спе​циалисты насчитывают более 250 его определений.
Используемое в данном учебнике понятие культуры связано с ценностным отношением социального субъекта, которое выступает, прежде всего, как оценка социальным субъектом определенных объектов с точки зрения их значимости, важности, полезности.
Оценка проявляется в различных формах: в виде различных компонентов сознания человека (таких, например, как мнения, выражаемые в определенных высказываниях, суждениях о дан​ном объекте, связанные с ним различные эмоциональные реак​ции, наличие или отсутствие интереса к нему, ориентации на него, потребности в нем и т.д.), а также в реальных действиях, поступ​ках, поведении, которые являются индикаторами, объективными интегральными показателями реального (а не просто желаемого, Декларируемого) ценностного отношения человека к явлениям окружающей его действительности. В качестве субъекта ценност​ного отношения может выступать индивид, социальная группа, общество в целом. При оценке объекта может учитываться его зна​чимость для определенного индивида, для других лиц, для той или иной социальной группы, страны, народа, общества, человечества и т.д. 
Отношение социального субъекта к тем или иным объектам с учетом их значимости (выявляемой в ходе оценки) может быть различным. К некоторым из них он безразличен, индифферентен, нейтрален. К другим относится негативно, рассматривает их как незначимые (не имеющие существенного значения); они вызывают у него негативные эмоциональные реакции; он старается избежать данных объектов, воспрепятствовать их распространению и т.д. Наконец, существуют такие объекты, которые субъект оценивает позитивно, рассматривает как значимые, важные, полезные, привлекательные; они вызывают у него положительные эмоциональ​ные реакции. Поэтому и в своей деятельности он проявляет поло​жительное отношение к этим объектам: сохраняет их, передает из поколения в поколение и т.д.
Социальные явления, которые социальный субъект (индивид, социальная группа или общество в целом) оценивает позитивно, рассматривает как значимые, важные, полезные, привлекательные, а потому поддерживает, сохраняет, передает из поколения в поко​ление, выступают для него как ценности.
Ценности выступают для людей как принципы, цели или сред​ства деятельности, как «образцы» и модели поведения, которым они стремятся подражать, как идеалы, на которые они ориентиру​ется в своей деятельности и т.д.
Особенно важное место в системе компонентов сознания социального субъекта, определяющих его субъективное отноше​ние к тому или иному явлению, занимают такие тесно связанные друг с другом состояния готовности личности к определенному способу действий, для обозначения которых в социологии исполь​зуют термины «жизненная позиция», «направленность интересов», «социальная установка», «доминирующая мотивация», «ориента​ция» и т.п.
Ориентации (установки) людей на определенные ценности называют ценностными ориентациями (франц. оrientation: уста​новка).
Эти ориентации, господствующие в той или иной социально-культурной системе, не всегда осознаются ее членами и нередко проявляются лишь как предрасположения. Они оказывают огром​ное влияние на социальное поведение людей, обеспечивают наи​более высокий уровень регуляции этого поведения.
Ценности и связанные с ними ценностные ориентации, а также уровни ценностного отношения, многообразны. Например, в зависимости от того, какие социальные явления (политические, экономические, эстетические, нравственные и т.д.) оцениваются, выде​ляются соответствующие политические, экономические, эстетические, нравственные ценности. В рамках ценностного отношения может оцениваться утилитарная польза тех или иных явлений, а также их символическое значение. С этим связано различие утили​тарных и символических ценностей.
Особенно важно различать три вида ценностных ориентации (и соответственно три уровня ценностного отношения):
1)  декларативные, о которых можно судить по высказывае​мым суждениям, мнениям, отзывам, характеристикам и т.п. {когни​тивный уровень ценностного отношения);
2)  эмоциональные, показателями которых являются чувства, переживания, положительные или отрицательные эмоции {эмоци​ональный уровень ценностного отношения);
3)  реальные, индикатором которых является реальное поведе​ние, реальные поступки {поведенческий уровень ценностного отно​шения).
С учетом отмеченного выше уточним понятие культуры.
Культура выступает как регулятивное основание жизнедеятельности человека, определяющее характер и направ​ленность форм и областей социальной практики, общественных отношений, конкретных видов деятельности, в которых находит свое выражение определенная система ценностей и образцов пове​дения, социальных норм, и идеалов, символов и смыслов.
В зависимости от того, о культуре какого социального субъекта идет речь, имеет место соответственно культура отдельной личности, социальной группы или общества в целом.
Культура может включать в себя разнообразные социальные явления: качества и способности человека; определенные формы деятельности; ее средства и результаты; определенные типы пове​дения и связанные с ними нормы, правила, санкции; эмоциональ​ные реакции, знания, интересы, потребности; социальные инсти​туты, отношения, процессы и др. Однако все эти социальные явления становятся элементами культуры лишь том случае, если для социального субъекта они выступают как ценности (признаются как значимые, важные, имеющие положительное значение), а потому поддерживаются, сохраняются, передаются из поколения в поколение.
Те социальные явления, которые социальный субъект оце​нивает негативно, образуют для него сферу контркультуры. Для характеристики набора ценностей отдельного индивида или соци​альной группы, отличающихся от ценностей, разделяемых и под​держиваемых той более широкой социальной системой, в которую входят эти индивиды (социальные группы), в социологии исполь​зуют понятие «субкультура».
Для обозначения процесса приобщения человека к культуре, к системе составляющих ее ценностей чаще всего используют тер​мины «инкультурация», «культурация» и «окультуривание». В ходе этого процесса индивид трансформирует ценности культуры в содержание своего внутреннего мира.
Приобщаясь к миру культуры, социальный объект приобретает культурный статус. Характеристика культурного статуса какого-либо социального объекта предполагает указание на следующие его аспекты:
•  представляет ли он ценность для социального субъекта;
•  способен ли данный объект по своему потенци​алу обеспечивать процесс производства, потребления, сохранения и развития ценностей культуры (вопрос о его культурном потен​циале);
•  насколько этот потенциал реализуется, какую роль данный социальный объект действительно играет в указанном процессе (вопрос о реальной культурной значимости объекта).
Для оценки какого-либо объекта как позитивного или негатив​ного социальному субъекту необходим определенный критерий. Таким критерием для субъекта могут служить обыденные сооб​ражения, научные идеи и принципы, традиции, нормы, интересы, потребности и т.д. В рамках современной культуры социальная значимость тех или иных явлений, как правило, оценивается обществом  с позиций гуманизма.
8.3. Гуманизм
Гуманизм - это этическое, научное и философское мировоз​зрение. Его истоки восходят к философии древних Греции и Рима, Китая времен Конфуция, к движению чарвака в классической Индии. Художники и писатели, ученые и мыслители, разделявшие гуманистические взгляды, во многом определяли духовный мир в течение более чем половины последнего тысячелетия.
Само понятие гуманизма нуждается в разъяснении и уточне​нии, так как на протяжении веков термин «гуманизм» имел массу значений и весьма неопределенно использовался во множестве контекстов философами, социологами, психологами в гуманитар​ных науках, в политике, в образовании.
Краткое и классическое определение концепции гуманизма дал Сократ: «человек является высшей ценностью». Значит, гуманизм выступает, прежде всего, как система воззрений, которая «альфой и омегой» общественного развития и вообще высшей социальной ценностью считает человека (а не технику, не прибыль, не вещное богатство, не власть, не науку, не искусство и т.п.).
В соответствии с такой исходной парадигмой, человек рассма​тривается как цель различных сфер общественной жизни (науки, техники, искусства, спорта и др.) и общественного развития в целом. По И. Канту, и для других людей человек может быть только целью, но никогда не средством. В рамках этого подхода человек понимается не только как потребитель ценностей, производимых обществом, но, прежде всего как их потенциальный творец.
Еще одно важное положение концепции гуманизма - необхо​димость измерения социума «человеческой мерой». Оно связано с известным положением древнегреческого философа Протагора «Человек - мера всех вещей». Человек рассматривается не только как цель, но и как критерий (мера) оценки всех социальных про​цессов, явлений, сфер общественной жизни. В соответствии с этим Положением, гуманным признается все то, что в деятельности  общества и личности «работает» на человека - на его полноценное развитие, на его потребности, на его здоровье. И в то же время даже самая высокоорганизованная, технически совершенная деятельность, если она направлена против человека (его существовали его счастья, его самореализации), рассматривается как антигуманная - в какой бы форме и в какой бы сфере она ни проявлялась - военной, производственной или досуговой.
В рамках такого подхода очень важным является решение вопроса о том, с каких позиций оценивается сам человек, а потому и позитивная роль того или иного явления для человека. В этом плане позиция гуманизма состоит не только в признании того, что гуманным является все, что служит человеку, но и в гуманистиче​ском понимании самого человека. В связи с этим можно вспомнить о том, что еще в эпоху римской республики «человечный человек» (homo humanus) противопоставлялся «варварскому человеку» (homo barbarus).
Исходя из этого, с позиций гуманизма позитивным для чело​века признается то, что служит «культивированию человечности» (studium humanitatis) в самом человеке, развитию «человечных качеств человека». К числу таких качеств человека гуманистиче​ское воззрение издавна относит свободу, достоинство, творчество, разностороннее и гармоничное развитие личности, способность человека к самопознанию, самореализации, самопреодолению, саморазвитию - «открывать в себе свою собственную суть», «пре​восходить себя», «подниматься выше себя». В плане взаимоотно​шений людей, стран, народов, наций фундаментальными в рамках гуманистической системы воззрений традиционно считаются такие ценности, как мир, дружба, взаимопонимание, взаимное уважение, взаимообогащающее общение людей и т.п.
Идеи гуманизма исторически менялись. В древности речь шла главным образом о концепции гармонично развитого человека, который живет в «идеальном» обществе и активно формирует это общество. В эпоху Возрождения несколько иные гуманистические идеи выходят на передний план - свободомыслие и индивидуализм в сфере сознания и реального поведения человека.
Французская революция принесла обновление гуманизма в виде таких лозунгов, как свобода, равенство и братство, а также идеи  гражданского общества. Для XIX и XX вв. характерны проекты  «совершенствования» общества, а значит, и человека, путем эволюции или революции - главным образом экономической, политической или моральной, а также появление таких гуманисти​ческих идей, как мир без войны, самоопределение национальных сообществ, международное взаимопонимание. Развиваются идеи «нового гуманизма».
В современном обществе происходят фундаментальные изме​нения. Они связаны со стремлением не только декларировать, но и  практически реализовать идеи гуманизма, найти пути «очелове​чивания» всех сфер общественной жизни, всех социальных явле​ний и процессов. В связи с этим особое внимание уделяется реше​нию глобальных проблем человечества, связанных с экологией, войнами, терроризмом и т.п. 
В двадцатом веке было обнародовано несколько основных гуманистических документов: Гуманистиче​ский манифест I (1933 г.), Гуманистический манифест II (1973 г.), Декларация светского гуманизма (1980), Декларация взаимной зависимости (1988) и Манифест 2000. Призыв к новому планетар​ному гуманизму (1999 г.). В них отражены современные подходы к трактовке основных идей гуманизма и путей их реализации.
Таким образом, гуманизм выступает как исторически изменя​ющаяся система воззрений, которая наи​высшей ценностью считает самого человека, его счастье, свободу и достоинство, всестороннее и гармоничное развитие, проявление им своих способностей, а к числу наиболее важных, фундаменталь​ных ценностей относит мир, дружбу, взаимопонимание, взаимное уважение, взаимообогащающее общение людей.
С позиций гуманизма, как отмечено выше, в настоящее время принято решать вопрос о позитивном или негативном значении социальных явлений, об их отношении к миру культуры.
8.4. Культурный статус телесности человека
Включение «человека телесного» в социокультурное простран​ство влечет за собой существенные последствия для его телесно​сти. В дополнение к своим природным атрибутам она приобретает свойства и «окраску» не только социального, но и культурного  толка - как объективного характера (телесно-двигательные буты), так и субъективного, проявляющегося в придаваемых смыслах, значениях, его символизации и т.п.
Даже такие естественные физиологические потребности чело​века, как сон, питание и др. удовлетворяются в определенных культурных формах. Самые элементарные двигательные акты также существенно модифицируются под влиянием той социально-куль​турной среды, в которой находится человек. Люди разных культур профессий и поколений ходят по-разному. Они по-разному вос​принимают физическую сторону своего существа, разными спосо​бами контролируют и используют тело, по-разному обращаются с ним.
Каждая культура создает определенные нормы «контроля за телом», которые выступают как регуляторы поведения человека. Социально принятые нормы указывают, например, как сидеть за столом, как держать руки во время и после еды и определяют, какие манеры поведения являются «хорошими», а какие - «плохими». В этих нормах учитываются пол, возраст и социальное положение людей. Например, что разрешено для мальчиков, запрещено или с трудом может быть допустимо для девочек.
В системе культурных норм «контроля за телом» одни положе​ния тела считаются приличными, а другие не должны демонстри​роваться. Определяется «порог стыдливости», т.е. ситуации, когда тело может быть обнаженным и когда, наоборот, оно должно быть скрыто от взора. Устанавливаются точные правила, когда, в каких ситуациях разрешены определенные рефлексы или спонтанные движения, такие, как чихание, кашель, вздох, смех или слезы. Счи​тается важным и то расстояние, которое должно быть между двумя людьми. Это свидетельствует об их отношениях и их интимности. Уточняются приемлемые и неприемлемые способы поведения, связанные даже с тем, как люди должны смотреть друг на друга. В некоторых случаях рекомендуется смотреть человеку прямо в лицо, когда мы говорим с ним, в других наоборот - человек должен опу​скать глаза. Есть бесчисленное множество средств и путей ухода за телом для того, чтобы сделать его более красивым. Имеются в виду такие естественные способы, как загар (пребывание на солнце), а также искусственные средства. Прическа, припудривание, макияж
лица, бровей, использование губной помады, особый уход за руками и ногами, элегантная или неряшливая одежда полностью покрывающая тело или соблазнительно показывающая особо красивые части тела и наконец полная нагота - все это относительно строго регулируется определенными условностями и зависит от традиций, от отношения к телу, от определенных установленных норм и прежде всего от возраста, пола и различных обстоятельств. Проблема контроля тела проявляется с особой остротой при опре​делении состояния здоровья, болезней, необходимых профилак​тических действий, в половом (сексуальном) поведении, а также при решении вопросов об интенсивности рождаемости, плотности населения и т.д.
Даже отношение к человеку в обществе, его социальный пре​стиж во многом определяются тем, в какой мере его тело позволяет наиболее полно реализовать ту культурную модель телесности, которая принята данным обществом.
В рамках культуры тело человека выполняет и символические функции. Особо важную роль в этом плане играет язык жестов и взглядов. Для того, чтобы понять и истолковать определенным образом жесты и взгляды требуется знание определенного кода, который является частью данного типа культуры. Данная функция жестов и взглядов находит яркое выражение в таких видах искус​ства, как театр, пантомима, балет, танцы или фигурное катание.
Известны и другие аспекты такой модификации тела человека, в результате которой оно приобретает культурный статус (харак​тер), становится элементом мира культуры.
Таким образом, тело человека при определенных условиях выступает как социальный, культурный и социокультурный фено​мен. Имеется в виду социальная и культурная сформированность того, как люди воспринимают физическую сторону своего суще​ства, как контролируют ее, как используют тело, как обращаются с ним, как владеют телом, как к нему относятся.
Проведен ряд конкретно-социологических исследований с целью выяснить отношение различных групп населения к своей телесности, к различным ее параметрам и компонентам. В их числе: конкретно-социологические исследования на тему «Пока​затели, компоненты и факторы физической культуры и здорового  образа жизни различных групп населения», которые проведены 1983-1992 гг. по программе и под руководством автора данного учебника; эмпирическое социологическое исследование отношения различных групп населения к наготе в различных формах при различных обстоятельствах, которое проведено в 1979-1980 гг. под руководством и по программе польского ученого 3. Кравчика, а также социологическое исследование на тему «Физическая культура в общественном сознании», проведенное в 1983-1984 гг под руководством и по программе того же ученого; международ​ное социологическое исследование ученых Финляндии и России проведенное в 90-е годы, для получения сравнительных данных касающихся субъективных показателей здоровья, образа жизни отношения к здоровью и восприятия процесса старения, по полу, возрасту и социально-экономическим группам населения этих стран; проводимое в настоящее время сравнительное социологи​ческое исследование, в котором принимают участие ученые Герма​нии, России и Чехии.
Результаты исследований показывают, что отношение чело​века к телесности, к тем или иным ее социокультурным моди​фикациям зависит от пола, возраста, профессии, особенностей культурных традиций того общества, в котором он живет и т.д. В современном обществе на представления о своей телесности, о том, какой она должна быть, влияет и вид физкультурно-спор-тивной деятельности, в которую включен индивид. Существенное влияние на все культурные образцы, связанные с телесностью, оказывает религия.
Вопросы ддя повторения (самопроверки) к главе 8
1.   Какие задачи решаются в социологии ФКС при изучении телесности (телесного бытия) человека?
2. Что такое органическое и неорганическое тело человека?
3.  Какие особенности телесности человека дают основание для отнесения ее к миру социальных явлений?
4. Что такое культура?
5. Каковы основные идеалы и ценности гуманизма?
6.  Каковы основные особенности телесности человека как феномена куль​туры?
Глава 9.
ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА КАК ЭЛЕМЕНТ СОЦИУМА И КУЛЬТУРЫ
С приобретением телом человека культурного статуса связано возникновение особого элемента культуры, который в отечествен​ной литературе чаще всего обозначают термином «физическая культура».
Этот термин не совсем удачен. Не только в обыденном языке, но и в научной литературе он имеет очень широкий диапазон зна​чений, которые к тому же недостаточно четко отличаются друг от друга, постоянно смешиваются между собой. Не случайно в зару​бежной социологической литературе этот термин используется редко.
Поэтому как синонимы термина «физическая культура» (или вместо этого термина) нередко используются термины «соматиче​ская культура», «телесная культура», «культура тела». Эти тер​мины как синонимы используются и в данном учебнике.
9.1. Понятие физической культуры
Вопрос о том, что такое физическая (соматическая, телесная) культура, является предметом длительных и острых дискуссий.
В системе используемых в данном учебнике понятий физиче​ская (телесная, соматическая) культура понимается как такой элемент культуры, основу которого составляет процесс и резуль​таты социокультурной модификации тела (телесности, телесного бытия) человека.
Указывая на связь физической культуры с телесностью чело​века и ее социокультурной коррекцией, важно иметь в виду два важных обстоятельства.
1. Телесность человека характеризует физическую культуру лишь в той мере и в том отношении, в какой она вплетена в систему социальных отношений, в сферу культурной деятельно​сти, выполняет здесь определенные социокультурные функции, а, значит, модифицирована определенным образом в результате стихийного влияния социальной среды, а также сознательных,  целенаправленных действий в соответствии с той или иной ори-ентацией социального субъекта (индивида, социальной группы общества в целом).
2. Процесс социокультурной модификации тела (телесности телесного бытия) человека предполагает определенное отношение человека, социальных групп, общества в целом к телу, к физиче скому состоянию, использование особых средств для изменения их в нужном направлении, формирование соответствующих интере​сов, потребностей, ценностных ориентации, норм и правил пове​дения и т.п. На определенном этапе развития общества появляются также специальные социальные институты, которые направляют свои усилия на то, чтобы обеспечить функционирование и разви​тие человеческой телесности, физических качеств и способностей человека в соответствии с общественными и личными запросами. В ходе этой деятельности между ее участниками складываются определенные социальные отношения.
Поэтому физическая (телесная, соматическая) культура не сво​дится к одной лишь «социализированной» и «окультуренной» теле​сности. Она имеет сложную структуру, включает в себя не только социально сформированные и позитивно оцениваемые физиче​ские кондиции человека, но и другие элементы социальной реаль​ности (средства деятельности, знания, нормы и правила поведения, интересы, ценностные ориентации, социальные институты и отно​шения и т.п.). Но речь идет лишь о тех из них, которые связаны со специальной деятельностью, направленной на социокультурную коррекцию телесности человека, его физического состояния, при​способление их к общественным и личным нуждам.
Значит, тело человека как социокультурный феномен - глав- : ный, но не единственный элемент физической культуры. Она включает в себя и другие социальные явления - знания, интересы, потребности, социальные отношения, социальные институты и т.д., которые связаны с телесностью человека как культурной цен​ностью, обеспечивая и регулируя ее производство, потребление, сохранение и развитие.
На основе этого в структуре физической культуры можно выде​лить следующие ее «блоки» (компоненты):
• социальных средств (педагогических, гигиенических, хирур​гических, медикаментозных, генной инженерии и др.), которые «меняются в ходе сознательного, целенаправленного воздей-вия на тело человека, на его физическое состояние;
. способностей, умений и навыков, которые требуются для этой деятельности;
. знаний, на которые опираются в ходе формирования, кор​рекции, совершенствования физического состояния человека;
•  результатов    (социально    сформированных    физических качеств и способностей) данной деятельности;
. ценностей, ради реализации которых она осуществляется, мотивационную (аксиологическую) подсистему определенных норм и образцов поведения, интересов, потребностей, ценностных ориентации, которые ее стимулируют, вызывают;
•  социальных институтов, осуществляющих деятельность по сохранению и развитию ценностей соматической культуры;
•  социальных отношений, связанных с данной сферой куль​туры.
Важно отметить, что к сфере физической культуры относятся не только педагогические и гигиенические средства воздействия на тело человека (физические упражнения, использование естествен​ных сил природы, рациональный режим труда и отдыха и др.), но и другие социально выработанные средства такого рода - например, хирургические, медикаментозные, генной инженерии.
Такой подход, кажущийся на первый взгляд непривычным и даже парадоксальным, имеет под собой веские основания. Во-пер​вых, он является прямым логическим следствием рассматриваемой концепции соматической (физической) культуры как сферы куль​туры, связанной с деятельностью социального субъекта (и исполь​зуемыми при этом средствами) по целенаправленному формиро​ванию телесности человека. Во-вторых, указанный подход придает смысл, делает оправданным введение самого понятия «соматиче​ская (физическая) культура», ибо в противном случае оно просто дублирует понятие «физическое воспитание». В-третьих, такой подход позволяет учесть, выделить, не смешивать и рассмотреть разнообразные средства социально-культурной модификации теле​сного бытия человека, выяснить их место в рамках соматической (физической) культуры отдельного человека, той или иной соци​альной группы или общества в целом на различных этапах истори​ческого и культурного развития, а значит, и проследить изменение  их роли и значения в ходе общественной эволюции. И, наконец в-четвертых, данный подход имеет необычайно важное практическое значение, поскольку он ориентирует на сотрудничество, коо-перацию, координацию усилий всех тех лиц, кто стремится оказа сознательное, целенаправленное воздействие на телесность чело-века - педагогов, медиков, диетологов, валеологов, экологов и  т.д. . А если обратиться к истории, то можно указать на то, что еще Пла тон в одном из своих диалогов вложил в уста Сократа такие слова-«... в общем служении телу я усматриваю две части: гимнастику и медицину. Они постоянно находятся во взаимном общении, хотя и отличаются одна от другой».
Итак, физическая культура - это позитивное ценностное отно​шение социального субъекта (индивида, социальной группы или общества в целом) к телесности человека и связанная с таким отно​шением деятельность и ее результаты по модификации (коррек​ции) этой телесности в соответствии определенными культурными образцами, идеалами, нормами.
В общем и целом такой подход к пониманию физической (соматической, телесной) культуры в настоящее время поддержи​вают многие ученые. Но при этом, как правило, допускается две методологических ошибки.
1.  Изложенное выше понимание физической культуры, при котором она связывается с телесностью человека в процессе ее социализации и окультуривания, смешивается с другим ее истол​кованием, при котором она понимается как определенная форма двигательной активности человека (см. главу 11 данного учебника).
2.  Имеет место антиисторический подход в понимании физи​ческой (соматической) культуры. Он проявляется, например, в том, что к числу основных и специфических признаков этой куль​туры относят ориентацию индивида (социальной группы, обще​ства в целом) на такие ценности, как всестороннее физическое развитие людей, физическое совершенство, красота, выразитель​ность движений и т.п. Такая ориентация возможна, и она действи​тельно имеет место, но в определенных исторических условиях, на определенных этапах исторического развития и, как правило, лишь применительно к определенным группам людей. Кроме того, она вовсе не исчерпывает других возможных ориентации социального субъекта по отношению к телесности.
физическая культура может выступать как культура личности, социальной группы или общества в целом.
Основными показателями и компонентами физической куль​туры личности являются:
. отношение к своему телу как к ценности;
. характер этого отношения (только декларативное или также реальное отношение, предполагающее сознательную, целена​правленную деятельность с целью поддержания в норме и совер​шенствования своего физического состояния, различных его пара​метров - здоровья, телосложения, физических качеств и двигатель​ных способностей);
•  многообразие используемых для этой цели средств;
•  умение эффективно применять их;
•  уровень знаний об организме, о физическом состоянии, о средствах воздействия на него и методике их применения;
•  какие ценности личность связывает с телом, одобряемые и реализуемые ею на практике идеалы, нормы, образцы поведения, связанные с заботой о физическом состоянии;
•  степень ориентации на эту заботу;
•  стремление оказать помощь другим людям в их оздоровле​нии, физическом совершенствовании и наличие соответствующих знаний, умений, ценностных ориентации и т.д.
Физическая культура социальной группы и общества вклю​чает в себя также социальные институты, которые обеспечивают социальную модификацию в нужном направлении физического состояния людей, отношения их к своему физическому состоянию и соответствующей системы знаний.
Важные элементы структуры физической (соматической) куль​туры могут быть выделены с учетом многообразия социально и культурно сформированных параметров телесного бытия чело​века.
Речь идет о следующих ее компонентах:
•  двигательная культура,
•  культура телосложения,
•  культура здоровья.
О двигательной культуре (культуре движений, искусстве Движений) и культуре телосложения уже давно упоминается  в работах ученых. Понятие «культуры здоровья» относительн недавно введено в научный оборот. Поэтому разъясним это поня тие читателю.
В качестве основы культуры здоровья рассматривается пози-тивное ценностное отношение к здоровью и связанную с таким отношением деятельность по производству, потреблению, сохра​нению и развитию данной ценности.
Культура здоровья, как и культура вообще, - это культура опре​деленного социального субъекта, которым может быть отдельный человек (индивид), социальная группа или общество в целом. В зависимости от этого правомерно говорить соответственно о куль​туре здоровья отдельной личности, какой-то социальной группы или общества в целом.
Культура здоровья личности как ее позитивное ценностное отношение к здоровью означает, что она осознает личностную и социальную значимость здоровья, рассматривает его как ценность и в соответствии с этим проявляет к нему интерес, испытывает потреб​ность в его сохранении и укреплении, ведет соответствующий образ жизни. Понимаемая таким образом культура здоровья включает в себя комплекс связанных со здоровьем социокультурных качеств личности: ее способность выделить здоровье и оздоровительную деятельность из множества других социальных явлений; признание личностной и социальной значимости здоровья и оздоровительной деятельности, т.е. рассмотрение их как ценности; связанные с этим знания, убеждения, интересы, потребности, эмоциональные реак​ции, типы, нормы, правила поведения, образ жизни и т.д.
Все многообразие этих качеств можно подразделить на пять основных «блоков» структуры культуры здоровья.
Первый «блок» - информационно-ориентировочный. Он вклю​чает в себя знания о здоровье, о различных его аспектах, функциях, о факторах, от которых оно зависит, о путях и средствах оздоровле​ния и т.п. К числу этих знаний относится и используемый понятий​ный аппарат, с помощью которого фиксируются те или иные явле​ния, связанные со здоровьем. Все эти знания и понятия в структуре культуры здоровья выполняют две основные функции:
1) ориентировочная - давать возможность выделять здоровье и его различные стороны, аспекты, функции из множества других явлений, не смешивать, четко дифференцировать их;
2) информационная - обеспечивать информацией, которая необходима для того, чтобы вести здоровый образ жизни, забо​яться о здоровье, использовать те или иные средства, содейству​ющие сохранению и укреплению здоровья. Значит, этот компонент культуры здоровья характеризует способность личности ориенти​роваться в мире здоровья, ее грамотность в вопросах здоровья, т.е. информационную готовность к оздоровительной деятельности.
Второй «блок» культуры здоровья - мотивационный. Он включает в себя связанные со здоровьем интересы, потребности, ценностные ориентации и оценки. Оценка может быть рацио​нально-логической (способность сформулировать, разъяснить и обосновать социальное и личностное значение здоровья, оздо​ровительной деятельности и здорового образа жизни) и эмоци​онально-чувственной (психические состояния негодования или восторга, адекватные рационально-логической оценке). В этом «блоке» культуры здоровья личности особое значение имеет ее ценностное отношение к собственному здоровью. Речь идет о том, является ли и в какой мере собственное здоровье ценностью для индивида, сформировано ли у него чувство ответственности за свое здоровье, потребность в заботе о нем, действенная мотива​ция на ведение здорового образа жизни. Ценностное отношение индивида к собственному здоровью имеет особенно важное значе​ние в системе его культуры здоровья. Ведь здоровье человека, по данным ВОЗ, на 70-80% определяется его собственным отноше​нием или возможностью влиять на факторы, имеющие отношение к здоровью. Мотивационный «блок» культуры здоровья личности характеризует ее мотивационную готовность к деятельности по сохранению и укреплению здоровья - наличие интереса к здоро​вью, здоровому образу жизни, сформированность потребности в заботе о здоровье.
Третий «блок» культуры здоровья - операциональный. В него входят умения, навыки, способности, позволяющие человеку само​стоятельно заботиться о сохранении и укреплении как своего здо​ровья, так и здоровья других людей, а также осознание (рефлексия) и обоснование этих умений, навыков, способностей. Значит, этот компонент культуры здоровья характеризует операциональную готовностъ к оздоровительной деятельности.
Четвертый  «блок»  культуры здоровья -  праксиологичгски-
-  включает в себя типы, образцы, модели реального поведения средства, влияющие на сохранение и укрепление здоровья. Речь' идет, следовательно, о том, в какой мере для человека характерны с одной стороны, здоровый образ (стиль) жизни, различные эле менты самосохранительного поведения (правильная организация труда и отдыха, сбалансированное питание, регулярные занятия физическими упражнениями и спортом и т.д.), а, с другой стороны те или иные аспекты поведения, наносящего вред здоровью, в том числе вредные привычки, связанные с курением, употреблением алкоголя, наркотиков и т.п. Важное место в структуре этого «блока» занимает сексуальное поведение, которое существенно влияет на состояние здоровья, особенно репродуктивное здоровье.
Указанные выше компоненты культуры здоровья характе​ризуют информационную, мотивационную и операциональную готовность человека к заботе о здоровье, а также его включенность в эту оздоровительную деятельность, использование ее различных средств и методов. Уровень этих форм готовности к оздоровитель​ной деятельности, характер и степень ее реального осуществления (образ его жизни), помощь и содействие в сохранении и укрепле​нии здоровья со стороны педагогов, медиков, родителей и других лиц, а также стихийное воздействие социальных факторов (окру​жающая среда и т.п.) находят свое отображение, имеют своим след​ствием реальное состояние здоровья человека. Рассматриваемое в этом аспекте, как следствие воздействия указанных выше социо​культурных (а не просто природных, биологических, наследствен​ных) факторов, т.е. как результат «культирования», здоровье, без​условно, должно быть отнесено к важным компонентам культуры здоровья школьника. Это - пятый компонент культуры здоровья
- результирующий «блок» данной культуры.
Важный компонент культуры здоровья (а, значит, физической культуры) - здоровый образ и стиль жизни.
Образ жизни - это комплекс взаимосвязанных элементов жизнедеятельности социального субъекта, а стиль жизни - специ​фичные способы самовыражения представителей различных соци​окультурных групп, проявляющиеся в их повседневной жизни: в деятельности, поведении, отношениях.
Особенность здорового образа и стиля жизни состоит в том, что они ориентированы на формирование, сохранение и улучше​ние здоровья социального субъекта (личности, социальной группы, общества в целом). В последние годы эти элементы физической культуры и аспекты жизнедеятельности различных групп населе​ния привлекают особое внимание социологов.
9.2. Социальное содержание и социальные функции физического воспитания
Процесс включения тела человека в мир социума и культуры имеет сложную структуру. Этот процесс включает в себя прежде всего стихийное воздействие социальной среды (условий труда, отдыха, быта и т.д.) на телесное бытие, физическое состояние чело​века. Уже это воздействие существенно модифицирует телесное начало человека и превращает его из природно-данного феномена в социокультурное явление.
По мере развития общества все более важное значение при​обретает сознательная, целенаправленная деятельность, которая имеет целью изменение физического состояния человека в нужном (обществу и личности) направлении и использует для достижения этой цели разнообразные средства: педагогические, гигиенические, медицинские и др.
Важным элементом этой деятельности является физическое воспитание - сознательная, целенаправленная деятельность по изменению физического состояния человека в соответствии с определенными социальными идеалами, нормами и т.д. на основе использования форм двигательной активности, рационального режима труда и отдыха, а также естественных сил природы.
В течение длительного времени главную задачу физического воспитания усматривали в формировании физических качеств и Двигательных способностей человека. В настоящее время важное значение придается существенной переориентации целей и задач физического воспитания. В первую очередь речь идет о переходе от такой системы этой работы, которая ориентирована на формирова​ние лишь определенных физических качеств, жизненно необходи​мых двигательных умений и навыков, к системе, дающей человеку  глубокие знания о своем организме, средствах целенаправленно воздействия на физическое состояние, сохранения и укрепления здоровья, а также формирующей у него потребность в здорово образе жизни и физическом совершенствовании, в активных заня тиях физическими упражнениями и спортом. Другими словами в качестве главной ставится задача формирования физической культуры личности во всех ее компонентах, включая «телесную компетентность».
Таким образом понимаемое физическое воспитание включает в себя три компонента:
1)  процесс обучения двигательным действиям, формирования и совершенствования определенных физических качеств;
2)  формирование и совершенствование определенных инте​ресов, потребностей, ценностных ориентации, связанных с теле​сностью человека и процессом ее модификации в нужном направ​лении;
3)  формирование   и   совершенствование   соответствующих знаний.
Отдельные направления физического воспитания могут быть связаны с изменением, коррекцией различных аспектов телесно​сти человека - его физических качеств и двигательных способно​стей, телосложения, физического здоровья. Для выделения того направления физического воспитания, которое имеет своей целью сохранение и укрепление физическое здоровья человека в настоя​щее время чаще всего используется понятие «валеологическое вос-питание».
Физическое воспитание может быть ориентировано на реализа​цию разных социальных идеалов, решение различных социальных целей и задач: на обеспечение базового уровня физической подго​товленности в системе образования и воспитания подрастающего поколения, на формирование двигательных умений и навыков, спо​собствующих освоению профессии, развитию способностей, необ​ходимых в трудовой, военной и других видах деятельности и т.д.
Физическое воспитание отличается как от стихийного воздей​ствия социальной среды на физическое развитие человека, так и от сознательного, целенаправленного воздействия на него, но свя​занного с использованием иных средств, допустим, хирургических, средств генной инженерии и т.д.
В настоящее время особое внимание обращается на то, чтобы вся система физического воспитания была построена на основе Принципов гуманистической педагогики и психологии.
Важнейшими из этих принципов являются:
« усиление внимания к личности каждого человека как высшей социальной ценности;
•  превращение ученика из объекта социально-педагогического воздействия педагога в субъекта активной творческой деятельно​сти на основе на основе развития внутренних мотивов к самосо​вершенствованию и самопреодолению, способности к интеллек​туальной и критической деятельности, направленной на глубокое осознание роли и значения своей деятельности;
•  создание благоприятных условий для развития способностей индивида и возможностей самоопределения;
•  формирование мотивации на гармоничное развитие лич​ности;
•  демократизацию в отношениях педагога с воспитуемыми;
•  индивидуализацию в педагогической работе с ними на основе получения и учета информации о состоянии их здоровья, уровне физической подготовленности, индивидуальных психологических особенностях и т.д.
К числу перспективных направлений в совершенствовании организации физического воспитания детей и молодежи относят возможно более полный учет индивидуальных морфофункцио-нальных и психологических особенностей человека в процессе его физического воспитания, обязательное соответствие содержания физической активности ритмам возрастного развития человека и фундаментальным закономерностям целенаправленного преобра​зования его физического потенциала, свободу выбора форм, режи​мов и интенсивности занятий по физическому совершенствованию и укреплению здоровья.
9.3. Взаимоотношение физической культуры с другими элементами культуры
С учетом данной выше характеристики физической (телесной, соматической) культуры следует оценивать и ее взаимоотношение с другими элементами культуры.
В этом плане особенно важно учитывать, что физическая куль-тура как культура, а не просто как физическое состояние человек или процесс физического развития, включает в себя и ряд явлений духовного мира - знания, мотивы, нормы и образцы поведения и т.п. Ведь физическое, телесное, как уже отмечалось, становится элементом культуры лишь в той мере, в какой оно подвергается процессу социализации и «окультуривания», а эти процессы осу​ществляются на основе определенных установок, ценностных ори​ентации и других компонентов духовного мира человека. Человек с высоким уровнем развития физической (соматической) культуры должен хорошо знать закономерности функционирования и разви​тия организма, пути, механизмы и средства воздействия на него. У такого человека должна быть выработана потребность в система​тическом воздействии на свое физическое состояние с целью изме​нения его в нужном направлении. Он должен обладать умениями и навыками правильно, в соответствии с принятыми в обществе нормами и образцами использовать эффективные средства такого воздействия.
Поэтому ошибочно противопоставлять культуру физическую и духовную, как это нередко делается. При таком подходе физиче​ская культура лишается своего духовного содержания и сводится только к телесному, материальному.
Нельзя относить физическую культуру и только к сфере мате​риальной культуры или, напротив, только к области духовной, равно как и рассматривать ее в качестве некоего вида культуры, отличного от таких ее форм, как материальная и духовная куль​тура, как это делается в некоторых работах.
Наряду с многообразными физиологическими функциями организм человекап выполняет различные психические функ​ции, связанные с интеллектом, волей, памятью и т.д. На основе учета данного обстоятельства наряду с соматической культурой тела может быть выделена психическая культура, охватывающая интеллектуальную культуру, культуру внимания и других пси​хических качеств и способностей человека. Именно эта сфера культуры, а не духовная культура отличается от соматической (физической) культуры. И когда последнюю противопоставляют духовной культуре, то при этом смешивают духовную культуру (отличающуюся от материальной) и психическую культуру.
Следует учитывать и взаимосвязь соматической культуры с психической культурой в рамках такого элемента культуры, кото​рый можно назвать «психофизической культурой».
Соматическая культура отличается также от эстетической культуры, нравственной культуры, культуры поведения, общения и  других элементов культуры, а вместе с тем связана с ними.
Вопросы для повторения (самопроверки) к  главе  9
1. Основные точки зрения по вопросу о том, что такое физическая культура.
2. Как вы понимаете физическую культуру?
3. Отношение понятий «физическая культура» и «телесность человека».
4.   Основные   показатели   и   элементы   структуры   физической   культуры личности.
5. Что такое культура здоровья?
6. Что такое здоровый образ и стиль жизни?
7. Социальное содержание и социальные функции физического воспитания.
8. Отношение физического воспитания к физической культуре.
9. Взаимоотношение физической культуры с другими элементами и формами культуры.

Глава 10.
СОЦИОКУЛЬТУРНЫЕ ЦЕННОСТИ ТЕЛА И МОДЕЛИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ
Выше был сформулированы понятия, позволяющие выде​лить физическую (соматическую, телесную) культуру как важ​ный элемент культуры и охарактеризовать различные ее стороны аспекты.
Этот понятийный аппарат открывает возможность постановки и решения в социологии ФКС и других смежных науках комплекса важных не только в теоретическом, но и в практическом отноше​нии проблем.
10.1. Проблематика социологического анализа телесности человека
Социологический анализ телесности человека предусматривает постановку и решение комплекса проблем, связанных с изучением ее как социокультурного феномена, факторов ее модификации, а также особенностей ее восприятия, оценки и использования.
В рамках такого анализа должны быть изучены:
•  характер и особенности объективных социальных воздей​ствий на телесность человека (телесность в системе экологических факторов; телесность и особенности образа жизни, социально-эко​номического уклада отдельных социальных групп; система соци​альных институтов и телесность);
•  характер   и   особенности   соматической   социализации   и инкулътурации   как  целенаправленного   процесса  трансляции, освоения и развития ценностей, знаний и навыков, связанных с телесным бытием человека;
•  характер  и  особенности  деятельно-практического отно​шения к телесности человека, которое выступает в таких формах как: контроль, ограничение, «дисциплинирование» тела человека в социальной практике; инструментальное и экспрессивное исполь​зование соматических и двигательных характеристик человека; преобразование и целенаправленное формирование телесности на основе принятых ценностей, норм, идеалов, образцов и т.д.
• образы «человека телесного» в структуре обыденных пред​ставлений и специализированных систем знания, в том числе научных.
Все эти проблемы привлекают значительное внимание ученых (И.М. Быховская, 1996).
В связи с анализом в социологии ФКС телесности человека как социокультурного феномена по-новому выступает также проблема соотношения социального и биологического. Обычно она ставится в виде вопроса о соотношении телесного (физического) бытия человека и комплекса его социальных качеств, свойств, способно​стей, отношений. Социологическая концепция телесной культуры позволяет увидеть такой новый аспект этой проблемы, как соотно​шение социального и биологического в физическом развитии чело​века, в его телесном бытии, в физической культуре.
Важными, актуальными являются вопросы о соотношении стихийного и сознательного социального воздействия на физиче​ское состояние человека, а также .о взаимоотношении различных средств такого воздействия - педагогических, гигиенических, медицинских и др., их роли в целенаправленном формировании физического облика человека на различных этапах развития обще​ства, в том числе в современный период.
Социологический анализ этих проблем выявляет возраста​ние значимости средств сознательного воздействия на физиче​ское состояние человека для его коррекции и совершенствования. Прежде всего это связано с интенсивным развитием техники, кото​рая уже не требует столь активных физических усилий, как руч​ной физический труд. По данным ученых, только 1% продуктив​ных усилий в развитых обществах в наше время требует работы мускулатуры, а оставшиеся 99% выполняются машинами. В то же время механизированная работа требует очень интенсивного вни​мания и высокой работоспособности нервной системы. Вместе с тем, быстрый прогресс техники нередко является причиной почти полного исчезновения или загрязнения естественного окружения человека, что также оказывает негативное влияние на физическое состояние человека и в первую очередь на его здоровье.
Среди разнообразных средств сознательного воздействия на физическое состояние человека в течение длительного вре​мени преобладали - особенно в странах европейской культуры –
разнообразные медицинские средства. Во многом такая ситуация сохраняется и в настоящее время. Однако все более осознается тот факт, что такой подход не позволяет достаточно эффективно решить сложные и актуальные проблемы физического совершен-ствования человека, сохранения и укрепления его здоровья. Для этого в первую очередь нужны искусственно создаваемые формы двигательной активности человека - разнообразные формы физкультурной и спортивной деятельности.
Вместе с тем не исключена возможность того, что дальней​шее развитие науки поможет открыть новые, более эффективные средства воздействия (в соответствии с общественными и индиви​дуальными потребностями) на тело человека, на его физические качества и двигательные способности. Возможно, они будут свя​заны с генной инженерией. Правда, многие ученые уже сейчас выра​жают опасения относительно серьезных негативных последствий, к которым может привести вмешательство в организм человека на основе этих средств.
Комплекс важных социологических проблем возникает при анализе социокультурных ценностей тела.
10.2. Социокультурные ценности тела человека
Данный аспект социологического анализа телесной культуры связан с осознанием того, что активная позиция человека в отно​шении собственного тела может конкретизироваться в различных типах поведения.
Человек может ухаживать за телом сознательно и целенаправ​ленно или предоставить его естественному функционированию, может заботиться о стройности его линий посредством, напри​мер, многообразных способов лечения ожирения или целена​правленного «растрачивания» чрезмерного количества калорий, а может предпочитать округлые в тучные фигуры. Известны раз​ные способы проявления заботы о силе и выносливости человека, начиная с греческих гимнасий и рыцарских упражнений и кон​чая сегодняшними видами спорта. В традиции культуры имеются и образцы аскетического «бичевания» и «умерщвления» плоти Некоторые люди много труда вкладывают в то, чтобы сохранить
тело в изоляции от воздействий природных средств - воздуха, солнца, воды и движения (иногда для этих целей затворяются в холодных, сырых и темных помещениях), а, с другой стороны, мно​гих привлекает вид рослых, крепких и закалённых тел. Известны эпохи, когда физическая подготовленность является неотъемле​мым партнером умственной работоспособности, а вместе с тем можно без труда указать на исторические периоды, в которые физическое воспитание было вытеснено за пределы важных в социальном аспекте функций. Есть культуры, в которых телесное здоровье оказывается ценностью лишь тогда, когда индивид его теряет, но бывает и так (например, в наше время, когда в действие приводятся сложные средства и способы для сохранения и укре​пления здоровья).
Значит, тело человека может формироваться социальным субъ​ектом на основе различных ценностных ориентиров, выполнять различные социальные функции, может иметь для него различную значимость.
Поэтому одно из наиболее важных направлений социологи​ческого исследования телесности - анализ возможных и реальных ценностных ориентиров личности, различных социальных групп и общества в целом по отношению к телесному бытию человека, связанных с этим социокультурных ценностей тела, их эволю​ции, особенностей в рамках современной культуры и в ближайшем будущем.
Социокультурные ценности тела человека могут быть опреде​ленным образом систематизированы, классифицированы. Крите​рий такой классификации: какие социальные функции выполняет тело человека, на основе каких ценностных ориентиров оно форми​руется и используется социальными субъектами, какие «образцы поведения» с ним связаны.
В типологии социокультурных ценностей тела человека осо​бенно важно учитывать ту основную цель, которой подчинена забота о теле, его «культивирование»: рассматривается ли такое поведение как инструмент достижения внетелесных ценностей или же оно осуществляется во имя совершенствования тела как Ценности самой по себе. В первом случае речь идет о об «инстру​ментальных» ценностях тела, во втором - о его имманентных ценностях (3. Кравчик называет их  «автотелическими» а И.М. Быховская - «терминальными»).
К числу инструментальных ценностей тела прежде всего относится физическая подготовленность человека, позволяющая выполнять разнообразные социальные функции в процессе труда Ценность тела как «инструмента труда» особенно важную роль играла на первых этапах развития человеческой цивилизации. С разделением труда и появлением «праздных классов» происходит снижение этой ценности в глазах определенных социальных групп населения, которые ориентируются на образцы развлекательной жизни как единственно «достойной». Снижению ценности тела как инструмента труда содействовал и католический этос жизни, в котором труд считался наказанием за несовершенство человека как телесного существа. И лишь система ценностей, провозглашенная протестантизмом, в определенной мере вернула телу человека эту его ценность. Как отмечено выше, существенное влияние на ука​занную ценность тела человека оказывает и научно-технический прогресс.
Второй, столь же древней, инструментальной ценностью тела человека является использование его как инструмента борьбы с противником (например, с врагом на поле брани). Эта ценность тела человека, сохранявшая высокое значение на всех этапах раз​вития общества, несколько утрачивает свое значение в связи с раз​витием военной техники и гуманистической идеологии, отвергаю​щей трактовку солдат как «пушечного мяса».
С возникновением спорта связана такая инструментальная функция тела как его способность служить достижению высоких спортивных результатов.
Особо важная инструментальная ценность человека связана с таким компонентом телесности человека как физическое здоро​вье и наличием связи между физическим и духовным (прежде всего психическим) здоровьем человека. Положение об этой зависимости, установленное еще в античной культуре, ожило с новой силой в современном обществе, и находит свое выражение в известном часто упрощаемом на практике лозунге: «в здоровом теле - здо​ровый дух». Здоровье обеспечивает человеку возможность полно​ценной жизни, эффективного выполнения самых разнообразных
оциальных функций, проявления своих сил и способностей. Хотя чаще всего здоровье рассматривается как высшее благо («Valetudo bonum optimum»), однако, в силу разных причин оно может отхо-дить на задний план как для отдельного человека, так и в более широком социальном плане. Так, с появлением международных спорхивных соревнований престиж страны стал мериться не здо​ровьем ее населения, а количеством завоеванных медалей в этих соревнованиях.
Начиная с XX столетия инструментальные ценности тела, связанные с физической подготовленностью, спортом и здоро​вьем, приобретают особую значимость и по политическим сооб​ражениям. Первоначально дело касалось реализации на основе физической подготовленности населения и развития институтов, ее обеспечивающих, политических программ: классовых, наци​ональных или же государственных. Даже физическое здоровье должно было явиться свидетельством силы народа, обществен​ного класса или государства и как таковое обретало значение не с точки зрения его имманентных ценностей, а прежде всего как инструмент   достижения   приоритетных   политических   целей. После второй мировой войны политическая функция телесности тесно переплелась с усиливающимися процессами соперничества между общественными и государственными системами и в то же время с сотрудничеством мирного характера. Физические успехи не столько народов и государств, сколько их представителей (речь идет о спортсменах), определяемые количеством очком и медалей, завоеванных в спортивных соревнованиях, все чаще создают или укрепляют международную позицию и престиж отдельных стран.
Важное место среди культурных ценностей тела занимают его символические ценности. Особенности тела человека, или даже тело в целом, могут служить символом его принадлежности к какой-то социальной группе, стране и т.д., символизировать верность опре​деленным идеям и т.д.
Значимые культурные ценности тела связаны с возможно​стями использования его в процессе коммуникации (язык жестов), а также для создания в движениях художественных образов (театр, балет, танцы, пантомима и т.д.).
Как было отмечено, тело может иметь ценность не только как средство достижения каких-то иных целей, но и само по себе - как то, без чего человек перестает быть человеком (прекращает свое существование), как сфера проявления гармонии, красоты, совер​шенства и других эстетических ценностей, а также разнообразных телесных ощущений (вкусовых, сексуальных, кинетических и др у С этим связаны имманентные (автотелические, терминальные) ценности тела: экзистенциальные, гедонические и эстетические Первоначально в наибольшей степени акцент на эти функции телесности имел место в аристократических классах: античных и нового времени. В настоящее время указанные ценности тела при​влекают внимание более широких масс населения.
Но при этом возникает важная социальная проблема: повы​шенная ориентация на телесность с акцентом на физическую кра​соту (эстетику) приводит к некоторой дискриминации тех, кто в этом плане имеет определенные недостатки, и в первую очередь инвалидов.
Следует иметь в виду также, что каждая культура имеет свои интеллектуальные, эстетические и нравственные установки, в соот​ветствии с которыми она создает для себя определенный идеал теле​сной красоты. Свои физические идеалы и у йога, и у пышногривого жителя африканской саванны, и у гибкого, как змея, индейца майя в уборе из перьев, и у жителя Олимпии времен Перикла, и у саму​рая, и у воина с острова Бали.
Плюрализм различных моделей красоты тела наблюдается и в настоящее время, вследствие чего нередко стирается различие между красотой и полезностью в отношении телесности. Про​порционально и гармонично развитое тело, которое считалось необходимым по эстетическим канонам античности и Возрож​дения, хотя и оценивается положительно, но уже не считается абсолютной необходимостью. А кроме того, люди, не обладающие красотой тела, имеют в своем распоряжении большое количество «искусственных» средств его коррекции и совершенствования - причем, не только таких, которые действительно помогают сде​лать тело более красивым (гимнастика, массаж, лечение в салонах красоты, телесная хирургия красоты и т.п.), но и таких, которые за счет определенной одежды создают лишь видимость этого. Все
это способствует быстрым переменам в том, что раньше считалось образцом красоты, и создает новые типы этих образцов. В XX сто​летии широкое развитие получают и такие разнообразные формы «утилизации» телесной привлекательности, как открытая и скры​тая проституция, стриптиз, развлечения под именем «зрелищный секс», порнография и т.д. В рамках такого применения человече​ское тело, его нагота превращаются в предмет купли и продажи, деградируют до роли товара.
Наряду с отмеченными выше инструментальными и имма​нентными ценностями тела человека могут выделены и некоторые другие их ценности.
Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что культур​ные ценности тела человека не только разнообразны, но и меня​ются в ходе исторического развития общества.
Наиболее существенное изменение в понимании ценностей тела социологами и философами в настоящее время состоит в пересмотре положения о том, что человек «имеет тело», в замене его положением «человек есть тело».
10.3. Модели физической культуры
С учетом отмеченных выше возможных ценностей тела могут быть выделены и определенные модели физической культуры.
Каждая такая модель характеризуется тем, какая ценность тела (или набор, комплекс этих ценностей) служит ориентиром для социального субъекта (личности, социальной группы, общества в целом), определяет его отношение к телу, его поведение и даже стиль (образ) жизни.
Можно выделить две основные ценностные модели физиче​ской культуры.
1. Инструментальная модель физической культуры. В этой мо-дели основным ориентиром для социального субъекта (личности, социальной группы, общества в целом), определяющим его отно​шение к телу, его деятельность, направленную на формирование и совершенствование определенных физических кондиций, служат инструментальные ценности тела.
Можно выделить разновидности инструментальной модели физической культуры, исходя из того, что социальный субъект  в рамках этой модели может быть ориентирован на: специальную физическую подготовку к избранной профессиональной дея-тельности - профессионально-прикладная физическая культур,, оптимальную подготовку к потребностям воинской службы или к самообороне; оптимальную спортивную подготовку, успещное выступление в спортивных соревнованиях, достижение наивыс​ших спортивных результатов; сохранение и укрепление здоро​вья; восстановление (или компенсацию) нарушенных функций организма; максимальное развитие выразительности движений в художественной деятельности; развитие мускулатуры («культу​ризм») и т.д.
2. Гуманистически ориентированная модель физической купь-туры. Эту модель отличают следующие основные особенности:
а) направленность социального субъекта на достижение физи​ческого совершенства, которое предполагает:
«комплексное развитие качеств, определяющих индивиду​альную физическую кондицию» человека, создающее универсаль​ные предпосылки его готовности к самым разнообразным видам двигательной деятельности (Л.П. Матвеев, 1996);
формирование всех компонентов физической культуры: культуры здоровья, культуры телосложения и двигательной куль​туры;
свободное и искусное владение индивидом своим телом в различных жизненных ситуациях, приносящее ему не только жела​емые результаты, но также наслаждение и радость;
соответствие физического развития критериям гармонии и красоты (о таком «гармоническом всестороннем развитии деятель​ности человеческого организма» как о важной цели физического воспитания писал П.Ф. Лесгафт;
б)  ориентация социального субъекта на постоянное физиче​ское самосовершенствование, прогресс в физическом совершен​ствовании с учетом возможностей индивида, группы, общества в целом на данном этапе его исторического развития;
в)  стремление социального субъекта к органичному дополне​нию физического совершенствования развитием психических спо​собностей (интеллекта, памяти, внимания, творческих способно​стей и т.д.) и духовным совершенствованием, развитием духовной
культуры во всех ее формах (нравственной, эстетической, эколо-гической культуры, культуры общения и т.д.).
Определенные модели физической культуры могут быть выде​лены и на основе учета того, какие средства (педагогические, гиги​енические, медицинские, генной инженерии и т.д.) используются для целенаправленного воздействия на естественную телесность человека. Гуманистически ориентированная модель физической культуры предполагает, например, использование лишь таких средств, которые содействуют достижению физического совер​шенства и не оказывают негативного влияние на психическое и духовное развитие личности.
Наибольший научный интерес представляет комплексная типология моделей физической культуры, которая учитывает и ценности, связанные с телесностью человека, и средства, исполь​зуемые для коррекции естественной телесности, и другие социо​культурные факторы. Такой подход предусматривает выделение различных моделей физической культуры, связанных с особен​ностями тех социокультурных систем, в которые они включены, а также изучение их эволюции на различных этапах социально-экономического и культурного развития общества.
Выделение моделей физической культуры и учет ее эволюции позволяет преодолеть указанный выше антиисторизм в понима​нии этой культуры.
Важное значение имеет изучение и ее современных форм (применительно к различным социальным группам и обществу в целом) на основе конкретно-социологических исследований. Изложенная выше концепция физической (соматической) куль​туры ориентирует на получение в ходе этих исследований соци​ологической информации о параметрах физической культуры применительно к различным группам населения, в том числе об их отношении к телесности, к физическому состоянию: представ​ляет ли тело и различные его параметры (телосложение, здоро​вье, физические качества и двигательные способности) ценность Для них; как они оценивают свое физическое состояние и его различные параметры; проявляют ли заботу о них и какие сред​ства используют; на какие культурные образцы, нормы и пра​вила поведения ориентируются; каков уровень их знаний о своей  телесности, социальных средствах воздействия на него, методике их применения и т.д.
Иллюстрацией такого рода исследований могут служить:
•  серия конкретно-социологических исследований (в том числе международных)  на тему «Показатели,  компоненты и факторы физической культуры и здорового образа жизни раз​личных групп населения», которые проведены в 1983-1992 гг по программе и под руководством автора данного учебника;
•  эмпирическое   социологическое   исследование   отношения различных групп населения к наготе в различных формах и при различных обстоятельствах, которое проведено в 1979-1980 гг. под руководством и по программе польского ученого 3. Кравчика;
•  международное   социологическое   исследование   на   тему «Физическая культура в общественном сознании», которое про​ведено в 1983-1984 гг. под руководством и по программе того же ученого;
•  проведенное в 90-е годы международное социологическое исследование ученых Финляндии и России для получения срав​нительных данных, касающихся субъективных показателей здоро​вья, образа жизни, отношения к здоровью и восприятия процесса старения, по полу, возрасту и социально-экономическим группам населения этих стран;
•  проводимое в настоящее время сравнительное социологиче​ское исследование, в котором принимают участие ученые Герма​нии, России и Чехии.
Еще одно важное направление социологического анализа моде​лей физической культуры - выделение связанных с ней основных сфер реализации ценностей человеческого тела. Один из вариан​тов решения этой проблемы состоит в том, чтобы выделить и диф​ференцировать следующие сферы (3. Кравчик, 1990):
•  Сфера инфраструктуры. Сюда принадлежат материальные объекты  и  инструменты,  служащие удовлетворению  физико-функциональных потребностей человека и не имеющие символи​ческого характера: стадионы и спортивные залы, бассейны, бани с современными саунами, кабинеты красоты и биологического обновления, лыжные канатные дороги и подвесные кресла, а также инвентарь для разнообразных физических упражнений и приборы для измерения их эффективности.
• Сфера «непосредственной» культуры. Сюда относятся все те действия в области совершенствования человеческого тела и манипулирования этим телом, которые ничего не сообщают (не являются знаками), а оказывают сугубо физический и косвенно психосоциальный эффект: воздействия на организм с помо​щью гигиенических, профилактических или диэтических средств; различные косметические процедуры; гимнастические или спор​тивные упражнения, применяемые в качестве инструмента физи​ческого развития и повышения физической работоспособности человека, отдыха, восстановления физических сил и т.п.; различные виды туризма, предпринимаемого по гигиеническим, здравоохра​нительным, рекреационным или гедоническим соображениям.
• Сфера символической культуры. Речь идет о том, что одни и те же в физическом смысле действия могут обретать дополнитель​ное значение или дополнительный смысл. Так, белизна «алебастро​вого» тела дам из аристократических домов воспринималась как знак принадлежности к нетрудовому классу, в то время как румя​ный цвет кожи и загар свидетельствовали о том, что мы имеем дело с представительницей трудового класса. Марширующая в походе колонна здоровых, атлетически развитых молодых ладей должна символизировать физическую силу народа, да и не только физиче​скую. Место национальной сборной, завоеванное на Олимпийских играх, истолковывается не только как выражение физического совершенства данной команды, но и как свидетельство высокого социального статуса данного народа и государства.
• Сфера сакральности (sacrum) - сфера торжественных, празд​ничных ценностей. Прежде всего они связаны с миром религии, мифа, искусства, ритуального сакрального или полусакрального зрелища. Проявление такого рода ценностей мы находим в антич​ных Олимпийских играх, посвященных богам. В средние века эти Ценности конкретизировались в мифе рыцаря, защищавшего веру и церковь и служившего императору. Современные олимпийские зрелища подчинены ценностям народа и государства, а кроме того, Дружбы, братства и мира. Важным свойством сакральных поведе​ний физического типа является сопутствующий им ритуал, а также атмосфера праздника. Известны из древности факты приоста​новления войн на время Олимпийских игр. Это было свидетель​ством необычайности, своеобразного ритуала Игр. Это настроение  праздника, возвышенных намерений сохранили также современ-ные спортивные праздники и сопутствующие им символы: олим-пийский огонь, национальные флаги и костюмы, оформление ста​диона, торжественная музыка, речь и шествия, наконец, последняя фаза встреч - радость юности и забавы. Наконец, третьим эле​ментом двигательного поведения, принадлежащего к сакральной сфере, является присутствие зрителей, которое характеризуется своеобразным общением между ними и героями встреч. Наряду со спортом к двигательным действиям, наиболее поддающимся сакрализации, принадлежит танец.
Охарактеризованный выше социологический анализ соци​окультурных ценностей тела и моделей физической культуры помимо теоретического имеет и важное практическое значение для определения приоритетных направлений, форм и методов совре​менной социальной политики в отношении физического воспи​тания различных групп населения, организации с ними физкуль-турно-спортивной работы.
Вопросы для повторения (самопроверки) к главе 10
1. Какие основные проблемы возникают в рамках социологического анализа телесности человека?
2. Что в социологии понимается под ценностями?
3. Основные социальные и культурные ценности тела человека.
4. Как эти ценности изменяются в ходе развития общества?
5. Что такое модель физической культуры?
6. Какие модели физической культуры вам известны?
7. Какова проблематика конкретно-социологического исследования моделей физической культуры?
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