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Лекция 7.1. СОЦИАЛЬНОЕ ЗНАЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ФУНКЦИИ СПОРТА
К числу наиболее важных, актуальных проблем социологии спорта относится вопрос о его социальном значении и социальных функциях.
Социальная политика международного спортивного и олим​пийского движения оказывает существенное, все более уси​ливающееся и не всегда позитивное воздействие на отечествен​ный спорт - характер этого спорта, систему его идеалов и цен​ностей и т.д. Поэтому для нашей страны вопросы о том, какую социальную направленность должно иметь и имеет олимпий​ское движение, какие социальные функции оно, равно как и международный спорт в целом, должно выполнять и выполняет, имеют важное не только теоретическое, но и практическое значение.
ДИСКУССИИ О СОЦИАЛЬНОМ ЗНАЧЕНИИ СПОРТА И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ
Проблема социального значения спорта является предметом острых споров и дискуссий в научных публикациях социологов, философов, культурологов, педагогов, психологов и т.д. Следует отметить огромную сложность проблемы социального значения спорта. В ней до сих пор много пробелов.
Особенно острые дискуссии вызывают вопросы о социальной роли, социальном значении и социальных функциях спорта выс​ших достижений, международного и олимпийского спорта, а также профессионального спорта. В ходе обсуждений высказываются разнообразные и даже противополож​ные, взгляды.
Такие же противоречивые мнения выявляют и результаты социологических исследований, например, международного соци​ологического исследования «Спорт и международное взаимопо​нимание». Проведенный К. Хейнила (Финляндия) опрос спортсменов различных стран показал, что большинство при оценке международных спортивных соревнований, в целом, дают позитивную оценку международному спорту. Вместе с тем, многие спортсмены оценивали международный спорт с использованием таких негативных характеристик, как «бесчестный», «бесчеловеч​ный», «политизированный», «неприятный», «опасный», «эгоистич​ный», «воинственный», «враждебный», «насильственный» и т.п. Например, термин «бесчестный» использовали 24% финских и 15% венгерских спортсменов, термин «политизированный» - 36% фин​ских и 43% венгерских спортсменов, термин «эгоистичный» - 55% финских и 41% венгерских спортсменов, термин «воинственный» - 18% финских и 33% венгерских спортсменов. В 1986-1990 гг. 3. Кравчик (Польша) организовал международное социологиче​ское исследование с целью выяснить отношение населения различ​ных стран к ценностям физической культуры, современного спорта и олимпийского движения. В ходе исследования было опрошено 4410 человек в возрасте свыше 18 лет - жители Гаваны, Будапешта, Праги, Таллина и Варшавы. Опрос выявил весьма противоречи​вые взгляды респондентов по указанному вопросу. Например, как позитивные в социальном плане оценили спортивные соревнова​ния только 67,5% респондентов, в том числе только 25% респон​дентов Будапешта, 60,8% респондентов Праги, 77,8% респондентов Таллина. В качестве ценности международных спортивных собы​тий дружбу признали только 27% респондентов Варшавы и 60,6% Багдада, мир - 26,7% респондентов Варшавы и 70,5% Багдада, Fair Play - 42,6% респондентов Варшавы и 28,1% Баг​дада. Противоречивые мнения о социально-культурной ценности современного спорта и Олимпийских игр выявляют данные и дру​гих международных социологических исследований.
Крайне сложным и дискуссионным является вопрос о вли​янии активных занятий спортом на социокультурное разви​тие детей, на процесс их социализации. В течение многих лет этот вопрос является предметом дискуссий не только социологов, но также педагогов, медиков, психологов, философов. Проведен ряд международных семинаров и симпозиумов по социологи​ческим проблемам детско-юношеского спорта (например, в 1968, 1982, 1993 и 1996 гг.). 
Как правило, преобладает (особенно в отечественной научной и публицистической литературе) позитивная оценка гуманисти​ческого культурного значения детского спорта, но существует и противоположная позиция в данном вопросе. Негативное отно​шение к спортивным, как и другим, соревнованиям в системе вос​питания детей высказывал еще основоположник научной системы физического воспитания в России П.Ф. Лесгафт. Его подход в этом вопросе в суммарном виде сводится к следующим основным поло​жениям: «1) спорт, как состязание двух сторон, всегда содействует развитию чувства первенства; 2) детям школьного и семейного возраста не следует предлагать чувственных развлечений, а следо​вательно, и таких, которые связаны с развитием стремления к пер​венству; 3) спорт с соревнованием не должен быть допущен ни в школьном, ни в семейном возрасте ребенка». 
Кубертен категориче​ски возражал против организации детских Олимпийских игр. По его мнению, организация таких Игр противоречит воспитатель​ным задачам олимпийского движения. В "Олимпийских мемуа​рах" в качестве одного из важных результатов Конгресса в Париже (23 июня 1894 г.), на котором был создан МОК, он отметил реше​ние о «недопущении детских соревнований» в программе Олим​пийских игр. «Викелас и представитель Швеции Берг, - писал П. де Кубертен, - хотели включить соревнования для детей, что, по моему мнению, было бы непрактичным и опасным». 
Методология решения проблемы
Наличие противоречивых мнений по вопросу о социальном значении спорта объясняется не только сложной природой самого спорта как социокультурного феномена, но и тем, что данный вопрос пытаются решать - не только в обыденной жизни, но и в ходе науч​ного исследования.
К числу основных методологических ошибок, допуска​емых при обсуждении вопроса о социальном значении и социаль​ных функциях спорта, относятся:
•  положение о том, что социальные функции, роль и значение спорта предопределены его извечной, независимой от каких-либо обстоятельств и условий «природой»;
•  подход, при котором не различают потенциальные возмож​ности спорта и то, насколько эти возможности практически реа​лизуются, т.е. его реальную значимость;
•  односторонний подход к решению проблемы, когда абсо​лютизируют отдельные аспекты такого крайне сложного и про​тиворечивого социально-культурного феномена, каким явля​ется спорт: из всего многообразия фактов и событий его реаль​ной истории выхватывают лишь те, которые свидетельствуют о позитивной роли спорта или, наоборот, акцент делают лишь на негативных явлениях в сфере спорта, свя​занных с насилием, агрессивностью, межнациональными кон​фликтами и т.п.;
•  эклектический подход к оценке социальной роли и значе​ния спорта: констатируются, с одной стороны, его позитивная (в гуманистическом плане) роль для личности и социальных отношений, а, с другой стороны, - связанные с ним антигуманные явления и ограничиваются этой констатацией без дальнейшего анализа, не пытаясь объяснить, почему, он может играть и дейст​вительно играет столь противоположную роль;
•  подмена предмета дискуссии: вместо обсуждения вопросов о том, какое реальное воздействие спортивные соревнования, в том числе в рамках олимпийского движения, оказываю! на личность, на социальные отношения, ведутся рассуждения о том, какое их вли​яние желательно с гуманистической точки зрения, т.е. допускают смешение фактического (реального) и нормативного (желаемого) положения дел в сфере спорта и олимпийского движения.
Чтобы при решении обсуждаемой проблемы избежать указан​ных выше ошибок методологического плана, необходимо:
•  четко различать присущие спорту возможности как пози​тивного, так и негативного воздействия на личность и социальные отношения, а также его реальное социальное значение;
•  учитывать, что в зависимости от конкретной ситуации, кон​кретных исторических условий, под воздействием различных фак​торов меняется содержание, характер, направленность, значимость спорта, на первый план выходят его культурные гуманистические ценности или преобладающими становятся антигуманные явле​ния.;
•  принимать во внимание наличие и особенности разновид​ностей спорта - спорта высших достижений («боль​шого», «рекордного» спорта) и «спорта для всех», а также различных конкретно-исторических форм спортивной деятельности (не смешивать современный спорт с его прошлыми формами);
•  учитывать не отдельные факты, касающиеся позитивного или негативного воздействия спорта (его разновидностей) на лич​ность и социальные отношения, а все многообразие этих фактов;
•  не только фиксировать, но и пытаться объяснить тот или иной характер социальных функций спорта, его влияния на лич​ность и социальные отношения;
•  не смешивать связанные со спортом ценности, которые вовлеченными в него отдельными лицами (функционерами, спортсменами, тренерами, политиками и т.д.) лишь провозглашаются (декларируются), т.е. декларативные ценности, и ценности, на которые они действительно ориентиру​ются в своем поведении.
Вопросы для самопроверки) к главе 18
1. В чем суть дискуссий о социальном значении спорта?
2.  Методологические ошибки в ходе дискуссий о социальном значении спорта.
3.  Основные методологические принципы решения вопроса о социальном значении и социальных функциях спорта.
СОЦИАЛЬНОЕ ЗНАЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ФУНКЦИИ СПОРТА: ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ
В первую очередь речь пойдет о возможностях, заключенных в спортивной деятельности для реализации гуманистических цен​ностей. Гуманизм к числу наиболее важ​ных социокультурных ценностей относит свободу, достоинство, творчество, разностороннее и гармоничное развитие личности, а в системе социальных отношений людей - мир, дружбу, взаи​мопонимание, взаимное уважение, взаимообогащающее общение людей. 
В современном обществе происходят глубокие, фундамен​тальные изменения. Они связаны со стремлением не только про​возгласить, но и практически реализовать идеи гуманизма. Идея гуманизации, «очеловечивания» системы общественных отноше​ний, разных сфер деятельности людей лежит в основе большинства тех социальных программ обновления, которые разрабатываются и реализуются в настоящее время. 
Возникает необходимость под таким углом зрения оценить и спорт. 
Когда речь идет о гуманистическом потенциале спорта, име​ется в виду его способность выполнять две взаимосвязанные соци​окультурные функции:
1) содействовать гуманистически ориентированной социализа​ции личности;
2)  выполнять гуманистическую роль в системе социальных отношений.
Чтобы разобраться в этих вопросах, важно учитывать сле​дующее.
1.  Само предназначение спорта, та главная социокультурная функция, для реализации которой он возникает, состоит в том, чтобы определенным образом решить проблему гуманизации соперничества: по возможности обезопасить участников сорев​нования от трагических последствий, не унижать достоинство личности, не наносить вреда их здоровью; поставить соперников в равные условия; создать условия для унифицированного срав​нения, для объективной оценки сопоставляемых качеств и спо​собностей.
2.  Со спортом связан и социальный «механизм», социальная технология достижения этой цели: создание специальных, искусст​венных условий организации соперничества, более гуманных, основанных на определенных правилах.
Эти важные аспекты спорта определяют его гума​нистический потенциал, способность выполнять не только указанную выше главную социокультурную функцию, но и комплекс других, связанных с ней, функций, касающихся роли спорта в социализации личности, а также в системе социальных отношений.

Гуманистический потенциал спорта для социализации личности
История функционирования и развития спорта, его научный анализ вскрывают огромные возможности спорта для гуманисти​чески ориентированной социализации, убедительно показывают, что «в самом фундаменте спорта... лежат основные культурные ценности», что он «способен передавать эти ценности, внедрять их в сознание участников соревнований» (Г. Люшен, 1979).
Возможности спорта для социализации личности, ее форми​рования и развития в соответствии с требованиями общества, индивидуальными потребностями, социокультурными образцами необычайно многообразны.
Издавна выявлены возможности, заключенные в спорте, для сохранения и укрепления здоровья людей, а также их физического совершенствования.
Прежде всего, имеется в виду непосредственное воздействие активных и регулярных занятий спортом на физическое состо​яние занимающихся. Спортивные соревнования и тщательная подготовка к ним - при их правильной организации - позволяют целенаправленно и эффективно воздействовать на все компоненты физического состояния человека, а также формировать связанные со всей этой деятельностью знания, умения, интересы, потребности, ценност​ные ориентации и т.д. и тем самым формировать физическую куль​туру, культуру здоровья, здоровый образ жизни.
Не менее важна и еще одна особенность потенциала спорта - возможности адапти​рования высоких технологий спортивной подготовки к потреб​ностям и условиям физического воспитания детей, подростков и молодежи, о  внедрении этих технологий в интересах совершен​ствования содержания и форм организации физического вос​питания в общеобразовательных и дошкольных учреждениях (В.К. Бальсевич, 2000).
С возможностями, заключенными в спорте, для сохране​ния и укрепления здоровья людей, а также их физического совершенствования связана его роль как фактора формирова​ния и развития здорового образа жизни и физической куль​туры личности, а также ряд таких инструментальных ценностей, как возможность его использования для подготовки людей к трудовой, профессиональной деятельности, для обеспечения им полноценного участия в различных сферах общественной жизни и т.д.
Важную роль спорт способен играть для формирования разнообразных психических качеств и способностей человека, его психической культуры в целом, поскольку спортивные состяза​ния и вся спортивная деятельность предъявляют высокие требова​ния к проявлению его волевых качеств к саморегуляции.
Необходимость творческого принятия решений в сложных состязательных ситуациях создает условия для формирования и развития творческих способностей человека, чем определяется его способность выполнять эвристическую функцию.
Спортивная деятельность создает возможности для приобщения человека к ценностям нравственной культуры, к нормам и принципам нравственности, морали.
Мораль (лат. moralis - нравственный, от mos, мн. число mores - обычаи, нравы, поведение), нравствен​ность - это один из способов нормативной оценки и регуляции действий человека в обществе. К другим способам такой оценки и регуляции действий человека относятся, например, право, обы​чаи, традиции и т.д. В моральном сознании при оценке поступков человека они разделяются на добрые и злые, хорошие и дурные, справедливые и несправедливые, похвальные с моральной точки зрения и заслуживающие порицания. 
Реа​лизация нравственных норм в первую очередь связана с ролью общественного мнения и совестью личности. Значит, нравствен​ные санкции в отличие от правовых, имеют идеально-духовный характер. Они выступают не как действенно-материальные меры общественного воздействия (награды или наказания), а в виде определенной оценки тех или иных поступков и мыслей, их одо​брения или осуждения.
Для правильного понимания возможностей, заключенных в спорте для приобщения человека к нормам и принципам нрав​ственности, морали, прежде всего, важно учитывать, что спорт - это такая сфера, где этим нормам и принципам принадлежит важная роль.
Особенность спорта  в формировании нравственности определяет ряд причин:
Первая причина состоит в том, что люди могут связывать со спортом различные цели и использовать для их достижения раз​личные средства. Должны быть нормы, которые определяют допу​стимые и недопустимые цели и средства их достижения. Важное место среди них принадлежит нравственным нормам.
Вторая причина - спорт это сфера соревновательной деятель​ности, а в ситуациях соревнования, в конкурентной борьбе, когда часто возникают различные конфликты, важны общие и справед​ливые правила, нормы поведения относительно допустимых спо​собов действия в достижении победы. Только с помощью офи​циальных правил не представляется возможным в достаточной степени управлять всеми конфликтными ситуациями спортивного состязния. Неписанные нравственные нормы «спортивной чести» и принципы «Фэйр плэй» («честной игры») определяют правильное поведение в различных непредсказуемых ситуациях спортивного соревнова​ния. 
Третья причина связана с тем, что спорт - гуманная игровая модель соревновательных ситуаций реальной жизни. Важная роль в том, чтобы спорт имел именно такой характер, чтобы в спорте не возобладала «мораль джунглей», вследствие чего прекратит свое существование и сам спорт, принадлежит нравственным нормам и ценностям. 
Речь идет о том, чтобы спорт как гуманная игро​вая модель соревновательных ситуаций реальной жизни служил бы образ​цом проявления нравственных норм и принципов. Спортивная дея​тельность создает условия для формирования и развития нрав​ственного сознания, нравственных убеждений и отношений, нрав​ственного поведения, нравственной культуры в целом.
Жесткое соперничество в спорте постоянно создает условия для возникновения моральных конфликтов, когда субъект деятельности поставлен перед необходимостью сде​лать выбор одной из двух взаимно исключающих форм поведения, лишь одна из которых соответствует нормам нравственности. В процессе соревнований спортсмен оказывается условиях, когда он, находясь в крайней степени эмоционального напряжения, должен осуществить нравственный выбор: оказать или не оказать необходимую помощь товарищу или сопернику, довести или не довести борьбу до конца, если личный резуль​тат уже не будет высоким, пожертвовать или не пожертвовать личным успехом ради успеха команды и т.п. Признано также, что чувство собственного достоинства - важная черта характера спортсмена. Спортсмен в отношении морального самосознания обычно находится в трудных конфликтных ситуациях и вынужден принимать решения, сообразуясь со своей совестью и долгом. В определенной степени это является движущей силой развития чувства долга и ответственности.
В спортивном коллективе создаются реальные возможности целенаправленного и упорного преодоления трудностей во имя общественно значимой цели. Занятия спортом носят целеустрем​ленный, организованный характер и проходят, как правило, в кол​лективе. Взаимопомощь, требовательность друг к другу, высокая дисциплина, умение исходить в своих действиях из интересов кол​лектива, высокое качество спортивного труда - все это может быть воспитано в процессе спортивной деятельности. Участие в спортив​ной деятельности вызывает большое и сильное чувство радости, доставляет эмоциональное удовлетворение самому спортсмену от победы над собой, достижения высоких спортивных результатов. Радость борьбы и победы усиливается, если это чувство прелом​ляется сквозь призму интересов коллектива, команды.
Таким образом, спорт включает в себя широкий круг явле​ний, имеющих прямое и непосредственное отношение ко всем основным компонентам нравственности - нравственному созна​нию, нравственному поведению, нравственным отношениям. Человек имеет здесь возможность наблюдать различные проявле​ния таких важнейших нравственных ценностей, как добро, спра​ведливость, честность, долг и др. Этим определяется огромный нравственный потенциал спорта - и спорта для всех, и спорта выс​ших достижений. Его заключают в себе все виды спорта. 
В спортивной деятельности зало​жены огромные возможности и для эстетического воздействия на человека, для воспитания эстетической культуры личности, спо​собности воспринимать, чувствовать и правильно понимать пре​красное, действовать «по законам красоты». Этот потенциал спорта определяется тем, что спортивная деятельность - сфера, в которой возможно проявление всех основных эстетических ценностей. К числу таких ценностей относится красота (прекрасное). Чаще всего красоту (пре​красное) связывают с гармонией (от греч. harmonia - связь, строй​ность, соразмерность. Иногда для этой цели используют и другие аналогичные понятия: мера и соразмерность; целостность; идеальное соотношение частей в целом; симметрия, пропорциональность; «золотое сечение» и др., которые означают то же самое, что и понятие «гармония», или же имеют в виду кон​кретные случаи гармонии.
Красота (прекрасное) - это совершенная форма, которая наилучшим   способом выражает содержание, способствует эффективному выполнению определенных функций, имеющих позитивное личностное и социальное значение.
В этом плане, например, высо​кое техническое мастерство спортсмена является важным, но не условием эстетической оценки его действий. Техническое мастерство в дей​ствиях спортсмена должно быть неразрывно связано с их целесоо​бразностью. В противном случае нарушается важный эстетический принцип единства формы и содержания и получается не «красивая игра», а «игра на красоту».
Конкретное проявление прекрасного в спорте, естественно, зависит от специфики вида спорта, целей и условий соревно​вательной борьбы. Еще Сократ говорил: «... на человека, пре​красного в беге, клянусь Зевсом, не похож другой, прекрасный в борьбе... часто, что прекрасно для бега, безобразно для борьбы, а то, что прекрасно для борьбы, безобразно для бега». В подтверждение этих слов можно сослаться на то, что тело спортсмена, его физическая красота, имеет не очень большое значение в игровых видах спорта. Например, фигура футболиста сама по себе, может вызвать у зрителя определенные эстетические эмоции. Но она не имеет отношения к специфике футбола как вида спорта. В истории футбола можно найти немало примеров, когда люди, не отличавшиеся физической красотой и даже, напротив, имевшие физические недостатки, благодаря своему мастерству доставляли зрителям эстетическое наслаждение. Вспомним бразильского футболиста Гарринчу. Несмотря на существенный физический недостаток (одна нога у него была короче другой) он демонстри​ровал игру, которая своей красотой привлекала на стадион сотни тысяч болельщиков.
Прекрасное неразрывно связано с высокой нравственнос​тью. Это важно учитывать при оценке проявлений прекрасного в спорте. В условиях жесткого противоборства, большого эмоцио​нального напряжения и т.д. в спорте нередки проявления грубости, невыдержанности, т.е. эстетически неоправданного поведения или, иными словами, антипода прекрасного - безобразного.
Еще одна эстетическая ценность выражается понятием «воз​вышенное». Отличительная особенность возвышенных явлений состоит в том, что они связаны с определенными общественными идеалами, отражают силу характера человека, его нравственное величие, могущество духа. Условия для проявления возвышенного весьма характерны для спорта высших достижений, в котором человеку необходим громадный запас духовных сил, помогающий ему преодолевать физические страдания, боль.
Формами проявления эстетического являются также герои​ческое и трагическое. 
Героическое в спортивном поединке может принять форму кратковременной вспышки всех физических и духовных способ​ностей человека, а может потребовать и длительного напряжения, великого усилия воли, ума и сердца. В первом случае хрестома​тийным примером является поступок Николая Тищенко, кото​рый в ответственном футбольном матче на Олимпийских играх в Мельбурне (1956 г.) получив тяжелейшую травму (перелом ключицы), тем не менее, доиграл матч до конца и даже стал участ​ником комбинации, в результате которой сборная СССР забила победный гол. Ярким примером длительного героизма может слу​жить жизнь в спорте Л.Яшина, В.Третьяка и многих других выда​ющихся спортсменов.
Трагическое как эстетическая категория характеризует опреде​ленный социальный конфликт, развертывающийся в процессе сво​бодного действия человека и сопровождающийся человеческим страданием, крушением важных для человека ценностей. Приме​нение данной категории в таком ее понимании в спорте во многом условно. 
Если трагическая ситуация в целом нетипична для спорта, то для проявления другого эстетического явления - комического здесь имеются широкие возможности. Чаще всего оно проявля​ется в форме юмора и иронии. Различного рода финты, обманные движения, остроумный обыгрыш нередко ставят соперника в смешное положение. Зрители обычно подмечают и ценят такие комические ситуации, бурно реагируют на них, что, в свою оче​редь, является дополнительным стимулом для игроков в созда​нии таких ситуаций. В наибольшей степени эта черта характерна, например, для южноамериканских футболистов или американ​ских баскетболистов, которые стремятся позабавить публику различными трюками. 
В спорте в разнообразных формах может выступать эстети​ческая деятельность: по формированию прекрасного человека (с точки зрения физического совершенства, морально-волевых и других духовных качеств), как деятельность, направленная на эстетическое преобразование предметной среды спорта и т.д. Один из главных источников возникновения эстетического наслаждения от про​цесса спортивной деятельности - наличие условий для проявле​ния творческих способностей.
Важное место в мире эстетических явлений спорта занимают его «декоративные аспекты» - эстетическое оформление спортив​ных площадок, снарядов, спортивной атрибутики, костюмов спор​тсменов и т.д.
В силу самой природы спорта, тех социальных функций, кото​рые он призван выполнять, эстетические явления выступают не как второстепенные, а как имеющие важное значение для него.
Высокая значимость эстетичности спорта определяется уже тем, что эстетический характер тех или иных феноменов в этой области, как уже отмечалось выше, тесно связан с их функциональным назначением. Эстетически значимой, как правило, является совершенная форма, которая наилучшим спосо​бом выражает содержание, способствует эффективному выпол​нению определенных функций предмета, т.е. «функционально оправданная форма». На эстетическую сторону движениий специально обращал внимание видный деятель физкультурного движения нашей страны В.В. Гориневский. «Красивое в движениях, - писал он, - оказывается в большинстве случаев также и целесообразным в смысле функ​ций. Некрасивые движения, неприятно действующие на наше сознание, оказываются во многих случаях излишними и неце​лесообразными. Инстинкт красоты, очевидно, руководит нами в выборе наиболее правильных и полезных движений тела. Задачи эстетики и динамики движений как будто бы вполне совпадают». Данное обстоятельство отмечают и сами спортс​мены. Так, Ю. Власов неоднократно подчеркивал влияние артистичности выступления штангиста на его результат. Гру​бый жест над штангой, пренебрежение эстетическими законами, указывал он, приводит к ухудшению технических результатов.
При характеристике значения эстетических феноменов для спортивной деятельности важно учитывать и то обстоятельство, что современный спорт призван выполнять важную воспитатель​ную, зрелищную и рекреационную функции. Эффективное выполне​ние этих функций во многом также зависит от эстетической орга​низации спортивных соревнований, эстетического совершенства в выполнении спортсменами движений и т.п. Следует иметь в виду, что совре​менный спорт - это не только соревнования, но и напряженная подготовка к ним. Эстетическое содержание тре​нировочного процесса и связанные с ним чувства эстетического удовольствия помогают нейтрализовать, преодо​левать монотонность этого процесса.
Наконец, деятельность, кото​рая доставляет субъекту эстетическое наслаждение, приобретает глубоко личностный характер, становится органическим ком​понентом его мотивационной сферы. Поэтому формирование и развитие эстетического отношения к спорту является важным резервом повышения эффективности спортивной деятельности. 
Ошибочным является мнение тех, кто разделяет виды спорта на «эстетические» и «неэстетические». Указанные выше аспекты эстетики важны для всех видов спорта. А.П. Родионов еще в 1965 г. в своей кандидатской диссертации на примере бокса убедительно показал, что не существует «неэстетич​ных» видов спорта.
Но при этом, конечно, необходимо учитывать, что в разных видах спорта эстетические явления могут проявляться по-разному и иметь различный «удельный вес». 
Как известно, формированию и развитию личности содействует активный, творческий отдых. Он позволяет человеку снять напря​жение после трудовых будней, расслабиться, развлечься, раскрыть свои творческие способности. Для выполнения такой функции рекреации в спорте также заключены огромные возможности. Эту функцию наиболее эффективно способен выполнить «спорт для всех», а в определенной степени и рекордный спорт, спорт высших достижений, выступая как уникальное, захватывающее, прекрасное зрелище.
Многие социологи, философы и психологи полагают, что высшей формой человеческого существования является  самореализация. Для самореализации человеку важно оценить самого себя в сопоставлении с другими. Спортивное соперничество как раз и предоставляет человеку возможность сравнить свои способности со способностями других людей (или с теми способностями, которыми он сам располагал раньше) и выяснить, может ли он преодолеть себя, превзойти уже ранее достигнутое им. 
Эти сантиметры, секунды и килограммы дают возможность человеку испытать радость победы не только над своим соперником, но и над самим собой, над своими слабостями и недостатками. Эти чувства позволяют человеку достигнуть то, что на первый взгляд кажется просто фантастичным и невозможным. Например, в 1979 году в г. Вальдниле (Германия) одна из японских спортсменок при​няла участие в марафоне, хотя у нее было всего одно легкое.
Все эти особенности спорта создают условия для самовоспита​ния, самосовершенствования, самопреодоления, он выступает как одна из важных специфических сфер самореализации и самоут​верждения личности.
Спорт (особенно спорт высших достижений) может выполнять важную познавательную функцию. На тренировках и соревнова​ниях организм подвергается воздействию разнообразных факторов, попадает в различные условия и открывает человеку свои «тайны». Известный физио​лог Н.А. Бернштейн отмечал, например, что наиболее интересные факты для изучения вопроса управления движениями у человека можно получить лишь в условиях максимальных нервно-мышеч​ных напряжений.
Спорт может служить своеобразным «испытательным полигоном», исследовательской лабораторией, позволяющей выявить и проверить возможности и способности человека (в технических видах спорта - и техники), пути их совер​шенствования.
Для правильного понимания гуманистического потенциала спорта в социализации личности важно учитывать и еще одну проблему, на которую впервые обратил внимание в 1901 г. Философ и психолог У. Джеймс. Он указывал на то, что война формирует характер личности и создает осознанную общенациональную цель. У. Джеймс предлагал найти «моральный эквивалент войны», т.е. поставить такие задачи, которые  требовали бы проявления героических качеств, но не носили бы военного характера. Он хотел развернуть единую межгосударственную кампанию, направленную против таких общих проблем как болезни и голод, призывая молодежь вступать в армию для борьбы с этими врагами, а не для подготовки к войне.
Война, насилие, преступления представляют собой волнующие альтернативы скуке. Дело не столько в скуке, сколько в отсутствии ясной цели и утрате веры в будущее. В проводимых в Южной Африке исследованиях по проблеме обу​чения молодежи мерам борьбы со СПИДом отмечается, что для того, чтобы добиться от «детей улицы» безопасной манеры пове​дения, их нужно сначала убедить, что их жизнь заслуживает того, чтобы ее беречь. Аналогичную проблему затрагивал югославский писатель Булатович, который обращал внимание на то обстоя​тельство, что в мирный период времени эгоизм и хищность людей уничтожают не только героические, но и простые человеческие стремления к сотрудничеству и общности. 
Этот потенциал спорта связан с тем, что он выступает как важнейшее средство формирования спортивной культуры лич​ности, для которой, как отмечалось выше, характерны и такие личностные качества, как собранность, организованность, упор​ство в достижении поставленной цели, способность к многолет​ней систематической работе над своим совершенствованием, уме​ние побеждать и проигрывать, не теряя своего достоинства и веры в будущий успех.
Большие возможности в плане гуманистического воздействия на личность предоставляет также комплекс символических ценно​стей спорта.
Известные деятели искусства - артист Б. Чирков и кинодра​матург Д. Полонский заметили однажды, что современный спорт «взял на себя часть огромной ответственности за воспитание чело​века, «конструирование» личности, нравственности, доброты, чест​ности товарищества». «И здесь у спорта, - по их мнению, - может быть не меньше возможностей, чем у просвещения и искусства». 
Гуманистический потенциал спорта  в системе социальных отношений

Для характеристики того характера социальных отношений, который соответствует идеалам и ценностям гуманизма, в последнее время применяется понятие «культура мира». Концепция культуры мира, развитая под эгидой ЮНЕСКО выдающимися деятелями образования, науки, искусства, исходит из того  что для исключения войн из жизни общества или их предотвращения, для того, чтобы справиться со многими сохраняющимися и  вспыхивающими новыми конфликтами, с экологическим вызовом с нарастанием преступности и наркомании, необходима новая культура, система ценностей и новые образцы поведения для граждан, сообществ и государств.
Под культурой мира, пони​мается культура, связанная с таким социальным явлением как мир. В концепции культуры мира понятие «мир» имеет ряд особенностей:
•  слово «мир» используется для обозначения определенных социальных отношений, а не «всей планеты», «всего ее населения», как это часто делается;
•  понятие «мир» характеризует определенные отношения не только между странами и государствами, но и между различными социальными группами внутри государств и народов;
• оно употребляется не в упрощенном, узком смысле, который ему часто приписывается - как одно лишь отсутствие вооружен​ного конфликта, войны, а в более широком смысле: характеризует не только состояние, противоположное войне, но и «положитель​ный» мир, который не означает отсутствия различий во взглядах или разногласий и не исключает конфликтов. 
К числу фундамен​тальных ценностей, мировоззренческих взглядов, традиций, норм поведения «положительного мира» относятся следующие: дружба, взаимообогащающее общение людей; отказ от использования силы во всех ее формах в отношениях между государствами, социаль​ными группами, отдельными людьми; разрешение конфликтов на основе диалога; признание равенства в правах мужчин и женщин; приверженность принципам демократии, свободы, справедли​вости; толерантность, взаимное уважение представителей различ​ных культур.
Социологический анализ выявляет существенный потенциал спорта для реализации указанных ценностей культуры мира. Прежде всего, имеется в виду способность спорта выполнять интегративную функцию в системе социальных отношений.
Под интеграцией обычно понимают:
1) процесс и результат сближения разнородных явлений;
2)  процесс возникновения и укрепления связей, возрастания объема, частоты, интенсивности взаимодействия между ранее разъединенными явлениями, элементами системы, результатом, которого является объединение этих явле​ний в единое целое, повышение степени целостности и эффектив​ности действия системы. 
Данный процесс и его результаты рассма​тривается как противоположный дифференциации:
1) процессу и результату возникновения из единого целого раз​нородных явлений, усиления различий между ними;
2) процессу ослабления (прекращения) связей, взаимодействий между элементами системы.
Способность спорта выполнять интегративную функцию в системе социальных отношений, прежде всего, означает, что спор​тивные соревнования и контакты могут содействовать формиро​ванию таких общих убеждений, взглядов и образцов поведения, которые вызывают чувство взаимного уважения, симпатии. 
Данная функция содействия социальной интеграции связана с особенностями спортивного соревнования как гуманной игровой модели соревновательных ситуаций реальной жизни. Такой характер этого соревнования определяет эмоциональность, удо​вольствие, непринужденный характер действий, свободное само​раскрытие тех, кто принимает в нем участие. 
Важное значение имеет и то обстоятельство, что случайный и непрочный круг участников, характерный для подвижных игр и развлечений, в спорте заменяется стабильным коллективом со строго определенной, формализованной структурой. В связи с этим спорт преодолевает локальную ограниченность, связывает и объединяет спортсменов различных городов, стран, континентов.
Реализации спортом интегративной функции в системе соци​альных отношений способствуют и его огромные коммуникатив​ные возможности. Участие в совместных тренировках и соревно​ваниях при определенных обстоятельствах порождает у самых разных людей сильное чувство общности, дружбы, товарищества, сотрудничества и принадлежности к коллективу. В силу простоты, одинаковости для всех участников и четкости правил спортивных соревнований в спорте сравнительно легко преодолеваемы языковые барьеры. «Язык» спорта поистине интер​национален. 
Предпосылкой международного взаимопонимания и уважения является знакомство народов разных стран друг с другом. Спорт открывает огромные возможности для того, чтобы разные народы могли познакомиться друг с другом, с раз​личными культурами и тем самым избежать этноцентризма.
В спорте заключены большие возможности для приобщения личности к ценностям демократии. Спорт учит уважать решения без​относительно к их правильности, только потому, что они прини​маются теми авторитетами (в спорте - судьями), на которых воз​ложено принимать эти решения. Кроме того, спорт учит допускать противодействие и соперничество подобно тому, как демократи​ческий принцип допускает существование оппозиционных партий и разных воззрений. В то же время человек учится признавать закон​ность результата, даже если тот его и не удовлетворяет.
 «Спорт - это школа толерантности. Прежде всего, он дает индивидам урок гуманности. Нужно признать, что другие люди знают больше, лучше подготовлены и способнее, а эти уроки незаменимы в жизни, где любой может оказаться в ситуации конкуренции. Нужно научиться принимать поражение без того, чтобы немедленно искать виновного. Проанали​зировать поражение, найти его причины и признать собственную слабость, ошибки или неудачу».
Важно, что в спорте как гуманной игровой модели сорев​новательных ситуаций создаются предпосылки для реализации демократического принципа справедливости и равенства шансов. Ведь правила спортивных соревнований одина​ковы для всех участников. Игроки одобряют их и подчиняются им сознательно и добровольно. Победитель определяется на основе установленных и принятых игроками четких критериев. Оценки в игре производятся публично. 

Успех в спорте почти исключительно зависит от способностей, знаний, воли человека, его самоотверженного труда на трени​ровках. Все это определяет возможность использования спорта в борьбе против расизма, ксенофобии, антисемитизма и нетер​пимости.
Интеграции людей содействуют и спортивные зрелища. Это можно проиллюстрировать на примере футбола. Если современ​ный театр, а в еще большей степени кино, направлены на изо​ляцию каждого зрителя, атмосфера футбольного матча создает условия для того, что американцы называют «посмотреть пред​ставление за компанию». Интенсивность эмоций здесь растет про​порционально числу зрителей. Драматическое действие футбольного зрелища оказывает такое психологическое влияние на зрителей, что превращает их в коллектив, объединенный общим переживанием. 
Социологический анализ спорта с позиций семиотики выяв​ляет комплекс связанных с ним символов - знаков, смыслов и зна​чений, имеющих ярко выраженную гуманистическую направлен​ность.
Семиотика (или семиология) - теория, исследующая свойства знаковых систем (систем знаков), каждому из которых прида​ется некоторое значение. Под символом в науке понимается знак, смысл, идея какого-либо явления. В социологии символом назы​вают, во-первых, всякого рода условные знаки (эмблемы, ордена, кольца и т.п.), обозначающие социальный статус владельца, его принадлежность к какой-либо группе, организации, движению, а, во-вторых, любые значимые жесты, действия, высказывания, способные передавать определенные значения и вызывать у раз​личных индивидов одни и те же реакции.
Весь комплекс символов спорта, связанных с ним знаков, смыслов и значений создает основу для выполнения спортом важ​ной гуманистически ориентированной символической функции в системе социальных отношений. Связанные со спортом символы могут быть использованы как определенный культурный обра​зец и в воспитательной работе, например, в процессе воспитания такого важного качества личности как миролюбие, поскольку спорт демонстрирует возможность и приемлемость решения конфликтов без применения силы.
Указанные выше особенности спорта определяют его значе​ние для воспитания и такого элемента культуры мира, как гума​нистически ориентированная культура соперничества, предусма​тривающей ориентацию на нравственные нормы поведения и отказ от таких насильственных действий, которые могут нанести ущерб здоровью соперника или унизить достоинство его личности. Применительно к спорту эта культура выступает как «культура спортивного соперничества».

Основные параметры (показатели) этой культуры:
•  активное участие в соревновании, стремление проявить мужество, волю, настойчивость, приложить все силы и способ​ности, чтобы показать максимально возможный результат, выло​житься «до конца» для победы;
•  признание ценности победы над соперниками лишь в том случае, если она достигнута при соблюдении во всех соревнова​тельных ситуациях правил и норм нравственности;
•  отказ от желания победить любой ценой, за счет своего здо​ровья или причинения ущерба здоровью соперникам, посредством обмана, насилия, нечестного судейства и других антигуманных действий;
•  действия по законам красоты и благородства, даже если это не позволяет одержать победу, т.е. в соответствии с девизом «Кра​сота действий и поступков дороже успеха!»;
•  стремление одержать победу над соперником не для того, чтобы завоевать приз, награду, другие почести, а прежде всего для того, чтобы доказать способность преодолеть самого себя.
Культура спортивного соперничества представляет собой сим​волический образец общей культуры соперничества и как таковая может быть использована для ее воспитания. При этом речь идет о возможности использования спорта в педагогических целях для воспитания гуманистически ориентированной модели поведения в условиях острого соперни​чества, а не только сотрудничества.
Таким образом, в спорте заключены огромные возможности для реализации широкого круга гуманистически ориентированных культурных ценностей.
Эти ценности спорта могут быть классифицированы по тому или иному критерию их систематизации. В качестве одного из критериев систематизации ценностей спортивной деятельности можно положить основное предназначение, цель ее «культиви​рования»: рассматривается ли она как инструмент достижения внеспортивных ценностей или же осуществляется ради самой по себе. В первом случае речь идет об «инструментальных» ценно​стях спорта, а во втором - о его имманентных(сущностных) ценностях. Важно также различать личностные ценности спорта и ценности спорта, связанные с социальными отношениями. В зависимости от кон​кретных задач исследования могут быть и другие классификации ценностей спорта. Укажем некоторые из них.
М.А. Арвисто ценности спорта подразделяет на две группы. В первую группу он включает ценности, связанные с функцио​нальным содержанием спорта (в качестве ценности выступает сама деятельность). Ко второй группе он относит все ценности, средством достижения которых служит спорт. К ним он относит: общение (иметь друзей); красота (наслаждаться красо​той зрелищ, спортивной борьбы); физическое «Я» (здоровье, телосложение, физические качества); материальные ценности (разные льготы со стороны общества); знания; социальное признание; авторитет; секс (быть привлека​тельным посредством спорта); само​актуализация (испытание своих сил, стремление к использованию своих способностей); сила воли и смелость; чувство долга (перед коллективом, Родиной и т.п.); полезность другим (чувство своей необходимости для других).
М.Я. Виленский выделяет несколько групп ценностей спорта. Ценности-цели раскрывают значение и смысл индивидуальных целей включения в занятия спортом. Ценности-знания определяют систему теоретико-методоло-гиче​ских, научно-практических (философских, психолого-педагоги​ческих, социологических, медико-биологических) и специальных знаний, касающихся природы спортивной деятельности. Ценности-средства создают основу для дости​жения ценностей-целей. Ценности-отношения характеризуют отношение субъектов спортивной деятельности к самим себе, к природной и социальной среде, в которой осуществляется эта деятельность. Ценности-качества раскрывают значение и смысл развития и коррекции качеств и свойств личности, обеспечивающих ей пол​ноценное самовыражение и самореализацию в когнитивной, эмо​циональной и поведенческой сферах на основе включения в заня​тия спортом.
М.Е. Кутепов среди ценностей спортивной деятельности выде​ляет: ценности-объекты, ценности-средства и ценности-условия. К числу первых он относит: социальное благо (двигательная дея​тельность с ее эмоциональными моментами; общение с людьми; самоактуализация; полезность другим; обеспечение отдыха и т.д.); моральное добро (социальное признание, авторитет, волевые каче​ства, полезность другим); эстетические характеристики (воспи​тание чувства прекрасного). Ценности-средства включают в себя культурное наследие прошлого (культивируемые виды спорта, формы и методы занятий, комплекс знаний о спортивной деятель​ности), а ценности-условия - наличие и рациональное использова​ние свободного времени, спортивного инвентаря и т.д.
В.К. Бальсевич и Л.И. Лубышева, характеризуя ценностный потенциал спорта, указывают на составляющие его интеллекту​альные, двигательные, технологические, интенционные (намерения), мобили​зационные и валеологические ценности. Кроме того они подразде​ляют эти ценности на общественные и личностные.
К. Хайнеманн выделяет 6 групп ценностей спорта, выступаю​щих в качестве мотивов включения индивида в занятия спортом:
1)  эмоции,   переживания,   касающиеся  тела  и  физического состояния («испытать радость от красивых движений», «лучше почувствовать свое тело», «вступить в контакт с телом другого
человека»);
2)  функциональное совершенствование тела и физического состояния («вдоровье», «физическая подготовленность», «стать более сильным», «сохранить свой вес», «стать более гибким» и т.п.);
3)  психические переживания (получить удовольствие», «снять стресс», «почувствовать себя снова молодым», «улучшить само​чувствие» и т.п.);
4)  социальные мотивы («быть вместе с интересными людьми», «заниматься спортом вместе с друзьями и семьей», «повысить общественную активность»);
5)  мотивы повышения спортивных результатов и победы в соревнованиях («добиться победы над другими»,  «благодаря напряженной тренировке повысить свое спортивное мастерство», «сравнить себя с другими» и т.п.);
6)  экстрафункциональные ценности, не связанные прямо и непосредственно с мотивами, касающимися спорта («вырваться из четырех стен», «заполнить чем-то свободное время» и т.п.).
Предлагаются и другие классификации ценностей спорта.
Возможностью содействовать реализации важных гуманисти​ческих культурных ценностей обладают все виды и разновидности спорта. Особенно высок гуманистический, социально-культурный потенциал так называемого «массового спорта», «спорта для всех». Огромный потенциал спорта для социализации личности и для выполнения гуманистической роли в системе социальных отношений.

Анализ потенциала спорта показывает, что в нем заключены возможности не только для реализации важнейших гуманистических ценностей, но и для негативного воздействия на личность и социальные отношения людей.

Эти возможности связаны, с тем, что в самой «при​роде» спорта, центральным элементом которого является спортив​ное соревнование, заложен определенный конфликт. Конечно, это - своеобразный специфический конфликт: он представляет собой «искусственно сконструированный и символизированный конфликт» (С. Sherif, 1976). Причем, в силу ряда причин спорт больше, чем какая-либо другая область культурной активности, заключает в себе постоянный риск пере​сечения символизированного (игрового) и реального конфликта. «Для миллионов любителей спорта спорт - это борьба. Естественно, соревную​щиеся не являются врагами, но являются противниками. И даже если спортивное соревнование не превращается в борьбу в полном смысле этого слова, то содержит некоторые ее элементы. Харак​терно, что если спортсмены придерживаются правил честной игры, то болельщики нередко, особенно в последнее время, про​являют эмоции, свидетельствующие о понимании спорта именно как борьбы» (Б. Суходольский, 1987).
Возможность возникновения в спорте реальных конфликтных ситуаций связана, прежде всего, с тем, что он представляет собой социальную систему, ориентированную на состязание, соперни​чество, конкуренцию. «В соревновании есть только один победитель и множество проигравших. Соревнование по самой своей природе может иногда явиться серьезным основанием для конфликта» (S. Guldenpfennig, 1981). Конфликт может возник​нуть когда в спорте две противостоящие друг другу группы вовлекаются в конкурентную деятельность. В связи с этим в одной из групп формируются неже​лательные стереотипы взаимодействия с другой группой и ее чле​нами. Всякие действия другой группы и ее членов оцениваются негативно.
Спортивные соревнования формируют сильную ориентацию на успех, на достижение высокого результата, что также может играть отрицательную роль в системе социальных отношений, содействовать возникновению конфликтных ситуаций.  «Успех занимает столь высокое место в иерархической системе ценностей спорта, что статус данного спортсмена определяется исключи​тельно уровнем его нынешних достижений. В сражениях на спор​тивных полях и аренах значение имеет лишь статус достигнутых результатов. Трудно найти другую социальную подсистему, кроме военно-армейской, где бы успех, достижение ценились так высоко. Если бы эта ценностная ориентация стала центральной для всей культуры в целом, то общество, вероятно, оказалось в перманент​ной конфликтной ситуации» (Г. Люшен, 1979).
К тому же, всегда находятся такие социальные силы, которые стремятся использовать соревнователь​ный характер спорта для разжигания антагонизма и конфликтов между соперничающими сторонами.
Соревновательный характер спорта подталкивает и спортсмена, и тренера к тому, чтобы основные усилия они направляли на решение чисто прагмати​ческих задач - достижение победы в соревнованиях, высокого спортивного результата, рекорда. Именно эти достижения, как правило, стимулируются не только морально, но и материально. Стремление к победе подогревается также средствами массовой информации, тренерами, спортивными функционерами, а иногда и политическими деятелями, стремящимися использовать спорт в своих корыстных интересах. Эта погоня за высокими результа​тами, стремление любой ценой добиться победы могут привести к нарушению нравственных норм и принципов, к использованию таких средств спортивной подготовки (включая медицинские и фармацевтические средства), которые пагубно отражаются на здоровье спортсменов, и т.д.
Существующая в спорте жесткая, порой жестокая, система отбора и спортивной иерархии, также могут приводить, с одной стороны, к переживанию многими спор​тсменами своей незначительности, даже ничтожности, отвержен​ности («комплекс вины»), а с другой стороны, к возникновению у спортсменов чувства исключительности, незаменимости, все​дозволенности (так называемая «звездная болезнь»).
Еще один важный негативный момент соревновательного спорта связан с тем, что он ставит человека в жестко регламентированные рамки, существенно ограничивает его свободу. Ежемесячные много​дневные учебно-тренировочные сборы, с отрывом от семьи и привычного окружения могут оставлять негативный след в нравственном, духовном, культурном облике человека, дефор​мировать его личность.
Спорт может содействовать развитию агрессивности спор​тсменов и зрителей. Большинство видов спорта требует от участ​ников соревнований проявления определенной агрессивности, хотя бы в рамках существующих правил и условий деятельности. Поражение спортсмена в ходе соревнования иногда приводит к потере им самоуважения, к унижению его достоинства, что также может быть источником его гнева и последующей агрессивности. Создавая условия для проявления рыцарского поведения, спортивная борьба и стремление победить вместе с тем побуж​дают к нарушению принципов честной игры. Например, защит​ник в футболе не только может, но и, как многим кажется, дол​жен схватить за футболку рвущегося к воротам нападающего. В противном случае неизбежен его выход один на один с вратарем. Это почти верный гол. А за нарушение, совершенное до штраф​ной площадки, команда поплатится только штрафным ударом, да еще получит передышку и сможет организовать оборону. В легкой атлетике умышленный фальстарт, особенно в забегах спринтеров, нервирует соперников, ослабляет их реакцию и уменьшает шансы на победу.
Таким образом, по своему потенциалу спорт весьма противо​речив. Он предоставляет возможности и для гуманистического, и для антигуманного использования. В нем заключены возможности как для позитивного, так и для негативного влияния на личность, отношения людей и т.д.
На этот противоречивый характер потенциала спорта обращал внимание еще основатель современного олимпийского движения Кубертен: «Спорт, - писал он, - может вызывать как наиболее бла​городные, так и наиболее низменные чувства; он может развивать бескорыстие и алчность; может быть великодушным и продаж​ным, мужественным и отвратительным; наконец, он может быть использован для укрепления мира или подготовки к войне». Это положение высказывает и ряд других ученых и общественных дея​телей. Вот несколько примеров: «Спорт - двусмысленен /equivocal/: с одной стороны, он может иметь антиварварский и анисадистский эффект благодаря fair play, рыцарству, вниманию к слабому. С другой стороны, многие его формы и правила способны усили​вать агрессию, грубость и садизм, особенно у тех лиц, кто активно не занимается спортом» (Odorno, 1970). «Спорт может вторгаться в любую область деятельности человека: он может служить делу мира или войны, делу национализма или интернационализма, эго​изму или альтруизму, материализму или идеализму и т.д.» (К. Heinila, 1974). «Спорт является носителем культурных, социальных и общественно-политических возможностей, которые могут реализовываться в противоположных направлениях и ни в коем случае не связаны однозначно с каноном гуманных, демократических и межнационалистических норм».
Очень образно этот противоречивый характер спорта описал Е. Франке. По его мнению, спортивное соревнование дает воз​можность подчеркнуть личные достоинства и недостатки участ​ников, а вместе с тем способствует корысти, гарантирует каждому участнику право равенства и справедливости, но требует при этом социальную ответственность. В этом проявляется противоречие между «постулатом победы» и «постулатом справедливости». «Специфическим для спорта является задача стараться быть постоянно лучше других, одновременно стремясь быть справедливым по отношению к другим».
Основная причина двойственного, противоречивого харак​тера потенциала спорта заключается в том, что его структура, включает в себя два про​тивоположных элемента: с одной стороны, совместное участие, сотрудничество, а, с другой стороны, соревнование, соперниче​ство, а потому и определенный конфликт. 
Спортивное соревнование - «ядро», фундамент спорта - представляет собой диалектическое единство интегративных и конфликтных элементов, своеобразную «антагонисти​ческую кооперацию», «единство в борьбе». Термин «антагони​стическая кооперация» ввели А. Хитанен и Т. Варис. Г. Зиммель использовал для этих целей термин «единство в борьбе» («Einheit im Kampf»): «объединяются, чтобы бороться, и борются на основе взаимно признаваемой власти норм и правил».
Вопросы для повторения (самопроверки) 
1. Чем определяется огромный гуманистический потенциал спортивной дея​тельности?
2. Каковы потенциальные возможности спорта для социализации личности?
3. Гуманистический потенциал спорта в системе социальных отношений
4. Что такое культура мира?
5. Возможности спорта в формировании культуры мира.
6.  В чем проявляется диалектически-противоречивый характер потенциальных возможностей спорта?
Глава 20.
СОЦИАЛЬНЫЕ ФУНКЦИИ И СОЦИАЛЬНОЕ ЗНАЧЕНИЕ СПОРТА
Для правильной и всесторонней оценки социального значения спорта,  важно учитывать не только его потенциал (возможности), но и весь комплекс фактов, характе​ризующих действительно реализуемые им социальные функции, разнообразные формы его практического использования различ​ными социальными группами, силами, обществом в целом.
Гуманистическая роль спорта
За годы развития спорта достигнуты существенные успехи не только в его широ​ком развитии, вовлечении в активные занятия спортом различных слоев и групп населения, но и в при​менении его для решения многих важных педагогических и соци​ально-культурных гуманистических задач.
Спорт выполнял и выполняет комплекс важных социокультур​ных функций гуманистической ориентации в процессе социализа​ции личности. Органично включенный в целостную социально-педагогическую систему он является одним из действеннейших средств воспитания личности.
Прежде всего, имеется в виду eгo важная роль как средства физи​ческого совершенствования человека. Способность целенаправленно и эффективно воздействовать на все компоненты физического состояния чело​века, включая физические качества, двигательные способности, телосложение, здоровье и т.д., вносить в них нужные коррективы, исправлять дефекты и т.д., а также формировать соответствующие знания, умения, интересы, потребности, ценностные ориентации и т.д. 
Важное значение спорт демонстрирует для формирования пси​хических качеств и способностей человека (таких, как воля, внима​ние, дисциплинированность, оперативное мышление, характер и др». Достижение успеха в соревнованиях требует постоянных усилий, ограничений, строгого режима, и все это - на протяжении многих лет, причем, до последней минуты нет гарантии полного успеха.
Значительное - и все увеличивающееся позитивное влияние - спорт оказывает на эстетическую культуру людей. Многие педагоги эффективно используют его как средство воспитания способности воспринимать, чувствовать и правильно понимать прекрасное, действовать «по законам красоты». Эстетика составляет предмет особой заботы тренера и спортсмена. К примеру, в прыжках с трамплина спортсмены в такой же степени заботятся о красоте полета, сколько и о его дальности.
Повышение внимания к эстетическому фактору - артистизму, выразительности движений и т.д. - характерно в настоящее время не только для «художественных», но и для других видов спорта. Одно из проявлений этого процесса в свое время точно подме​тил Н.А. Бернштейн, подчеркнув, что раньше старались наращи​вать грубую силу, теперь же главная задача тренировки - добиться совершенства в выполнении движений, управлении ими, в четком и осознанном контроле за ними. 
Вместе с тем спорт выполняет и важную рекреативную функцию в сфере досуга, обеспечивая активный отдых и общение людей (осо​бенно это относится к «спорту для всех»).
История современного спорта дает немало ярких примеров нравственного поведения спортсменов в духе принципов «Фэйр плэй», демонстрируя тем самым, что он выступает как «школа fair play».
Вот лишь несколько иллюстраций. Датский ориентировщик Ханс Оле Кеттинг, не задумываясь, сошел с трассы, чтобы ока​зать помощь получившему травму сопернику. Анджей Грубба из Польши в финале престижного и очень денежного турнира Гран-При по настольному теннису, ведя в пятом сете 19:17, отказался от очка, по ошибке засчитанного в его пользу. В итоге проиграл шведу Уве Вальднеру. Игрок немецкой команды «Вердер» Франк Ордоне-вид совершил поступок, по футбольным понятиям невиданный. В матче с «Кельном» он остановил игру в своей штрафной и признался судье, что сыграл рукой. Пенальти - и «Вердер» проиграл. Француз​ский фехтовальщик Жан-Мишель Анри отказался от укола, засчи​танного было арбитром в его пользу. И не где-нибудь, а в поединке крупного турнира, входящего в зачет Кубка мира. Андрей Павлов из Новосибирска на чемпионате мира по легкой атлетике в Токио лидировал в ходьбе на 50 км. А его товарищ Александр Поташов здорово устал и, наверное, отстал бы, если бы Павлов не помог ему поддерживать нужный темп. Они финишировали одновременно, причем, фотофиниш вывел в чемпионы Поташова.
Познавательные, эвристические возможности спорта - также не просто слова. Современный спорт уже действительно много дал ученым в этом плане. Анализ деятельности спортсменов высо​кого класса, изучение легочной вентиляции при различных физических упражнениях максимальной и субмаксимальной мощности дало возможность уточнить механизм выносливости человека и т.д. В этом смысле современный спорт служит своеобразным «испытательным поли​гоном», исследовательской лабораторией, позволяющей выявить и проверить возможности и способности человека (в технических видах спорта - и техники), пути их совершенствования. В этом смысле «спортсмен высокого класса - это донор человечества XXI века» (формулировка известного спортсмена и ученого В.В. Кузнецова).
Гуманистическая роль и социокультурное значение спорта про​являются по отношению к самым различным группам населения, в том числе и для детей.
Известный социолог спорта из Германии Г. Люшен обращает внимание на то, что «поведение детей, причастных к сфере сорев​новательного спорта, мотивируется в дальнейшем стремлением к достижению успеха, цели». Поэтому, полагает он, «чем раньше дети начинают участвовать в состязаниях, тем раньше развивается у них подобная мотивация поведения». Заслуживает внимания и мне​ние по данному вопросу профессора Мельбурнского университета Брайэна Старта, который занимался изучением связи между сопер​ничеством и сердечными заболеваниями, вызываемыми стрессом от соперничества. Хотя он и выявил эту связь, но тем не менее его вывод таков: «воспитание ребенка в свободной от соперниче​ства обстановке может оказаться пагубным, поскольку попытки добиться более высоких результатов в учебе, спорте, труде ни к чему не приведут в том случае, если ученики не будут стремиться улучшить свои прежние результаты». К такому же выводу на основе многолетнего опыта работы и исследований пришел и Д.И. Фельд-штейн: «Практика учит, что добиться действительно сознательной дисциплины детей и подростков, их постоянной заинтересованно​сти в сохранении зданий, мебели и пр. можно лишь при условии умело налаженного соревнования. Прекрасный дух соревнования порождает постоянно растущую требовательность спортсменов к себе и товарищам, требовательность к общему делу».
Весомые аргументы могут быть высказаны по поводу роли и значения школьного спорта. Во-первых, он оказывает позитивное влияние на школу. Любая организация, в том числе и школа, нуж​дается в единстве и преданности ее членов. Важную роль в этом плане играет спорт. Школьники определенной команды отож​дествляют себя со своей школой, и защищают ее интересы. Спор​тивные состязания вызывают энтузиазм и единство со стороны школьного коллектива перед лицом соперника, представленного другой школой. Кроме того школьный спорт выполняет функцию социального контроля. Он занимает свободное время учащихся, отвлекает их от ненужных размышлений и сомнений. Разреше​ние на участие в спортивных соревнованиях получают те, кто не нарушает учебных и спортивных требований. Поэтому учащиеся-спортсмены, как правило, дисциплинированны и лучше учатся. Важная роль спорта состоит и в том, что он как «символическое состязание между соперниками» нейтрализует жестокие формы соперничества между городами, районами и школами. Во-вторых, школьный спорт оказывает позитивное влияние и на окружаю​щее общество. Он объединяет различных жителей определен​ного района независимо от их профессии, образования, расовой и религиозной принадлежности в их общем желании поддержать школьную команду района. Тем самым он служит как бы связу​ющим звеном между различными поколениями, а кроме того позитивно влияет и на отдельную личность - содействует разви​тию как физических, так и разнообразных психических качеств школьников (Eitzen, Sage, 1992).
Ассоциация физического воспитания Великобритании и Север​ной Ирландии называет 5 основных причин, которые обуславливают важность школьного спорта.
1) Этот спорт способствует укреплению здоровья школьников.
2) Он имеет важное воспитательное значение и для формиро​вания характера учащихся.
3) Школьный спорт способствует укреплению единства, сбли​жая всех членов школьного коллектива.
4)  Спортивные интересы, которые возникли в стенах школы, могут найти свое удовлетворение после ее окончания в местных спортивных клубах или других спортивных организациях.
5) Школьный спорт является также первой сту​пенькой на пути к большим спортивным достижениям, а потому высокий уровень его организации служит основой для будущих успехов в спорте как на национальном, так и на международном уровнях.
В последние годы особую тревогу во всем мире и особенно в нашей стране вызывает проблема наркомании и других аспектов девиантного поведения детей и подростков. В многочисленных исследованиях показана важная профилактическая роль спорта в решении этой проблемы.
В определенной степени и при определенных условиях важное значение для детей и подростков имеет не только «спорт для всех», но и спорт высших достижений. В заявлении Немецкого спортив​ного союза ФРГ (ДСБ) об участии детей в спорте высших дости​жений, опубликованном в 1983 г. в западногерманском журнале «Олимпише югенд», отмечается, что для развития детей необходим определенный уровень работоспособности. Во всех жизненных сферах одаренные дети имеют право на проявление своих неза​урядных способностей. Соревноваться друг с другом в решении самых разнообразных задач - естественная потребность детей. Само по себе спортивное достижение и связанные с ним пережи​вания и ощущения имеют важное значение для развития ребенка и для раскрытия его личности. Поэтому, отмечается в указанном документе, спорт высоких достижений в детском возрасте в прин​ципе следует признать положительным явлением. 
Выде​ляются следующие основные функции спорта высоких достижений в детском возрасте: стимулирование физического, психического и духовного развития ребенка; содействие практическому познанию ребенком собственной работоспособности и собственных умений, а также укреплению уверенности в своих силах; приобщение детей к коллективу и формирование социального поведения; расшире​ние опыта и обогащение эмоциональной жизни ребенка путем рациональной организации досуга.
Позитивным значением спорта для детей и подростков опреде​ляется расширение числа специально организуемых для них сорев​нований.
Спорт играет важ​ную роль как фактор реализации гуманистически ориентирован​ной политики по отношению к лицам с ограниченными возможно​стями. Спорт является для них средством социального общения, активного проведения сво​бодного времени, способом проверки своих возможностей и т.д.
Участие в спортивных соревнованиях дает возможность людям с ограниченными возможностями испытать радость победы над своим соперником, достигнутой на основе воли, настойчивости, длительной подготовки, самоотверженного труда. Они получают возможность пережить необычайно радостное чувство победы над самим собой, над своими слабостями и недостатками, радость само​утверждения, самореализации и самосовершенствования, радость ощутить себя полноценными, а не ущербными людьми. Осо​бенно важно то, что занятия спортом способствуют установлению социальных контактов инвалидов и тем самым их интеграции в общественную жизнь, вначале в кругу друзей и в семье, а в ряде случаев и в отвечающей их наклонностям профессии.
Спорт для инвалидов существует более 100 лет. Но его интен​сивное развитие связано с периодом после второй мировой войны, с ее огромным количеством раненых людей - солдат, женщин, гражданских лиц. В поиске новых методов минимизации послед​ствий их неподвижности активизировалась идея спорта как важ​ного средства лечения и реабилитации. 28 июля 1948 г. в день цере​монии открытия Олимпийских игр 1948 г. в Лондоне были учреж​дены Сток-Мандевильские игры. Эти Игры были организованы в Сток-Мандевиле в госпитале. В соревнованиях по стрельбе из лука участвовало 16 парализованных мужчин и женщин, бывших воен​нослужащих. В последующие годы количество участников увели​чилось, расширился и перечень видов спорта. В начале 50-х годов в международных спортивных соревнованиях инвалидов стали принимать участие спортсмены ФРГ, Нидерландов, Швеции, Норвегии. Для руководства Играми была создана международная Сток-Мандевильская федерация (ИСМГФ), установившая тесные связи с Международным олимпийским комитетом. Было решено проводить эти Игры каждый четвертый год в стране Олимпиад и считать их Олимпийскими играми инвалидов. С тех пор трижды Игры проводились в олимпийских городах - Риме, Токио, Сеуле, дважды в странах, но не в городах Олимпиад - в Германии и в Канаде, и трижды - в других странах - в Израиле и в Голландии, из-за бойкотов 1980 и 1984 годов. Во время проведения Олимпий​ских игр в Мельбурне в 1956 г. МОК наградил ИСМГФ специаль​ным кубком за воплощение олимпийских идеалов гуманизма.
В 1964 г. Игры для людей с повреждением позвоночника впер​вые были названы «Паралимпийскими», связав термин «парао-лимпиада» со словами «параплегия» и «олимпиада». Когда Игры стали проводиться регулярно и включать соревнования не только спортсменов-инвалидов с параплегией, параличом, но и других, главным в названии Игр стало значение префикса «пара» - при​соединение, т.е. Игры, присоединившиеся к Олимпийским. Если первые Паралимпийские игры (Рим, 1960 г.) собрали 400 спортсме​нов с поражением опорно-двигательного аппарата из 23 стран, то уже в 1996 г. в Атланте было 4500 спортсменов с поражением опорно-двигательного аппарата и патологией зрения из 120 стран мира. Программа Паралимпийских игр разнообразна. Так, летние Игры проводятся по следующим видам спорта: стрельба из лука, спортивная стрельба, легкая атлетика (метание копья на дальность и точность, толкание ядра, метание диска, забеги на различные дис​танции, гонки на колясках, слалом, пентатлон и т.д.), фехтование, настольный теннис, баскетбол, футбол, волейбол, голбол, бильярд, боулинг, плавание, тяжелая атлетика, дзюдо и др. В 1968 г. по ини​циативе Юнис Кеннеди-Шрайвер была создана Международная Федерация, Организация спорта для людей с нарушениями интел​лекта «Спешиал Олимпикс». Организация вовлекла в работу 1 млн. человек из 100 стран. В ее программу включено около 20 видов спорта. В настоящее время в мире существует 78 интернациональ​ных спортивных и 30 олимпийских организаций для лиц с ограни​ченными возможностями.
Важную гуманистическую роль спорт играет и в системе социальных отношений.
Анализируя факты реальной истории развития спорта, нетрудно найти многочисленные факты, свидетельствующие о выполнении спортом интегративной функции в социальных отношениях, о его важной роли в укреплении мира и дружбы между народами. Неоднократно спорт выступал как фактор интеграции, как «посол мира», помогающий перебросить мост взаимопонимания, сотруд​ничества и доброй воли, установить, или поддержать культурные и политические связи, дружественные отношения между различ​ными странами и народами в условиях общей конфронтации. Так, в 1936 г., когда отношения между Германией и Америкой были осо​бенно напряженными, немец Лутслон и Оуэне, который был пред​ставителем расы, не слишком почитаемой в Германии, встрети​лись на спортивной площадке. Эта встреча растопила лед отноше​ний между двумя странами, и между спортсменами установилась дружба, продолжавшаяся вплоть до гибели Лутслона. Футбольный матч между Западной Германией и СССР в Ауксбурге вскоре после войны, когда отношения между этими странами были натянутыми, способствовал преодолению враждебности и недоверия. В качестве других примеров можно отметить важную роль соревнований по настольному теннису («пинг-понговой дипломатии») в восстанов​лении дипломатических отношений между КНР и США, позитив​ную роль спортивных контактов в налаживании контактов ГДР и Кубы в период их международной изоляции с капиталистическими странами и др.
Международные спортивные соревнования содействуют уста​новлению дружеских отношений и между самими спортсменами. Опрос спортсменов разных стран, проведенный, например, в ходе международного социологического исследования «Спорт и между​народное взаимопонимание», показал, что свыше 10% респонден​тов имеют более 10 друзей-иностранцев и некоторые имеют более 30 таких друзей.
Международные спортивные контакты начались еще тогда, когда многие другие области культуры огра​ничивались национальной средой. Если они и прерывались в силу чрезвычайных обстоятельств, то возобновлялись при первой же возможности. Так, например, уже почти на следующий день после окончания первой и второй мировых войн, как только сражаю​щиеся стороны прекращали военные действия, спортсмены обеих сторон договаривались о спортивных встречах между собой.
При анализе миротворческой функции спорта необходимо учи​тывать и еще одно обстоятельство. Как показывает история спорта в XX столетии, наиболее благоприятные условия для его развития складываются при наличии мирных отношений между государ​ствами. Международная напряженность, эскалация гонки воору​жений и тем более военные действия создают огромные препят​ствия, наносят существенный ущерб, а иногда приводят и к ката​строфическим последствиям для спорта. Это подтверждает история олимпийского движения. Из 26 Олимпийских игр современности, начиная с 1896 года, из-за мировых войн не состоялись Игры 1916 г. в Берлине, 1940 г. в Хельсинки и 1944 г. в Лондоне. Осознание этих фактов подталкивает всех тех, кто участвует в спорте и олим​пийском движении, связан с ними, ценит их, к активной борьбе за мир, за мирные способы разрешения возникающих конфликтов. В период «холодной войны» спортсмены играли активную роль в рамках развернутого во всем мире движения прогрессивных сил за предотвращение войны, сохранение мира и жизни на земле.
Среди наиболее крупных акций в этом плане можно отметить участие спортсменов во Всемирной ассамблее "За мир и жизнь, против ядерной войны", ежегодные международные форумы атле​тов в ФРГ в поддержку Крефельдского воззвания, различные меж​дународные соревнования, специально посвященные укреплению мира и дружбы между народами (например, многодневная вело​гонка мира, международные автомобильные соревнования - ралли «За мир и дружбу», легкоатлетические матчи Дружбы команд ГДР, Польши и ЭССР, кубок Дружбы по фигурному катанию, матчевые встречи боксеров и легкоатлетов СССР-США, эстафеты и велопро​беги мира в Швеции, Голландии, Финляндии, Западной Германии. 
В ряде стран спортсмены объединялись для борьбы за мир.
В качестве примера можно сослаться на движение «Спортсмены против атомных ракет», развернутое сначала в ФРГ, а затем в Фин​ляндии, Дании, Швеции и других странах. В Греции была создана организация «Спортсмены за мир и разрядку», в США - «Союз спортсменов за мир» и т.д.
Многие факты свидетельствуют и о том, что спорт активно содействовал единению наций, доказательству их жизнеспособно​сти. Свидетельством этого является, в частности, история немец​кого гимнастического движения, Сокольского движения в Чехии, польского спорта в период немецкой оккупации и т.д. Участие в международном спортивном движении способствовало также процессу формирования и укрепления национального самосоз​нания во многих странах «третьего мира», который начался после их освобождения от иностранной экономической и политической зависимости.
В соревнованиях спортсмены демонстрируют не только свои способности, но и способности группы людей, проживающих в определенном районе, городе, стране, а также Нации и т.д., кото​рую они представляют. Их успех в соревнованиях имеет важное значение для того, чтобы поднять престиж не только их самих, но и данной группы людей. И нередко только спорт предоставляет им воз​можность привлечь к себе внимание.
Значит, в системе международных отношений спорт выпол​няет две гуманистические функции: содействует укреплению мира и дружбы между народами, а также смягчению и регулирование конфликтов.
Ошибочно полагать, например, что спорт прямо и непосред​ственно приводит к прекращению военных столкновений и уста​новлению мира. Такое примитивное понимание миротворческой функции спорта нередко приводит к тому, что эта его функция вообще отрицается.
Роль спорта в прекращении войны обычно обосновывают ссыл​кой на то, что еще античные Олимпийские игры стояли на службе мира, поскольку «во время их проведения прекращались все войны объявлялось «священное перемирие», которое начиналось за месяц до Игр и кончалось после того, как участники разъезжались по домам». Однако такое представление о роли античных Олим​пийских игр нуждается в определенной коррекции. Как отмечает Э. Нидерман, в античный период «в наполненном войнами мире» Олимпия не могла повлиять на прекращение войн. Самое большее, что она могла гарантировать, - это проведение Игр, несмотря на войны, да и то благодаря тому, что район проведения Игр окру​жался войсками. В. Шредер также считает, что «столь часто вос​хваляемый "олимпийский мир", так называемая "экехирия", был не более чем временным прекращением военных действий на греческой территории, где почти непрерывно происходили воен​ные конфликты; без такого перемирия паломничество к святыням Олимпии было бы невозможно». Он обращает внимание и на тот факт, что самая известная речь, прозвучавшая во время Олимпи​ады 380 года до н.э., отнюдь не была одой миру: «это был призыв к грекам возобновить под предводительством Афин борьбу про​тив персов». К выводу о том, что «догма о всеобщем прекращении военных действий» во время античных Олимпийских игр «явля​ется фикцией» приходит и Д. Пэрри. По его мнению, в античности речь шла не о мире (peace), а о перемирии (truce). Условиями такого перемирия были три условия: неприкосновенность Эллады; участ​никам соревнований в течение трех месяцев разрешалось свободно путешествовать; все олимпийские государства договаривались о применении санкций к нарушителям».
Организаторы современных Олимпийских игр также неодно​кратно сталкивались и должны были решать проблему отношения олимпийского движения к войнам и воюющим странам. О харак​тере принимаемых в связи с этим решений свидетельствуют хотя бы следующие факты. Уже в 1896 г. спортсмены соревновались в стране, которая находилась на пороге войны, разразившейся сразу же после окончания соревнований (Крит воевал с Турцией). В 1900 г. Британия принимала участие в англо-бурской войне, а французские войска оккупировали Нигер. Перед началом Олим​пийских Игр 1904 г. США развязали войну в Колумбии за отде​ление северных территорий и преобразование их в государство Панама, которое сразу же было признано Соединенными Штатами Америки. Во время Олимпийских игр 1904 г. войска США все еще находились в Панаме, а германские войска - в Камеруне. В 1912 г. страны-участницы Олимпийских игр сражались в Балканской войне. Перечень войн, проходивших непосредственно перед Олим​пийскими играми или в период их проведения, даже если ограни​читься периодом, когда президентом МОК был Кубертен, слишком длинен, чтобы можно было привести его полностью. И перемирие в этих и более поздних военных действиях на время проведения Олимпийских игр не объявлялось.
При обосновании миротворческой функции современного спорта нередко ссылаются на положение, согласно которому каж​дый человек испытывает потребность в снятии изначально прису​щей ему агрессивности, и спорт является одним из наиболее важ​ных клапанов для этого. К числу наиболее известных сторонников этой концепции относится прежде всего К. Лоренц пытавшийся применить к спорту теорию катарсиса, т.е. снятия эмоционального напряжения, агрессивных импульсов через участие в игре или ее созерцание. Он считал, что спорт выполняет функцию «безопас​ного клапана» для снятия или по крайней мере смягчения при​родной агрессивности человека, перевода ее в форму «ритуального конфликта». Аналогичные взгляды высказывали многие другие исследователи.
Однако многие специалисты оспаривают положение о том, что спорт выполняет функцию «безопасного клапана» снятия агрес​сивности и отмечают заключенные в спорте возможности для порождения и усиления конфликтов. При этом, как правило, ссы​лаются на результаты социологических исследований К. Шериф и М. Шериф. В частности, речь идет об эксперименте, который провела американский социолог Каролин Шериф в летнем лагере для 12-летних мальчиков. Проведение спортивных соревнований (независимо от характера соревновательной деятельности) между двумя созданными из них группами оказалось достаточным для возникновения открытых конфликтов и вражды. Разрядить кон​фликтную ситуацию удалось только после создания положения, при котором от обеих групп потребовались совместные действия, и они вынуждены были взаимодействовать. Помимо этого исполь​зуются результаты других исследований, которые показывают, что игроки действительно менее агрессивны после игры, но это объяс​няется огромными затратами физической энергии. Что же касается зрителей, то они, как правило, проявляют повышенную агрессив​ность даже после выигрыша любимой команды.
Каков же реальный смысл миротворческой функции спорта?
Во-первых, спортивные соревнования, как уже отмечалось выше, содействуют единению, взаимопониманию и сотрудниче​ству народов различных стран и континентов. 
Во-вторых, речь идет о выполнении спортом символической функции в системе международных отношений на основе того, что, как было отмечено выше, с ним связан комплекс символов - зна​ков, смыслов и значений, имеющих ярко выраженную гуманисти​ческую направленность.
Особенно важное значение в этом плане имеет то, что спортив​ные соревнования демонстрируют (доказывают) возможность и преимущества мирной («мягкой», «гуманной», «человечной», основанной на этических принципах) модели соперничества, про​тивостоящей такой его «жесткой», антигуманной форме, связан​ной с использованием оружия, какой является война.
При анализе значения спорта в области культуры, его вклада в общее культурное развитие, важно учитывать также двоякое значение «встречи» которая в нем осуществляется. С одной сто​роны, «встреча» - это сотрудничество, обмен, совместное участие, а с другой стороны, - разногласие, спор, соревнование, соперни​чество. Речь идет, следовательно, о соединении «ассоциации» и «конфликта», что может быть выражено в понятии «мирное соревнование» (S. Guldenpfennig, 1984).
В этом смысле спорт представляет собой символическую модель миролюбивого значения международной кооперации несмотря на Дальнейшее существование определенных конфликтов, а также вступает как модель разрешения и ограничения конфликта. Спорт показывает пример разрешения конфликтов бескомпромиссным и соревновательным, но мирным путем. Он как бы призывает - «Давайте лучше состязаться в спорте, чем убивать друг друга!». 
Спорт демонстрирует образец ограничения конфликтов, поскольку при нормальных условиях спортивная деятельность регулируется на основе правил и соблюдения принципов "fair play" (честной, справедливой игры).
Эта функция спорта, Олимпийских игр в частности, особенно важна в современном мире, полном разногласий, споров, конфлик​тов в социальной и политической области, которые настолько тесно соприкасаются, воздействуют друг на друга, что имеется опасность их эскалации. 
Особенно широкий круг символов спорта связан с олимпизмом. В основе концепции олимпизма Кубертена, как отмечалось выше, лежит «религия спорта» - этическая система, не основанная на сверхъестественной санкции и тем самым не являющаяся рели​гией в собственном смысле слова, но обладающая всеми призна​ками религиозного культа. Зажжение олимпийского огня, шествие, клятва, торжественные обороты речи - все это восходит к рели​гиозному ритуалу античности. В некотором смысле и современ​ный спорт в целом выступает как своеобразная «религия», а также выполняет мифическую функцию.
Все указанные выше аспекты символической функции спорта свидетельствуют о важной роли спорта в педагогике, его значение для формирования и развития культуры мира. Любая педагогическая деятельность, как известно, опирается на опреде​ленные культурные образцы. Приведем в связи с этим выдержку из доклада бывшего президента МОК Х.А. Самаранча на международной конференции «Воспитание и спорт для культуры мира» (Париж, 5-7 июля 1999 г.): «Принципы, на которых основывается олимпийское движение, берут свое начало в идеях справедливости, демократии, равенства и терпимости. Мы должны  стремиться к тому, чтобы спорт стал шансом для молодых людей научиться  действовать   на  основе  дружественных  отношений, взаимного уважения, представил им способы организации честной конкуренции и научил их противостоять любой форме неспра​ведливого или насильственного действия».
Вместе с тем, указанная выше система символических ценно​стей спорта делает его привлекательной моделью человеческого мира, справедливой, хотя и не бесконфликтной, общественной жизни, гуманных взаимных отношений между соперничающими сторонами - отдельными лицами или группами. Он показывает человечеству, столкнувшемуся на пороге XXI столетия с серьез​ными трудностями и противоречиями в своем развитии, в каком направлении следует идти для их преодоления и разрешения в раз​личных сферах социальной жизни. Спортивный диалог как гуман​ная форма соперничества в определенном смысле может служить «своеобразным эталоном, ориентиром или даже этической нормой диалога для других сфер (политика, экономика, право)». 
Функции (как потенциальные, реальные) спорта в формировании и развитии культуры мира можно подразделить на три группы:
1.  В системе социальных (международных, межгосударствен​ных, межгрупповых и т.п.) отношений спорт способен выполнять интегративную функцию. Развитие спортивных соревнований, встреч, связей непосредственных участников спортивных соревно​ваний и зрителей при определенных условиях дает возможность:
•  установить контакты между странами, которые находятся в определенном конфликте;
•  народам разных стран лучше узнать, познакомиться с дости​жениями культуры и специфическими особенностями друг друга;
•  сформировать общие убеждения, взгляды и образцы поведе​ния, которые вызывают чувство взаимного уважения, симпатии, снимают отчужденность, способствуют укрепле​нию социальных связей;
•  преодолеть локальную ограниченность, связать и объеди​нить непосредственных участников спортивных соревнований и зрителей различных городов, стран, континентов, способствовать формированию дружеских отношений между ними.
2.  Спорт  способен  выполнять  символическую функцию.  Он демонстрирует (для изучения, пропаганды и т.д.) имеющие ярко выраженную гуманистическую направленность и адекватные цен​ностям культуры мира культурные образцы, смыслы, значения, символические (знаковые) модели:
-  мирного («мягкого», «гуманного», «человечного», основан​ного на этических принципах) соперничества как «символическое состязание между соперниками», «символ мирного соревнования между народами в условиях взаимопонимания»;
-  диалектического единства сотрудничества и соперничества, несмотря на наличие опреде​ленных конфликтов;
-  гуманного разрешения и ограничения конфликтов;
- социального взаимодействия на основе демократического принципа справедливости и равенства шансов;
-  справедливой, хотя и не бесконфликтной, общественной жизни, гуманных взаимных отношений между соперничающими сторонами (отдельными лицами или группами).
3. Спорт способен выполнять воспи​тательную функцию. Характер и специфика спортивной деятель​ности дает воз​можность решать широкий круг воспитательных задач педаго​гики культуры мира, в том числе следующих важных элементов этой культуры:
-  миролюбия, способности мирного разрешения конфликтов;
-  терпимости (толерантности);
-  навыков демократического поведения;
-  нравственного поведения в условиях соперничества, куль​туры соперничества.
Таким образом, несомненна важная гуманистическая ценность спорта, в решении комплекса важных педагогических и социокультурных задач. Спорт бесспорно можно отнести к числу наи​более важных, значимых социальных явлений, входящих в сферу современной культуры.
Ф. Майор, генеральный директор ООН по вопросам образо​вания, науки и культуры (ЮНЕСКО), сказал в своем выступлении на открытии второй международной конференции министров и руководящих работников, ответственных за физическое воспита​ние и спорт (Москва, 21 ноября 1988 г.), что «спорт стал самой рас​пространенной формой современной культуры, и он способствует обогащению личности в той же мере, как искусство и поэзия, история и творчество». Бывший президент МОК Х.А. Самаранч неоднократно отмечал важное место спорта в системе явлений современной культуры. Выступая перед участниками 50-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, специально посвященной обсуж​дению олимпийских идеалов, он, в частности, сказал: «Спорт стал важным компонентом современной культуры потому, что он учит людей отказываться от насилия и экстремизма, дает наглядные уроки самопознания и взаимопонимания». Высокую оценку спорта и олимпийского движения как феноменов культуры дают многие философы и социологи. Так, испанский философ Ортега-и-Гассет в работе «О спортивно-праздничном смысле жизни» обосновывал положение о том, что именно спорт является основой культуры и цивилизации. По его мнению, спорт как одна из форм игровой деятельности - наряду с искусством - спасает современного человека «от серьезности жизни и пробуждает в нем мальчишество». Б. Малиновский рассматривал спорт как куль​турную реакцию на потребность человека в движении. С точки зрения П. Макинтоша, «ценности спорта получили такое всеоб​щее признание, которого не добивалась ни одна из величайших религиозных или политических систем в истории человечества». По мнению С. Гюльденпфеннига, с 19-го столетия наблюдается все ускоряющаяся дифференциация спорта «как относительно самостоятельного образца культуры», а «олимпийское движе​ние оказалось устойчивой и утверждающей себя силой мирового развития культуры».
Спорт относится к числу важных явлений современной куль​туры и во многих официальных документах. Так например, в «Манифесте о спорте», отмечается, что «спорт все более прочно утверждается как существенный элемент культуры», который «воздействует на сферу этики, на образ жизни, на моральное поведение», «вносит новый вклад в самопознание человека» .
Следует признать ошибочным такое широко распространенное представ​ление о культурном статусе спорта «как механизме физического развития человека», как элемента только физической (соматической) культуры и к этому сводят все его культурное содержание.
Спорт неразрывно связан с физической (соматической, телесной) культурой и включается в нее, но лишь в той мере, в какой характерны социально сформированные умения и навыки дополнять соответствующие движения, он выступает как средство физического совершенствования человека, укрепления и сохранения его здоровья, а также формирования и развития соот​ветствующих знаний, потребностей и т.д.
Но в спортивной деятельности проявляются не только двигательные умения и навыки (в ряде видов спорта - например, в таких, как шахматы, шашки и др. - они играют вспомогательную роль), но и широкий круг других качеств (способностей) человека: его интеллектуальные качества (в частности, связанные с так назы​ваемым «оперативным мышлением»), эстетические способности, нравственные нормы поведения, навыки общения и др. 
В той мере, в какой со спортом связаны психические, нравственные, эстетические, ком​муникативные и другие ценности, он проявляет себя как феномен не только физической, но также психической, нравственной, эсте​тической культуры, культуры общения, культуры мира и других сфер культуры.
