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Лекция 8. СПОРТ И ПОЛИТИКА
Одна из наиболее важных, а вместе с тем сложных и дискус​сионных проблем социологии ФКС - проблема взаимоотношения спорта и политики.
Особенно пристальное внимание ученых привлекает вопрос о связи спорта и политики применительно к олимпийскому дви​жению. Уже на первом официальном олимпийском научном конгрессе в Юджине /США/ в 1964 г. работала специальная секция «Спорт и политика». 35-я сессия Международной олимпийской академии (1995 г.) была посвящена обсуждению темы «Спорт, олимпизм и политика».

Интерес к данному вопросу обусловлен не только его теорети​ческим, но и практическим значением. Нередко он возникает перед спортсменами, тренерами, организаторами спортивных соревно​ваний в связи с необходимостью принять решение об участии или отказе от участия в них по каким-то политическим соображениям.

Например, в ходе дискуссий относительно участия или неучастия в Олимпийских играх в Москве (1980 г.) и в Лос-Анджелесе (1984 г.) на первом плане были вопросы о том, относится спорт к сфере политики, какие отношения существуют между спортом  и политикой, насколько спорт свободен и может противостоять тем требованиям, которые ему предъявляет политика и т.д. Тем или иным ответом на данный вопрос обосновывалось и соответствующее решение об участии в Олимпийских играх.

По вопросу о взаимоотношении спорта и политики высказываются самые различные мнения, которые колеблются между двумя противоположными полюсами: либо считают, что спорт не дол​жен иметь ничего общего с политикой («спорт - вне политики») и любую его связь с политикой следует рассматривать как искажение истинной природы спорта, либо полагают, что спорт по своей сути насквозь политичен.

В теоретическом плане сторонники концепции «спорт - вне политики» нередко опирались и опираются на положение о «само​цельности» спорта. Человек якобы реализует в спорте своё истинно природное и подлинно гуманистическое начало, которое поли​тика, вмешиваясь в спорт и нарушая его автономность, неизбежно извращает, и спорт может служить человеку только при условии, если «соблюдается принцип политической экстерриториальности и нейтралитета».

Такая аргументация в защиту тезиса «спорт - вне политики» использовалась даже тогда, когда речь шла о борьбе с апартеидом в спорте, которая началась в послевоенные годы. С 1966 г. основ​ную тяжесть этой борьбы взял на себя Высший совет африканского спорта /КССА/, добившийся исключения ЮАР из олимпийского Движения. Это произошло на 69-й сессии МОК в Амстердаме. Год спустя Генеральная ассамблея ООН приняла резолюцию с призы​вом ко всем спортивным союзам и организациям бороться с расовой -егрегацией. ЮАР была изгнана из всех крупнейших международ​ных соревнований. И, тем не менее, против включения спортивных Организаций в эту борьбу с апартеидом (рознь, ограничения для определенных нац. Меньшинств, ЮАР) высказывался следующий аргумент: «если мы однажды согласимся на использование спорта в качестве средства решения внеспортивных задач, то возникнет прецедент, с которым впоследствии нельзя будет не считаться».

Чаще всего обращение к концепции «спорт - вне политики» вызывалось чисто практическими, конъюнктурными соображениями как повод для оправдания тех или иных действий, принятия определенных решений. Когда в феврале 1984 г законодательное собрание штата Калифорния отменило свое решение о запрете въезда на территорию штата на период XXIII Олимпийских игр советской спортивной делегации и советских туристов, принятое 16 сентя​бря 1983 г. после инцидента с южно-корейским самолётом, вторг​шимся в воздушное пространство СССР, в качестве обоснова​ния отмены первоначального решения был использован аргумент о том, что спорт должен быть вне политики. Когда администра​ция США развязала кампанию бойкота Олимпийских игр 1980 г. в Москве, спортсмены и спортивные организации капиталисти​ческих стран использовали данный лозунг для обоснования сво​его участия в Играх XXII Олимпиады. Инициаторы олимпийского спорта обращались к концепции «спорт - вне политики» из так​тических соображений: чтобы олимпийское движение состоялось, чтобы оно стало широким международным социальным явлением, необходимо было остаться в стороне от политических амбиций правительств тех или иных государств, нужно было отстаивать и последовательно придерживаться тезиса о нейтральности спорта, независимо от складывающейся политической ситуации.

Аполитичный лозунг «спорт - вне политики» использовался некоторыми политическими силами в целях введения в заблужде​ние общественного мнения относительно своих подлинных инте​ресов. К нему неоднократно прибегала, например, Южно-Афри​канская Республика, пытаясь вернуться в олимпийское движение, из которого она была исключена на 69-й сессии МОК в 1970 г. в связи с проводимой в этой стране политики расовой дискрими​нации в спорте. 
Концепция «спорт - вне политики» подвергается критике со стороны многих ученых и общественных деятелей. В ходе этой  политики иногда не только признается тесная связь спорта с политикой, но и сама спортивная деятельность рассматривается как политическая.
Неоднозначны и оценки связи спорта и политики. Иногда ее оценивают негативно, а иногда - позитивно. В случае негативной оценки полагают, что политика искажает суть спорта, и ссылаются на факты использования спорта в корыстных политических целях, для разжигания национализма, шовинизма и т.д. В случае позитивной оценки указывают, например, на важную роль спорта в укреплении мира и дружбы между народами. Ссылаются и на то, что политики начинают «отдавать себе отчет в том, что речь идет не просто о «самом важном в мире второстепенном деле, а об огромных задачах в области общественной жизни, охраны здоро​вья и гигиены, обеспечения совместной жизни и даже в значитель​ной степени, о выживании человека в нашем все более технизиру​ющемся мире. Кроме того, речь идет еще и о потребностях разви​вающихся стран, которые не в состоянии своими собственными силами проложить себе дорогу в большой спорт» (Кех, 1981).

Встречается также противоречивая характеристика данной связи. Противоречивость в трактовке связи спорта и политики иногда проявляется в том, что по одним конъюнктурным сообра​жениям на передний план выдвигалась и выдвигается концепция «спорт - вне политики», а по другим - прямо противоположная концепция.

В основе указанных выше взглядов на взаимоотношение спорта и политики лежит ошибочная методология рассмотрения взаимоотношения спорта и политики. Основная особенность этой методологии - отсутствие всесторонности рассмотрения и комплексного подхода, как того требует диалектический метод исследования.

В большинстве работ, посвященных обсуждаемой проблеме, как правило, выделяются и весьма произвольно выхватываются лишь отдельные аспекты данной проблемы, которые при этом Нередко смешиваются, недостаточно четко отличаются друг от друга. За счет этого упрощается действительное положение дел.

На самом деле взаимоотношение спорта и политики является сложным, многосторонним и не может быть в полной мере выра​жено какими-то односторонними мнениями и оценками.

Важно учитывать все многооб​разные факты и аспекты взаимоотношения спорта и политики как, например: является ли спорт и любая связанная с ним дея​тельность политической; существует ли связь спорта и политики; каков характер и формы этой связи; влияет ли объективно (сти​хийно) спорт на политику; используются ли сознательно спортив​ные контакты в политических целях, и в каких именно; должен ли спорт использоваться в этих целях и для чего конкретно; должны ли спортсмены и тренеры оставаться в стороне от любого политического использования спорта и т.д.

Важное значение при решении обсуждаемой проблемы имеет и используемый понятийный аппарат.
Политика как социальное явление раасматривает: взаимоотношения между клас​сами, нациями, другими социальными группами по поводу госу​дарственной власти; направление, средства и методы деятельности государства, партий и других политических организаций; характер и формы участия различных социальных слоев в делах государ​ства с целью осуществления своих интересов; внешнеполитиче​ские отношения государства, взаимодействие политических сил на международной арене и т.д.

Собственно политические явления следует отличать от других социальных явлений, которые лишь так или иначе связаны с поли​тикой, испытывают на себе влияние политики. Это различие осо​бенно важно при анализе взаимоотношения спорта и политики.

Используются и такие связанные с политикой понятия, как «субъекты политики», «политическая дея​тельность», «социальная политика», «политический режим» и др., которые подробно характеризуются в работах по политологии.

21.2. Относительная независимость спорта от политики

Нетрудно заметить, что правила спортивных соревнований, особенности техники и тактики тех или иных видов спорта, закономерности  тренировочного процесса, методика выполнения техники упражнений не являются политическими. Цели и задачи спортивной деятельно​сти, ее культурное предназначение, система внутренне присущих спорту ценностей также не относятся к сфере политики. В этом смысле не существует «капиталистического» или «социалисти​ческого» спорта. Как отмечает немецкий политолог К. Кроков, не существует «немецкого», «капиталистического» или «социали​стического» прыжка в длину (так же как не существует, напри​мер, «немецкой» физики), а есть просто спортивный прыжок. Прыжок века Боба Бимона в Мехико 1968 г. не свидетельствует ни в пользу США, ни против них, ничего не говорит и о дискри​минации или равноправии цветных в США. Именно это и объяс​няет, «почему спорт так распространен во всем мире и почему он сумел преодолеть все национальные, культурные, общественные, идеологические и политические границы» (Krockow, 1984). Другое дело, что потенциал спортивной деятельности с момента ее появ​ления позволял использовать ее в политических целях, для завое​вания власти.

Значит, в определенной степени, рассматриваемый сам по себе или как феномен культуры, спорт выступает как относительно независимое от политики социальное явление.

Эта особенность спорта не учитывалась сторонниками точки зрения, широко распространенной в нашей стране в 20-е годы прошлого столетия, что спорт - в отличие от физкультуры - это чисто «буржуазное» социальное явление.

Спортивные организации, основными задачами которых является не завоевание государственной власти, а решение связанных со спортом социально-педагогических и культурных задач, не являются политическими организациями.
Точно также и МОК не является и не может быть чисто политической   организацией. Он не является выразителем политики определенного класса, партии, страны или блока стран, не проводит классовой, партийной, националь​ной политики. МОК - орган олимпийского движения, которое по своей природе является широким общественно-культурным дви​жением (Солаков, 1977), объединяет людей и организации, которые стоят на различных идейных позициях, разделяют раз​личные политические взгляды.

Спортивные организации, включая МОК, разумеется, могут и должны заниматься политическими проблемами, но лишь в той мере, в какой эти проблемы касаются непосредственно спорта и олимпийского движения, их целей, задач, идеалов и ценностей, усло​вий их успешной реализации.
Эти организации должны активно участвовать, например, в борьбе за сохранение и укрепление мира, против расизма, национа​лизма, шовинизма, религиозной нетерпимости, поскольку и спорт, и олимпийское движение могут успешно развиваться и решать свои задачи только в мирных условиях, при отсутствии какой-либо расовой или религиозной дискриминации.

Президент МОК лорд Килланин, отстаивая такой подход МОК к участию в решении политических проблем, сказал в своем высту​плении перед спортивными администраторами из развивающихся стран: «Плохо информированные критики хотят, чтобы МОК занимался такими делами, которыми должны заниматься только правительства. Мы не интересуемся образом правления страны при условии, что НОК этой страны имеет возможность выполнять наши требования. В отношении ЮАР мы приняли меры именно потому, что ее НОК такой возможности не имел... Я не защищаю и не критикую никакого образа правления: это не дело нейтрального президента МОК. У меня, как и у каждого из вас, есть свои полити​ческие и религиозные взгляды, но к олимпийскому движению это отношения не имеет. Об этом должно быть сказано с полной яснос​тью, чтобы правительства не пытались нас использовать для того, чего не могут сделать сами... МОК занимает в вопросе об апартеиде абсолютно ясную позицию. Мы от этой позиции не отклоняемся, потому что она соответствует нашему уставу. Обеспечение отсут​ствия дискриминации по признаку национальности, вероиспове​дания, политических убеждений или цвета кожи - прямая задача МОК и международных федераций».

Такой подход к пониманию целей и задач спортивного (вклю​чая олимпийское) движения получил название «политической автономии спортивного движения».
Хотя спортивные организации не являются политическими организациями в собственном смысле этого слова, но это не осво​бождает их от обязанности политического воспитания спортсме​нов (подробнее см. ниже). Относительная независимость спорта от политики не означает также, что между ними вообще нет и не может быть какой-либо связи.

21.3. Существует ли связь спорта и политики

В течение длительного времени господствовала концепция, согласно которой спорт - полностью независимая от политики, автономная сфера жизни и развития человека.

В 1980 г. было проведено международное социологическое исследование с целью выяснить мнение различных спортивных организаций о взаимоотношении спорта и политики. В между​народные спортивные федерации, национальные федерации и олимпийские комитеты, а также в правительственные спортив​ные администрации различных стран было послано 1364 анкеты с вопросами по данной теме. Респондентов данного социологи​ческого опроса спрашивали, является ли международная деятель​ность их организаций отражением политических обязательств. Как отмечают руководители этого исследования, результаты анализа ответов показали, что спортивные организации осознают свою роль и профиль как неполитические. Другими словами, они верят в истинность тезиса о свободе неполитического спорта и полагают, что спорт - вне политики.

Определенную лепту в становление и развитие концепции «спорт - вне политики» внес Пьер де Кубертен. Его позиция в вопросе о взаимоотношении спорта и политики весьма противо​речива. С одной стороны, он учитывал наличие связи спорта и политики. Он признавал и возможность использования спорта для решения ряда важных политических проблем. А вместе с тем Кубертен считал, что должно быть устранено всякое политическое влияние (в первую очередь, влияние государства) на олимпийское движение. Оно должно стремиться сохранять свою самостоятельность и независимость от политики, а политика не должна вмешиваться в олимпийское движение. О таком подходе Кубертена к обсуждаемому вопросу свидетельствуют сами принципы организации и деятельности созданного в 1894 г. Международного олимпийского комитета /МОК/, органа руководства олимпийским движением. Для обретения и укрепления самостоятельности МОК его члены, согласно сформулированному Кубертеном правилу, должны быть независимы от своих правительств, изби​раться из единомышленников самим МОКом, выплачивать член​ские взносы из собственных средств. Принцип самопополнения  призван обеспечить МОК полную независимость. С формаль​ной точки зрения, член МОК не является представителем своей страны или своего НОКа, а выступает как «посол МОК» в своей стране. Кубертен считал, что таким образом олимпийская идея будет защищена от нажима со стороны государственного аппа​рата, а национальные интересы будут подчинены общим принци​пиальным установкам.

В своей практической деятельности МОК в течение длитель​ного времени также демонстративно стремился представить олим​пийский спорт в качестве движения, чуждого политике.

Однако на деле МОК не удавалось обойти стороной полити​ческие проблемы. Целый ряд политических факторов оказывают существенное влияние на олимпийское движение и выдвигают перед МОК политические проблемы.

К числу таких факторов относятся возникающие между странами - участниками Олимпийских игр и их НОКами поли​тические и идеологические разногласия. В связи с этим Игры выступают для них как арена, на которой они вступают между собой в противоборство, а, кроме того, они стремятся всемерно использовать их в качестве орудия пропаганды своих полити​ческих программ.

Существенное влияние на олимпийское движение оказы​вают национальные интересы стран-участниц этого движения. Теоретически структура олимпийского движения создавалась как обособленная и наднациональная. Но с целью развития олимпийского движения и практической организации Олим​пийских игр Кубертен разработал основополагающую систему национальных олимпийских комитетов, предусмотрев их исклю​чительное право национального представительства на этих Играх. Тем самым возникла возможность использовать Олим​пийские игры как соревнования спортсменов, объединенных в национальные команды под эгидой национальных олимпий​ских комитетов, для пропаганды идей национализма и даже шовинизма, что расценивается как «основное зло» современных Олимпийских игр.

Препятствовать или содействовать проведению Игр, при​давать им тот или иной характер может и внутренняя политика страны, где проводятся Олимпийские игры. В частности, строи​тельство необходимых сооружений и оборудования для их прове​дения требует значительных государственных расходов, что может себе позволить далеко не каждая страна, как с финансовой, так и с политической точки зрения. Чреват неурядицами и даже отменой проведения Игр недостаток гражданской поддержки проведения Игр. Проблема влияния политики страны, где проводятся Игры, на их характер и направленность актуальна и в настоящее время. Так, результатом создания Комитета Атланты по Олимпийским играм (1996 г.), который сформировал свой Олимпийский фонд главным образом на средства частного капитала, стала коммер​циализация Олимпийских игр.

Отмеченные и некоторые другие факторы приводят к тому, что перед олимпийским движением постоянно возникали и возникают политические проблемы.

Организаторы современных Олимпийских игр неоднократно сталкивались и должны были решать, к примеру, проблему отно​шения олимпийского движения к войнам и воюющим странам.

Острые политические проблемы возникали перед МОК в связи с признанием НОКа той или иной страны, так как такое признание по существу означает ее международное политиче​ское признание, хотя МОК и не обладает формальным диплома​тическим статусом. Особенно острой эта политическая проблема стала в послевоенный период, в частности, в связи с решением вопроса о признании Олимпийских комитетов ФРГ и ГДР. Здесь МОК столкнулся и с юридической дилеммой, поскольку, согласно его правилам, страну мог представлять лишь один национальный Олимпийский комитет. В силу этого одновременное признание Олимпийских комитетов ГДР и ФРГ легализировало хотя бы и на уровне МОК существование ГДР как самостоятельного государ​ства. На сессии МОК в Вене (май, 1951 г.) советский представитель выступил за признание реальности двух германских государств и соответственно легализации двух национальных Олимпийских комитетов. Западные делегаты настаивали на создании объеди​ненной германской команды. Несмотря на то что «германский вопрос» обсуждался на пяти сессиях МОК, согласованного реше​ния по нему принято не было, и в Хельсинки выступала только команда от ФРГ.

Еще одной важной политической проблемой, с необходимос​тью решения которой столкнулось олимпийское движение, был вопрос об исключении из него ЮАР.

В настоящее время острые политические проблемы возникают перед спортом в связи с новыми политическими тенденциями в развитии Европы, которые способны затронуть нации, а, значит, и национальные спортивные организации и структуры.

Одна из таких тенденций - возникновение новых концепций «супернациональностей». Типичным примером может служить Европейское сообщество. В связи с этим возникает ряд вопро​сов, которые требуют творческого подхода и серьезного размыш​ления:

Если Европа когда-либо придет к созданию единой нации, смогут ли сохраниться существующие национальные спортивные структуры? С другой стороны, следует ли заранее подготавливать почву для создания нового единого Европейского НОКа, когда национальные европейские команды стали бы выступать в качестве соперников других основных команд, например, команды США? В таком случае, какова будет судьба «аутсайдеров», не входящих в состав Европейского НОКа?

Какое влияние, в конечном итоге, окажет новый порядок в Европейском сообществе на свободное передвижение граж​дан? Приведет ли это к исчезновению традиционных спортив​ных наций? Например, возможно ли, что в будущем европейские страны по-прежнему будут иметь «национальные» команды, то они будут формироваться по территориальному принципу,  а не по национальному? Возможно ли, например, что националь​ная итальянская футбольная команда будет состоять, скажем, из 4-х итальянцев, 3-х немцев, 2-х англичан, 1-го испанца и 1-го француза? И какова будет реакция общественного мнения, если такой команде придется встретиться с немецкой национальной командой, состоящей, скажем, из 4-х немцев, 3-х итальянцев, 2-х греков, 1-го голландца и 1-го бельгийца? Как будут реагировать болельщики на стадионах? Будут ли подобные команды по-преж​нему расцениваться в качестве «национальных» на Олимпийских играх?

Еще одна проблема такого рода - вопрос об отношении спортивного сообщества и олимпийского движения к желанию, например, таких крупных штатов США, как Техас и Калифорния, иметь свои собственные официально признанные «националь​ные» организации.

Таким образом, олимпийское движение с самого начала и до наших дней тесно связано с политикой. Причем, эта связь не осла​бевала, а, напротив, усиливалась.

В зависимости от тех или иных аспектов связи Олимпийских игр с политикой меняется и их оценка. Встречаются самые проти​воречивые оценки: от таких, как «Олимпийские игры - замечатель​ное мирное собрание молодежи мира», до таких: «Олимпийские игры - это сборища, на которых процветают шовинизм, политиче​ские бойни, это место, где человек становится роботом».

В 80-е годы концепция, согласно которой «спорт не может быть отделён от политики» стала преобладающей.

В пользу данной концепции свидетельствуют многочисленные факты и аргументы, в том числе:

•  неоднократное использование спорта в политических целях, а также о многочисленные инциденты в спорте, которые имели политическую окраску;

•  существенная зависимость организации спортивного движе​ния от государственной политики и идеологии;

•  спортсмены, «принося своей стране международные победы, выполняют не только спортивную, но и государственную миссию», поскольку способствуют укреплению государственного престижа, демонстрируют национальные возможности страны;

•  «идентификация населения с атлетами и общее стремление к победе во имя национальной славы имеет политическое значе​ние, т.к. объединяет граждан, независимо от социального класса, расы и региональных различий» (Eitzen, 1980);

•  существует ряд причин, которые определяют связь между политикой и спортом: например, правительства государств непо​средственно принимают участие в организации и финансировании Олимпийских игр и других крупных международных соревнова​ний, а также в подготовке элитных спортсменов.

Можно отметить и тот факт, что спортивная терминология не только проникает в обыденную речь, но и активно используется в политическом лексиконе. Так, в США президент именуется «квоторбеком» (ключевой игрок в «американском футболе»), при​держивавшимся со своей «командой» намеченного «игрового плана», чтобы «достичь линии ворот», т.е. целей политического курса.

Значит, отмечая независимость спорта от политики, вместе с тем важно учитывать, что она является не абсолютной, а относи​тельной: при определенных условиях, в силу определенных причин и в определенных формах имеет место связь спорта и политики.

Связь спорта и политики характерна для всех видов и разновид​ностей спорта. Однако в некоторых из них она проявляется наи​более ярко. Из видов спорта к числу таковых в первую очередь, пожалуй, следует отнести футбол, который иногда оценивается как «главный политический спорт XX века». Что касается разновид​ностей спорта, то наиболее ярко связь спорта и политики прояв​ляется в спорте высших достижений, и особенно в той его форме, в которой он выступает в олимпийском движении.

 Негативное влияние политики на спорт и олимпийское движение
С целью снизить «политизацию» Олим​пийских игр и олимпийского движения вносятся разные предло​жения:

-  проводить  олимпийские  соревнования  сразу в  несколь​ких странах (например, соревнования по горнолыжному спорту в чилийских Андах, фигурному катанию - в Токио, легкой атле​тике - в Москве, плаванию и прыжкам в воду - в Пекине, хоккею с шайбой - в Монреале, гимнастике - в Найроби);

-  доверить организацию Олимпийских игр не отдельному городу, не одному государству, а целой географической зоне;

-  проводить Олимпийские игры в виде организуемых в раз​ных странах состязаний по отдельным видам спорта;

-  проводить Олимпийские игры в каком-нибудь постоянном месте (например, в Швейцарии или Греции).

Партия «зеленых» в Германии разработала программу по изменению принципов организации Олимпийских игр, в которой выдвинула требование о прекращении государственного финанси​рования спорта высших достижений до тех пор, пока МОК не раз​работает новую концепцию Олимпийских игр.

Острую дискуссию вызывало и вызывает предложение отка​заться от национальных флагов и гимнов во время проведения Олимпийских игр. Впервые с этим предложением выступил вице-президент МОК (в период с 1970 по 1974 гг.) Жан де Бомон. Его предложение включало в себя следующие пункты:

1. Отмена национальных гимнов и флагов. Вместо них на офи​циальных церемониях вручения медалей должен звучать олимпий​ский гимн и подниматься флаг с пятью олимпийскими кольцами.

2.  Торжественное шествие национальных делегаций следует заменить шествием представителей видов спорта (легкая атлетика, гребля и т.д.). Спортсмены разных стран будут при этом шество​вать вместе.

3. Национальные флаги всех стран, представленных на Играх, могут находиться в центре стадиона в произвольном порядке, дер​жать их должны люди, не имеющие отношения к национальным командам.

4. Торжественную формулу открытия Игр должен произносить Президент МОК, а не глава государства, организующего Игры.
5. Спортсмены должны участвовать в соревнованиях в форме своих клубов или университетов, на этой форме может быть помещена символическая эмблема страны (например, петух у французов).

6. Следует изыскать возможность заключения с органами информации договора, запрещающего произвольную публикацию международной классификации медалей».

На Олимпийском конгрессе в Варне (Болгария) ряд спортив​ных деятелей и журналистов также отстаивали положение о том, что подчеркивание национальной принадлежности участников Игр при помощи флагов, гимнов, гербов, надписей и т.п. возбуж​дает националистические страсти и предлагали отказаться от такой практики. Высказывалось мнение о том, что предпосылкой к осла​блению национализма и шовинизма - основного зла Олимпийских игр - мог бы быть интернациональный состав игровых и эстафет​ных команд. В качестве примера ссылались на совместное высту​пление в легкоатлетической эстафете Кубка мира 1981 г. бегунов из Швеции, Бельгии, ФРГ и Голландии.

Вопрос об интернационализации состава команд международ​ных (включая олимпийские) соревнований возникает и в связи с новыми политическими тенденциями в Европе. Так, например, страны Европейского сообщества пришли к соглашению по ряду ключевых вопросов, которые определяют характер взаимоот​ношений между ними: учреждение Европейской Ассамблеи, ввод в обращение единой денежной единицы, открытие границы,  упразднение всех торговых и таможенных барьеров и т.д. В связи с этим возникает вопрос о создании объединенной команды, кото​рая бы представляла страны ЕС под единым флагом на Олимпий​ских играх.

С целью снизить «политизацию» Олимпийских игр и олимпий​ского движения вносились и другие предложения, но, ни одно из них не было принято.

В перспективе в этом плане также вряд ли можно ожидать каких-либо существенных изменений, поэтому, скорее всего иллюзорной является часто повторяемая (в том числе самими политиками) фраза о том, что «Олимпийские игры должны существовать вне политики».

Формы связи спорта и политики

Важно учитывать не только наличие связи спорта и политики, но и разнообразные формы этой связи.

1. Использование спорта в политических целях. Относитель​ная независимость спорта от политики, его «нейтральный харак​тер» создают условия для его использования в тех или иных поли​тических целей.

Разнообразны формы использования спорта в политических целях. Как отмечают авторы книги «Спорт и социальные системы», целью «вмешательства» политики в спорт может быть:

1) поднятие международного престижа посредством завоеван​ных спортсменами на чемпионатах медалей, которые как бы сим​волизируют собой национальную мощь;

2) использование спортивных успехов для пропаганды данной страны среди ее населения и за рубежом;

3)  развитие и совершенствование структуры спорта в госу​дарстве;

4) установление общественного контроля над определенными видами спорта (такими, например, как бокс, хоккей);

5)  применение санкций против других государств и народов, проводящих нежелательную национальную политику (например, апартеид в Южной Африке);

6) военная подготовка граждан;

7) достижение политиками личных целей (политические дея​тели в странах Северной Америки всегда появляются на основных спортивных состязаниях либо в качестве зрителей, либо участвуя в Церемониях открытия или закрытия соревнований);

8)  повышение сплочения, единства, политического сознания Нации;

9)  выражение взглядов той или иной небольшой социальной группы например, «Чёрной силы» на Олимпийских играх в Мехико в 1968 г.);
10)  попытка демократизировать спорт, устраняя этнические, экономические и расовые барьеры для тех, кто вовлечён в спорт;

11)  усиление социальной дифференциации в спорте (напри​мер, апартеид в Южной Африке).

При всем разнообразии форм, направлений и причин исполь​зования спорта политическими силами можно выделить две их основные ориентации: гуманистическую (связанную с реализа​цией в спорте и посредством спорта гуманистических идеалов и ценностей) и антигуманную (противоречащую гуманистическим идеалам и ценностям).

Важнейшая форма политического использования спорта гуманистической ориентации - его применение для утверждения мирных отношений между государствами, укрепления дружбы и взаимопонимания между народами, их культурного сотрудниче​ства, преодоления националистических предрассудков, улучшения политических отношений между народами, принадлежащими к разным культурам. Примером антигуманных политических целей использования спорта является пропаганда идей национализма и шовинизма.

Рассматривая вопрос об использовании спорта в политических целях, следует иметь в виду не только то, в каких политических целях может быть использован и реально используется спорт, но и то, кто (какие политические силы) стремятся использовать и дей​ствительно используют его в политических целях, а также каковы причины, побуждающие их к этому и т.д.'

2. Спорт как сфера деятельности субъектов политики. Спор​тивная политика. В документах и материалах ООН, Совета Европы, государственных актах ряда стран мира и во многих научных работах широко применяется понятие «спортивная политика».
Понятие «спортивная политика» следует рассматривать в одном ряду с такими понятиями, как «техническая политика», «экономическая политика», «культурная политика» и т.п. При введении этих понятий исходят из того, что существуют различ​ные сферы общественной жизни: экономическая, техническая, сферы культуры, образования, досуга и др. Каждая из них в рамках социальной системы занимает определенное место, выполняет определенные функции, ставит определенные цели, решает опре​деленные задачи. Связанную с ними деятельность различных социальных сил и рассматривают как соответствующую политику - экономическую, техническую, культурную и т.д. По отношению к такой сфере общества, как спорт, речь идет о спортивной поли​тике.
Значит, основанием для выделения спортивной политики в относительно самостоятельное направление политики в первую очередь является то, что в XX столетии спорт сформировался как относительно самостоятельный социальный институт со своими собственными правилами, организационной системой, принци​пами деятельности.

Спортивная политика выступает как «политика в сфере спорте, по отношению к спорту и использующая спорт как институцио​нальную систему».

В этом плане она может иметь три основные цели: формирова​ние и сохранение условий для относительной социальной самосто​ятельности спорта; создание предпосылок для основанного на этом дальнейшего развития его социальной роли и значения; формиро​вание его возможностей как политического фактора вне сферы самого спорта.

Субъектами спортивной политики являются (по крайней мере, могут быть) как политические, так и неполитические организации. Различные политические организации - государство, партии, социально-политические объединения, союзы и т.д. - стремятся направить деятельность сферы спорта в нужное политическое Русло, соответствующее своим интересам, идеологии, повлиять на технические, экономические, образовательные, культурные и про​чие цели и программы, исходя из своих политических целей и про​грамм. Но в реализации (а иногда и в разработке) целей и задач политики в сфере спорта, как правило, активное участие прини​мают и различные неполитические организации - прежде всего, спортивные организации, фирмы и другие коммерческие организации, общеобразовательные учреждения и др.

Связанная со спортом деятельность политических и неполитических сил, ее цели, задачи, средства и т.д. может иметь политический характер и направленность, если она ориентирована на использование спорта в политических целях, а может иметь иное содержание (например, она может иметь своей целью содейство​вать полноценной и эффективной реализации собственных, непо​средственных функций спорта, связанных с ним социокультурных задач и т.п.).

Такова самая общая характеристика спортивной политики. Более полная, детальная ее характеристика предусматривает уточнение:

• содержания, основных направлений, целей, задач, средств и уровней спортивной политики; ее специфического содержания, особых форм, средств в различных областях жизни общества и применительно к разным социальным группам населения; субъектов спортивной политики (какие социальные силы при​нимают участие в ее разработке и реализации), мотивов их уча​стия в спортивной политике, а также содержания, ориентации, основных направлений, целей, задач, средств и методов этой их деятельности;

• особенностей спортивной политики на различных этапах развития спорта и общества;

• особенностей современной спортивной политики различных стран;
• особенностей спортивной политики по отношению к раз​личным видам спорта и его разновидностям (например, к спорту для всех и спорту высших достижений), к социальным движениям, связанным со спортом (например, к олимпийскому движению) и т.д. Эти вопросы требуют, однако, специального рассмотрения.

3. Спортсмен как политическая фигура, его политическая активность. Как уже отмечалось, спорт перестал быть только активным досугом, источником здоровья, приятным и полезным препровождением времени. В настоящее время он выступает как катализатор многих страстей и идей, в том числе политических. При этом спорт - обоюдоострая сила. С одной стороны, он помо​гает сближать народы, а вместе с тем - в недобросовестных руках - он способен их и разъединить. Об этом свидетельствует разгул связанных со спортом националистических страстей, горевшие стадионах, упомянутая выше настоящая война двух государств Центральной Америки, которую окрестили «Футбольной».

В связи с этим спортсмен независимо от своей воли и жела​ния то и дело из состязателя, игрока, рекордсмена превращается в представителя своего общества в целом или каких-то его кругов, т.е. приобретает статус политической фигуры, действия кото​рой помимо прочего имеют и политическое значение. В опреде​ленной степени это относится и ко всем другим субъектам спор​тивной деятельности - тренерам, организаторам спортивных соревнований, работникам средств массовой информации и даже зрителям.

Но это - лишь одна сторона обсуждаемой проблемы. Другая сторона той же проблемы - вопрос о сознательной поли​тической активности спортсменов, тренеров и других субъектов спортивной деятельности, их участии в политике, политических акциях.

Политическое участие граждан - это действия с целью оказать влияние на властные структуры, политические партии и фрак​ции, на политических лидеров, а также другие формы политиче​ской деятельности. Она может быть стихийной, неорганизованной или организованной, эпизодической или постоянной, законной или незаконной, автономной или мобилизационной. Автоном​ное политическое участие - это сознательная, самостоятельная, внутренне мотивированная политическая активность, выражаю​щаяся в политической самодеятельности граждан (самодеятель​ность - это свободная деятельность). Самостоятельная поли​тическая активность основана, прежде всего на осознании своих политических интересов, целей, ориентации, т.е. на внутренней мотивации, которая отражает объективное социальное положе​ние личности. Такая активность не обязательно основана на соот​ветствующей политической культуре - знаниях в области поли​тики и умениях политически грамотно действовать, хотя именно политическая культура граждан обеспечивает эффективность их политического участия. Мобилизованное участие - это результат внешнего, стороннего побуждения к политическому действию. Здесь уже главным является не внутренняя мотивация, а внешнее Долженствование, стимулирование, которое может быть и политическим («ты член партии, движения, союза») и не политическим (страх, подкуп, угроза). 
Главные каналы участия граждан в политической жизни: использование личных связей для реализации политических целей; непосредственное участие в законодательных, исполни​тельных, судебных органах власти на любом уровне для продви​жения и реализации своих идей и программ; участие в обществен​ных движениях, ассоциациях, фондах, юридически оформленных в структуре общества; использование многочисленных средств массовой информации для декларации и пропаганды своих политических интересов и целей; активное участие в деятельно​сти политических партий с намерением создания на их основе соответствующих фракций в законодательных органах власти; практическое участие в политической жизни в индивидуальной или коллективной форме (голодовки, самосожжения, протесты, демонстрации, манифестации и т.д.).

Каждый человек живет в обществе, в социальной системе, а, значит, имеет прямое или косвенное отношение к политиче​ской жизни. Как минимум он является объектом политической жизни, даже если не желает того: политическая деятельность партий, классов, государств всегда обращена на него (например, его призывают к каким-то действиям или отказу от последних, давят на его сознание, взывают к его мнению, о нем заботятся, его обманывают и т.д. ). В этом смысле любой человек связан с политикой.
Вместе с тем важно, чтобы он стал субъектом, активным участ​ником политической жизни. С точки зрения отношения человека к политике можно выделить 3 типа личностей.

1.  Политические конформисты (от греч. кон - такой же), т.е. люди пассивно воспринимающие политическую информацию, приспособленцы, не имеющие собственного мнения, конъюн​ктурщики, люди без политических убеждений. Такие люди в пер​вую очередь являются объектами манипулирования со стороны политиков.

2.  Политические нонконформисты (от греч. нон - не), т.е. люди, которые нигилистически относятся к политике («спорт вне политики», «искусство вне политики», «наука вне политики» и т.д.). Это тоже хороший объект для политического манипулирования особенно в сфере искусства и науки, а также в области спорта.

3. Политические деятели, субъекты политической жизни, т.е. люди активно участвующие в ней, имеющие свои собственные политические позиции, основанные как на историческом, так и на личном опыте (Л.А. Зеленов, 1999).

Долгое время существовало мнение о том, что спортсмены и тренеры в основном консервативны и аполитичны. Основанием для этого служили и результаты некоторых социологических иссле​дований. Изучение политических взглядов и поведения спортсме​нов и тренеров, которое началось в США во время студенческих волнений в конце 60-х годов, показало, например, что несмотря на то, что студенческие волнения приводили к большей полити​ческой и социальной осведомленности среди спортсменов, тем не менее, лица, занятые в спорте, оказались более консервативны, чем неспортсмены.

Однако, как отмечают авторы коллективного труда «Спорт и социальные системы», нет никаких особых оснований предпола​гать, почему спортсмены должны отличаться по их политическим взглядам или поведению от остальных граждан. С этим следует согласиться хотя бы потому, что другие исследования и факты опровергают мнение о консерватизме и аполитичности спортсме​нов и тренеров.

Конечно, нужно учитывать, что конкретные условия социаль​ной, экономической и культурной жизни той или иной страны накладывают существенный отпечаток на отношение спортсменов и тренеров к политической жизни, содействуют их политической активности или пассивности.

Но следует ли поощрять политическую активность спортсменов тренеров, организаторов спортивных соревнований? Возможно ли использование спорта в политических целях спортсменами и тренерами, другими субъектами спортивной деятельности. 

При ответе на поставленные вопросы, прежде всего, необходимо учитывать цели политической активности, их соответствие идеям гуманизма. Любая политическая активность, независимо от того, кто является субъектом этой активности - спортсмены, тренеры или другие граждане, представители других профессий - заслужи​вает высокой оценки и поощрения, если она направлена на реали​зацию гуманистических идеалов и ценностей.
И, конечно, субъекты спортивной деятельности не могут уклоняться от участия в решении таких политических вопросов, которые прямо и непосредственно затрагивают спорт. К числу таких вопросов, относится, напри​мер, вопрос о войне и мире. Как показывает история международ​ного спорта и олимпийского движения в XX столетии, наиболее благоприятные условия для их развития складываются при нали​чии мирных отношений между государствами. Международная напряженность, эскалация гонки вооружений и тем более военные действия создают огромные препятствия, наносят существенный ущерб, а иногда приводят и к катастрофическим последствиям для международного спорта и олимпийского движения. Это под​тверждает история олимпийского движения. Как известно, из 26 Олимпийских игр современности, начиная с 1896 года, из-за мировых войн не состоялись Олимпиады 1916 г. в Берлине, 1940 г. в Хельсинки и 1944 г. в Лондоне; Германия, как главный виновник мировых войн, не была допущена к участию в Олимпиадах 1920 г. в Антверпене, 1924 г. в Париже и 1948 г. в Лондоне и т.д.

Проблема политической активности спортсменов и других субъектов спортивной политики включает в себя и вопросы о том, какое влияние эта активность оказывает на их профессиональную деятельность, существует ли взаимосвязь политической активно​сти субъектов спортивной деятельности и их личностных качеств, каковы особенности личностных черт и мотивационных характе​ристик, тех из них, кто стал активным участником политической жизни и др. 
4. Политическое воспитание спортсменов и роль спорта в этом воспитании. В настоящее время ряд факто​ров определяет важную роль политического воспитания в общей системе воспитания детей и молодежи, включая спортсменов. Но применительно к последним, а также к другим субъектам спортив​ной деятельности, значимость политического воспитания связана и с тем, что спорт (особенно спорт высших достижений и олимпий​ской спорт) как важный социальный феномен все чаще выполняет определенные политические функции, используется в политиче​ских целях.

Ярким примером в этом плане может служить система поли​тического образования и воспитания спортсменов в Советском Союзе, которая была ориентирована на приобщение спортивной молодежи к идеалам и ценностям коммунистической идеологии.

Несколько иной подход к проблеме политического воспитания молодежи в спорте пропагандировался в ФРГ. Вопросами этого воспитания в стране специально занималась комиссия по поли​тике в отношении молодежи организации «Немецкая спортивная Молодежь». По мнению председателя этой комиссии Петера Браща, спорт как средство формирования личности немыслим без политического воспитания, так как в спорте - это «самая важная второстепенная вещь». Оно должно осуществляться на трех Уровнях:

1. Политическое воспитание как способ формирования поведения молодежи. Оно преследует следующие цели: подготовить молодежь к активному и эффективному участию в повседневной жизни; воспитать самостоятельность мышления, т.е. сделать моло​дежь как можно более независимой от различного рода влияний; научить распознавать направленность политических сил и сохра​нять независимость в личной и общественной жизни; научить отстаивать собственную инициативу и подавлять неправомерные притязания на господствующее положение.

2.  Политическое воспитание как «чрезвычайная мера». Сред​ством этого воспитания являются мероприятия, посвященные тому или иному событию.

3. Политика в отношении молодежи как защита ее интересов. В настоящее время главная цель политического воспитания спор​тсменов - формирование у них не только общеполитической, но и спортивно-политической культуры.

Основу этой культуры личности составляет позитивное цен​ностное отношение человека к взаимосвязи спорта и политики. Это отношение (а, значит, и спортивно-политическая культура) имеет три относительно самостоятельных, а вместе с тем тесно связанных между собой структурных элемента («блока»).

Первый «блок» - информационно-ориентировочный. Он вклю​чает в себя:  а) базисные знания - знания (в виде суждений, понятий и т.п.) о взаимосвязи спорта и политики, которые позволяют четко выде​лять эти особые социальные явления и их взаимосвязь из огром​ного множества других, а также дают возможность учитывать раз​ные аспекты этой взаимосвязи, не смешивать друг с другом;

б) фактологические знания - о многообразных фактах взаимо​отношения спорта и политики в процессе их развития и общества в целом, а также в настоящее время;

в)  информационная и операциональная готовность субъекта к деятельности в контексте взаимосвязи спорта и политики (речь идет, например, об использовании спорта в политических целях, о действиях, содействующих реализации социальной политики в сфере спорта и т.д.).

Второй «блок» СПК личности - оценочный - способность к оценке взаимосвязи спорта и политики, ее разных аспектов и функ​ций. Эта оценка может иметь разные формы:

а) рационально-логическую (мнения: позитивные или негативные суждения);

б) эмоционально-чувственную (психические состояния негодо​вания или восторга);

в) мотивационную (интерес, потребность, ориентация или их отсутствие); 
г) праксиологическую (акты поведения, формы дея​тельности в контексте взаимосвязи спорта и политики).

Третий «блок» СПК личности - рефлексивно-аналитический. В ее основе лежит осмысление взаимосвязи спорта и политики, кото​рое предусматривает:

а) знание и обоснование методологии решения вопроса о дан​ной взаимосвязи;

б) понимание (способность объяснения и обоснования) ее зна​чения, связанных с ней ценностей или антиценностей;

в) дифференциация в ходе оценки взаимосвязи спорта и поли​тики, разных ее аспектов, функций;

г)  выделение и осмысление критериев, по которым оценива​ется ее значение;

д) рефлексия собственной деятельности в отношении данной взаимосвязи.

Особенно важным, но, к сожалению, слабо разработанным, является вопрос о роли самого спорта и методике его использо​вания в целях политического воспитания спортсменов. Как уже отмечалось выше, спорт может быть использован для воспитания миролюбия, поведения в духе демократических ценностей, форми​рования и развития культуры мира.
5. Влияние социально-политической структуры общества на спорт и спортивную политику. Если при обсуждении вопроса о соотношении спорта и политики ограничиваться рассмотре​нием правил спортивных соревнований, особенностей техники и тактики, закономерностей тренировочного процесса, методики выполнения физических упражнений, создается иллюзия полной автономности, абсолютной независимости спорта от политики и от социальных условий вообще.

Однако подобная иллюзия исчезает, как только мы принимаем во внимание другие важнейшие особенности спорта, прежде всего систему организации и социальных функций спорта, его использование и назначение в той или иной социальной системе, в тех или иных конкретных социально-политических условиях. При таком подходе выясняется, что спорт приобретает то или иное содержание, характер, направленность, ценность в зависимости от конкретных исторических, социально-политических условий, структуры общества, в рамках которого он развивается.
Например, в авторитарных режимах политическая элита стре​мится полностью подчинить спорт своей власти, использовать его в своих политических и идеологических целях. Так, в Спарте спорт использовался, прежде всего, как средство подготовки находя​щейся у власти военной элиты, позволяющее воспитать не только силу, но и дисциплинированность, выносливость, способность к самопожертвованию. Национал-социализм пытался использо​вать спорт для улучшения расы, бывшей основой режима, а также для подготовки граждан к войне. Напротив, в демократических странах спорт включен в структуру, в которой государство, зани​мая центральное место в системе субъектов спортивной поли​тики и стремясь оказать определенное влияние на спорт, все же оставляет широкое поле для свободной деятельности спортивных организаций. Они обладают определенной независимостью. Вме​шательство государства в их работу осуществляется как в форме регламентации, так и в форме финансовой помощи, а частный сектор использует их с целью рекламы, предоставляя им в обмен покровительство и поддержку. Значит, они испытывают двойное давление - государства и денег, а потому могут использоваться в политических и коммерческих целях. Однако идеологический плюрализм препятствует тому, чтобы такое использование спорта было постоянным и преобладающим.

Положение о зависимости спорта от конкретно-исторических условий и социально-политической структуры общества форму​лируется и обосновывается во многих работах отечественных и зарубежных авторов. Оно конкретизируется на основе историче​ского анализа взаимосвязи спорта и политики, анализа спортив​ной политики в различных странах и регионах, например, срав​нения ее особенностей в социалистических и капиталистических странах. В последние годы усилилось внимание к вопросам спор​тивной политики стран СНГ. Много сделано для определения особенностей спортивной политики дореволюционной России и спортивной политики советской эпохи.
Еще раз, однако, следует обратить внимание читателя на то, что, признавая существенную зависимость спорта от социально-поли​тических условий, не следует забывать о его относительной самосто​ятельности. Забвение этого приводит не только к уже упомянутому ошибочному причислению спорта к «буржуазным» социальным явлениям, но и к такой точке зрения (B.C. Козлова, 2003), согласно которой условия товарного производства настолько жестко детер​минируют характер спорта, что в этих условиях не может быть никакого другого спорта, кроме спорта высших достижений (ника​кой другой «модели» спорта, кроме той, которая характерна для этой разновидности спорта).

Важно не только учитывать возможность связи спорта и поли​тики, ее реальное существование, но вместе с тем четко различать, не смешивать друг с другом, учитывать различные формы этой связи, к числу которых как минимум можно отнести следующие:

•  использование спорта в политических целях;

•  спорт как сфера деятельности субъектов политики, проводи​мая ими спортивная политика;

•  спортсмен  как  политическая  фигура,  его  политическая активность;

•  политическое воспитание спортсменов, роль спорта в этом воспитании;

•  влияние социально-политической структуры общества на спорт и спортивную политику.

Вопросы для повторения (самопроверки) 
1. В чем суть споров о взаимосвязи спорта и политики?

2. Методология решения этих споров и дискуссий.

3. Дайте характеристику понятия «политика» и комплекса других связанных с ним понятий.

4. В чем состоит относительная независимость спорта от политики?

5. Какие факты и аргументы доказывают наличие связи спорта и политики?

6. Можно ли избежать негативного влияния политики на спорт и олимпийское Движение?

7. В каких формах выступает связь спорта и политики?
СПОРТИВНАЯ ПОЛИТИКА СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Состояние спортивной политики современной России

Многочисленные документы, принятые в последние годы, сви​детельствуют о том, что в соответствии с общемировой тенденцией вопросы развития ФКС приобретают важный статус в системе социальной политики в нашей стране. Усиливается понимание значимости института спорта для социально-экономического раз​вития страны, повышения уровня здоровья населения, профилак​тики асоциального поведения детей и молодежи. Предприняты определенные меры в целях социальной поддержки государством физкультурно-спортивного движения.

Вот некоторые факты, подтверждающие это.

•  В Конституцию вошли положения, определяющие ответ​ственность государства за поддержку развития ФКС (ст. 41 и 72).

•  В плане действий Правительства РФ в области социальной политики и модернизации экономики на 2000-2001 гг., утверж​денном 26 июля 2000 г., развитие ФКС отнесено к стратегическим целям социальной политики государства.

•  В Федеральном законе «О физической культуре и спорте в; Российской Федерации» (1999 г.) спорт рассматривается как одно из средств профилактики заболеваний, укрепления здоровья, под​держания высокой работоспособности человека, а также воспита​ния патриотизма граждан, подготовки их к защите Родины, разви​тия и укрепления дружбы между народами.

• В Концепции развития ФКС на период до 2005 г. спортивная политика оценивается как «важная составная часть государствен​ной социально-экономической политики».

•  В Концепции охраны здоровья населения РФ на период до 2005 г., одобренной распоряжением Правительства РФ от 31 авгу​ста 2000 г., в числе первоочередных мер, направленных на охрану здоровья, определено создание условий и вовлечение различных групп населения в активные занятия ФКС.

•  В национальной доктрине образования в РФ, утвержденной постановлением Правительства РФ от 4 октября 2000 г., в качестве одной из основных целей определено формирование здорового образа жизни, развитие детского и юношеского спорта.

•  В  Федеральной   целевой   программе   «Молодежь  России (2001-2005 гг.)», утвержденной постановлением Правительства РФ от 27.12.2000 г., развитие молодежного спорта рассматривается как одно из приоритетных направлений государственной молодеж​ной политики. Введена в действие президентская программа «Дети России», включающая ряд целевых программ по спорту. Ведется работа по формированию политики в отношении спорта для жен​щин, инвалидов, людей пожилого возраста, молодежи, подвержен​ной наркотической зависимости.

•  Вопросы развития спорта рассмотрены на заседании Прави​тельства России 16 декабря 1999 г. и на Государственном Совете России 30 января 2002 г. Принято решение Госсовета РФ о реали​зации мер по укреплению статуса ФКС в стране. Создан Совет по ФКС - консультативный орган при Президенте РФ.

Важное место в разработке и реализации социальной поли​тики в области ФКС отводится субъектам Российской Федерации и федеральным округам. Субъекты РФ имеют право на собственное законотворчество. В регионах имеются специальные структуры, ответственные за реализацию государственных социальных норм и стандартов, в том числе в области ФКС, и дополняющие их за счет собственных средств. Идет процесс законодательного закрепления и разграничения полномочий между федеральными и региональ​ными органами власти в сфере ФКС.

Таким образом, налицо позитивные сдвиги в спортивной политике нашей страны. Вместе с тем, спортивная политика нашей страны имеет ряд нерешенных проблем и существенных недостатков.

Как правило, при анализе современной спортивной политики в стране отмечаются следующие ее основные недостатки:

•  Государство недостаточно финансирует сферу ФКС.

•  В результате этого практически прекратилось строительство новых спортивных объектов (например, в стране на один бассейн приходится 250 тыс. человек), а также производство отечествен​ного спортивного оборудования и инвентаря. Происходит отток тренерских кадров в другие сферы деятельности. Жалкое существо​вание влачит спортивная наука. Снижается число занимающихся физкультурой и спортом. Как следствие - снижение уровня физи​ческой подготовленности детей и молодежи, ухудшение состояния их здоровья.

• Имеет место слишком сильная зависимость спортивной поли​тики нашей страны от МОК и других международных спортивных организаций. Независимой социологической службой «Кассандра» был проведен опрос специалистов сферы ФКС. Было опрошено более ста экспертов, из которых 87% имели научные и спортивные звания. По мнению каждого четвертого эксперта, сегодня значи​мость видов спорта, их развитие во многом определяет МОК, и это практически не зависит от усилий и действий той или иной страны. В связи с этим каждый 4-й эксперт опасается, что мы все больше в; развитии российского спорта зависим от МОК, который навязы​вает свои идеи развития того или иного вида спорта в ущерб интересам России. Экспертам был задан вопрос: можно ли утверждать, что российская физкультурно-спортивная отрасль сегодня начи​нает работать все в большей мере на зрелищную индустрию зару​бежных стран в связи с уже отлаженной системой долгосрочных выездов российских спортсменов, тренеров и специалистов спорта за рубеж. 83% экспертов ответили положительно. Исходя из этого, 70% экспертов в целом подтвердили, что у нас плохо осуществля​ется государственная спортивная политика.

Зависимость спортивной политики нашей страны, от МОК и других международных спортивных организаций приводит к тому, что, несмотря на многочисленные декларации (в том числе в ука​занных выше документах) как государство, так и сами спортивные организации основной акцент в спортивной политике продолжают делать на развитие спорта высших достижений в ущерб массовому спорту (спорту для всех), на победы в спортивных соревнованиях (прежде всего на Олимпийских играх), а не на решение посредством спорта оздоровительных и воспитательных задач. По мнению опрошенных экспертов, в России приоритетное финансирование осуществляется в спорт высших достижений и профессиональный спорт в ущерб спорту оздоровительному. Продолжает господство​вать представление о том, что мерилом развития спортивного дви​жения в стране, его народности и доступности является количество рекордов, медалей и очков на Олимпийских играх и чемпионатах мира, а не повышение уровня здоровья граждан. Указанная зави​симость негативно сказывается и на развитии национальных видов спорта.

•  Разработке и реализации спортивной политике вредят посто​янные реорганизации Госкомспорта, смена его председателей, а также острые, никак не стихающие противоречия между ним и Олимпийским комитетом страны, в основе которых нередко лежат чисто личные амбиции.

•  Существенные недостатки в нормативно-правовой базе спор​тивной политики, особенно в отношении спорта для всех.

•  У основных политических партий страны отсутствует про​граммы спортивной политики, отвечающие современным требо​ваниям.

В настоящее время с учетом отмеченных выше недостатков и проблем спортивной политики России ведется активный поиск путей их преодоления и решения.

Новые аспекты спортивной политики России

Речь идет об определении основных направлений спортивной политики, которая необходима в нашей стране в новых условиях ее социально-экономического, политического и культурного раз​вития, а также тех принципов, на которые эта политика должна опираться.

Исходными в этом плане являются следующие основные поло​жения.

1. Прежде всего, нужно учитывать те наиболее важные - при​менительно к современным условиям нашей страны - социаль​ные проблемы, для решения которых может быть эффективно Использован социальный институт физкультурно-спортивной Деятельности. К числу наиболее актуальных проблем такого рода в первую очередь относится сложная социально-демографическая ситуация, состояние здоровья населения, низкий уровень физической подготовленности, рост преступности и наркомании детей и молодежи.

По данным Госкомстата России, на стабильно высоком уровне (0,7 млн. человек в год) находится естественная убыль населения В 65 субъектах Российской Федерации сократилась численность населения. В 2000 г. рост числа умерших отмечался в 78 субъектах Российской Федерации.

Особую тревогу вызывает ухудшение здоровья детей и под​ростков. Их численность в общей массе населения уменьшилась на 4,2 млн. Около 75% детей дошкольного возраста имеют серьезные отклонения в уровне здоровья. Здоровые дети среди школьников младших классов составляют 10-12%, а среди старших - всего 5%. Более чем у 50% детей разного возраста диагностируются хрони​ческие заболевания. Сегодняшние дети имеют худшие показатели, чем их сверстники 10-15 лет назад, в росте, окружности грудной клетки, динамометрии. По данным различных исследований, лишь около 10% молодежи имеют уровень физического состояния и здоровья, близкий к норме, около 40% детей страдают хроническими заболеваниями. Резко прогрессируют болезни сердечно-сосуди​стой и костно-мышечной систем, которые во многом обусловлены недостаточной двигательной активностью. Около 50% юношей и девушек выходят из школы уже имея 2-3 диагноза болезней, а в целом лишь 15% выпускников можно считать практически здоро​выми. Общая заболеваемость среди 15-17-летних подростков за последние 3 года увеличилась на 14,7%. При этом количество под​ростков с болезнями эндокринной системы, расстройствами пита​ния возросло на 25,5%, с психическими расстройствами - на 24,5%, заболеваниями костно-мышечной системы - на 20,9%, системы кровообращения - на 17%. За последние 3 года число граждан, освобожденных от призыва в ряды Российской Армии в связи с психическими расстройствами, возросло в 1,5 раза, а в связи с алкоголизмом и наркоманией - в 2 раза. Количество лиц, злоу​потребляющих психоактивными веществами, за период от поста​новки на воинский учет до призыва на военную службу возросло в 12 раз. По данным Научно-исследовательского центра физической подготовки и спорта Вооруженных Сил РФ, 60% молодежи имеют неудовлетворительные оценки по физической подготовке только 16% имеют спортивные разряды. В течение последних 10 лет свыше 70% населения находилось в состоянии затяжного психоэмоцио​нального и социального стресса, в результате чего отмечен рост депрессий, реактивных неврозов, алкоголизма, табакокурения, наркомании, антисоциальных вспышек, преступности. Сегодня около 4 млн. россиян страдают психическими расстройствами, более 5 млн. алкогольно зависимы.

Сложная социально-экономическая ситуация влияет на рост показателей детской безнадзорности, беспризорности и социаль​ного сиротства. Ежегодно выявляется свыше 100 тыс. детей, остав​шихся без попечения родителей. По данным проведенного в сен​тябре 1999 г межведомственного обследования, образовательные учреждения не посещают около 70 тыс. детей. За последние годы резко возросла наркомания среди молодежи. Подавляющее боль​шинство наркоманов составляют лица в возрасте до 30 лет. Забо​леваемость наркоманией среди подростков за десятилетие увели​чилась в 17 раз. Отмечается снижение среднего возраста начала употребления наркотиков: в 2000 г. выявлено свыше 1,3 тыс. забо​левших наркоманией детей в возрасте до 14 лет. Серьезной соци​альной проблемой является высокая преступность среди моло​дежи. Только за 2000 г. около 1 млн. молодых людей (14-29 лет) совершили преступления, из них почти 200 тыс. преступников в возрасте от 14 до 17 лет. На учете в милиции состоит более 100 тыс. детей, а в учреждениях уголовно-исправительной системы содер​жится около 30 тыс. несовершеннолетних.

2. В физкультурно-спортивной деятельности заложен огром​ный потенциал для исправления этой ситуации, качественного улучшения состояния здоровья населения, формирования новых Ценностных ориентиров молодежи (включающих неприятие вред​ных привычек), высокого уровня гражданственности и патрио​тизма. Поэтому забота о развитии ФКС должна рассматриваться как важнейшая составляющая, как приоритетное, «ключевое» направление социальной политики государства.

В условиях перехода страны к рыночной экономике, демо​кратическому обществу и принятия Россией общечеловече​ских ценностей и идеалов речь идет о создании системы ФКС, направленной на комплексное решение современных проблем физического и духовного оздоровления детей и молодежи, формирования жизнеспособной личности.

Жизнеспособность - это способность человека жить, не дегра​дируя, даже в ухудшающихся условиях социальной и культурной среды, воспроизводить и воспитывать жизнестойкое (в биологи​ческом и социальном плане) потомство, самоутвердиться, реа​лизовать свои задатки и творческие возможности, делать среду обитания более благоприятной для жизни, не разрушая и не унич​тожая ее (Ильинский, 1995).

Речь идет, следовательно, о том, чтобы новая система ФКС содействовала повышению качества жизни населения.

Качество жизни - социологическая категория, используемая для оценки комплекса социальных явлений, которые необходимы для удовлетворения материальных и духовных потребностей и которые не поддаются непосредственным количественным изме​рениям (содержание труда и досуга, уровень комфорта на рабочем месте и в домашней жизни, качество и характер питания, одежды, комфорт жилья, качество здравоохранения, образования, сферы обслуживания, окружающей среды, досуга, условий для подлинно человеческого общения, творческого труда и т.д.

При подходе к системе ФКС с позиций концепции качества жизни она призвана обеспечивать:

•  воспроизводство здорового населения;

•  воспитание подрастающего поколения, способного противо​стоять негативным явлениям (таким, как наркомания, пьянство, табакокурение, асоциальное поведение и т.д.);

•  подготовку детей и молодежи к производственной деятель​ности и воинской службе;

•  формирование  у людей  способности  адаптироваться  к сложным ситуациям и противостоять повышенным стрессовым нагрузкам;

•  организацию досуга в многообразных формах, способных удовлетворить интересы и потребности различных слоев насе​ления;

•  социальную интеграцию и реабилитацию людей с ограничен​ными возможностями (инвалидов);

. удовлетворение потребности населения в массовых спор​тивных зрелищах, отвечающих требованиям эстетики и нрав​ственности;

•  создание мощной спортивной индустрии, входящей в каче​стве составного элемента в экономическую систему новой России;

. консолидацию общества, укрепление единства и сплоченно​сти нации;

•  развитие народных и национальных систем физического воспитания, позволяющих полностью реализовать национальные традиции народов России, их самобытность;

. сохранение лидирующих позиций российских спортсменов в международном спортивном движении на основе эффективных технологий их спортивной подготовки;

•  ускорение процессов интеграции России в общемировую систему, укрепление и развитие взаимопонимания, дружбы с наро​дами других стран, народов, наций, государств, воспитание куль​туры мира у детей и молодежи;

•  создание новой идеологии освещения в средствах массовой информации (особенно на телевидении) вопросов физической культуры, спорта и здорового образа жизни.

3.   В настоящее время лишь незначительная часть населе​ния включены в активные и регулярные занятия физкультурой и спортом. Основная причина этого, как показано выше, состоит не столько в отсутствии условий и времени для этих занятий, а прежде всего в том, что физкультурно-спортивная деятельность имеет низкую привлекательность по сравнению с другими возможными формами проведения досуга.

Одна из приоритетных задач спортивной политики состоит в повышении физкультурно-спортивной активности раз​личных групп населения, прежде всего детей и молодежи, а цен​тральный путь ее решения - повышение привлекательности для них занятий физкультурой и спортом на основе учета их интере​сов, склонностей, физического и психического состояния.

4.  В настоящее время, как уже отмечалось выше, огромный гуманистический культурный потенциал занятий физкультурой и спортом используется по отношению к тем, кто уже включен в эти занятия, недостаточно полно и эффективно. Особенно это касается роли данных занятий в духовно-нравственном и патри​отическом воспитании, в противодействии асоциальному поведе​нию детей и молодежи.
Исходя из этого, вторая приоритетная задача спортивной политики состоит в повышении социокультурной и педагогиче​ской ценности занятий физкультурой и спортом, их значения для духовного и физического оздоровления детей и молодежи, их вос​питания на благо процветания всех наций и народов Российской Федерации.
В течение последних лет принят комплекс официальных доку​ментов, в которых дан анализ современной ситуации и на основе этого определены основные направления государственной поли​тики по развитию ФКС в стране:

•  развитие и укрепление материально-технической базы для занятий физкультурой и спортом;

•  создание оптимальной правовой базы развития ФКС;

•  совершенствование управления и организации ФКС в стране с целью их стабилизации и оптимизации;

•  повышение качества профессиональной подготовки специа​листов и уровня развития научных исследований в сфере ФКС;

•  усиление активной и целенаправленной пропаганды ФКС. Важный элемент  нового  подхода  к  спортивной  политике

- повышение роли местных органов власти в разработке и реа​лизации этой политики. На это ориентирует позитивный опыт многих стран, где развитием спорта в различных территориальных единицах, и прежде всего в городах, занимаются муниципальные органы, а на местах - коммуны и общины, которые вырабатывают и осуществляют совместно с другими спортивными организаци​ями муниципальную и коммунальную спортивную политику. В условиях демократизации государство должно быть заинтересо​вано и во всемерном развитии общественных начал управления в сфере физической культуры и спорта, поскольку общественные организации  обладают  большими  возможностями  привлекать внебюджетные средства для развития физкультурно-спортивной инфраструктуры, а также привлекать к работе большое количество волонтеров.

Одна из важных задач совершенствования системы спор​тивной политики состоит также в формировании оптимальной отраслевой модели управления, в которой четко распределены и согласованы компетенция и полномочия, функции и ответствен​ность всех субъектов физкультурно-спортивной деятельности, как на федеральном уровне, так и на уровне субъектов Российской федерации и местных органов власти. При этом особое значение приобретает более тесное взаимодействие по вопросам спортивной политики между органами здравоохранения, образования, труда, обороны, внутренних дел и других заинтересованных министерств и ведомств.
Требуется значительное усиления внимания к развитию НИР в области ФКС, особенно по социально-педагогическим проблемам этой сферы, а также повышение роли средств массовой информации в создании привлекательного имиджа спортивного стиля жизни и положительного образа личности российского спортсмена, моды на занятия спортом в досуговой деятельности, в пропаганде заня​тий спортом как важного фактора здорового образа жизни. Одним из приоритетных направлений государственной политики в сфере ФКС должно быть также спортивно-патриотическое воспитание.

Социологические исследования ориентируют и на следую​щие важные направления, формы и методы решения указанных выше задач.

1.  Поиск и практическое использование таких форм и моде​лей физкультурно-спортивной деятельности, каждая из которых приспособлена для наиболее эффективного решения определенной потребности детей и молодежи (в сохранении и укреплении здоро​вья; в развитии определенных физических качеств и двигательных способностей; в улучшении телосложения; в отдыхе и развлечении; в общении с другими людьми и с природой; в получении эстетиче​ских эмоций; в развитии творческих способностей; в социальной реабилитации и адаптации и др.) и которые в своей совокупности позволяют удовлетворить самые разнообразные потребности раз​личных (по возрасту, полу, интересам, физическому состоянию и т.д.) групп детей и молодежи.

2.  Поиск и практическое использование таких форм и моде​лей физкультурно-спортивной деятельности, каждая из которых способна обеспечить  целостное гуманистическое воздействие на личность - содействует преодолению разрыва между физиче​ским и духовным развитием человека, формированию активной, творчески одаренной, гармоничной развитой личности, стремя​щейся к всестороннему совершенствованию и проявлению своих способностей и выдвигающей на передний план духовно-нрав​ственные ценности в своем отношении к другим людям, к при​роде и к самой себе.

3. Разработка новых эффективных научных технологий спор​тивной тренировки, обеспечивающих подготовку спортсменов высокого класса, способных достойно представлять нашу страну на международных соревнованиях.

4.  Организация этой подготовки на принципах гуманистиче​ской педагогики, что обеспечивает ориентацию системы спортив​ной подготовки не только на достижение спортсменами высочай​ших результатов, но также на сохранение их здоровья и предот​вращение негативного влияния активных занятий спортом на их личностное развитие. Важное значение в этом плане имеет исполь​зование эффективных средств и методов, способных предотвра​тить перегрузки и травмы у спортсменов, создать условия для их реабилитации после напряженных тренировок. Такие принципы организации спортивной подготовки особенно важны в работе с юными спортсменами.
3.  Обеспечение юридической защиты прав и законных инте​ресов спортсменов высокой квалификации как в период актив​ных занятий спортом, так и после завершения профессиональной карьеры.

4.  Создание условий для социальной реабилитации ветера​нов спорта. Перед спортсменами высокого класса, завершившими свою спортивную карьеру, как правило, возникает эта важная и сложная проблема. Речь идет о необходимости восстановления утраченного здоровья, психической адаптации к новым условиям жизни (существенно отличающимся от прежних), выбора профес​сии, организации досуга, а также о выборе путей активного участия в общественной жизни.

Отмеченные выше направления, формы и методы деятель​ности призваны содействовать решению не только комплекса важных задач политики в сфере ФКС, но и более широких задач социальной политики. Перед Россией, вставшей на путь духов​ного возрождения и решения экономических проблем, возникли огромные  трудности.   Для  достижения   поставленных  целей и преодоления трудностей нужны не только огромные материаль​ные ресурсы, но и люди, способные эффективно использовать их в нужном направлении. Пассивные, инертные, физически сла​бые и бездуховные люди непригодны для этого: нужны актив​ные, творчески одаренные, здоровые и физически развитые люди, патриоты своей страны, выдвигающие на передний план духовно-нравственные ценности. Спортивная политика в качестве наибо​лее важной должна рассматривать формирование на основе физкультурно-спортивной активности именно таких граждан.

Вопросы для повторения (самопроверки) 
1. Как можно оценить современное состояние спортивной политики совре​менной России?

2. Каковы «плюсы» и «минусы» этой политики?

3. Основные принципы, на которых должна строиться спортивная политика России в современных условиях.

4.  Основные направления, формы и методы новой спортивной политики России.

