История французского языка. Конспект учебника Скрелиной, Становой
История языка – наука об эволюции и изменениях языка: фонетика\грамм\лексика + устная форма речи\письм + стилистическая дифф + социальная дифф (арго жаргон) + время + пространство (диалекты). Изучение языка (система)\речи (реализация системы) + письм яз \ устные диалекты + жанр \ стиль.
Внутр лингв (языковая структура) \ внешн лингв (особенности использования яз в общ-ве)
В ЯЗЫКЕ НЕТ АНОМАЛИЙ ИЛИ ИСКЛЮЧЕНИЙ, ЛЮБАЯ ФОРМА ИЛИ УПОТРЕБЛЕНИЕТИМЕЮТ СВОЕ ИСТОРИЧЕСКОЕ ОБЪЯСНЕНИЕ
[bookmark: _GoBack]проявление влияния внешней лингвистики на внутреннюю: 1. лексика (бурное развитие наук и ремесел в 17-18 вв. – терминология; Революция – изменение имен и топонимов; контакты народов – дублеты) 2. влияние на фонетику; 3. изменение морфологии по закону аналогии из языков-субстратов
диахрония – рассмотрение по аспектам языкового явления и его развития во времени 
синхрония – рассмотрение по периодам состояние языка как целого
диахрония синхроний (Гюстав Гийом) – рассмотрение системы языка в диахронии. Язык как система постоянно находится под влиянием организующей силы (синхрония) и дезорганизующей силы (диахрония) => язык включает в сея и старые элементы, и новые, и переходные (с чертами старого и нового). Посредством изучения последовательно синхронных срезов можно изучить историю системы языка. Развитие языка происходит в двух противотяготеющих направлениях: 1. система стремится к когерентности, балансу, симметрии значения и формы; 2. внешняя экстралингв. ситуация нарушает симметрию.
фонетические законы – выявление наиболее частотных соответствий между старой и новой формой звучания: ct – it (facto – fait, lacto - lait)
закон аналогии – законы для морфологических процессов. После того, как фонетика изменила облик слова, аналогия вносит симметрию в парадигму (спряжение, часть речи и др.). Например, в старофр. глаголы 1 спряжения имели разные окончания в je: aim – entre. Чтобы унифицировать , было 2 варианта: либо aim – entr (нельзя так как в entre опорное) либо aime – entre – можно. Следовательно вырисовался закон аналогии для парадигмы глаголов 1 спряжения в 1 лице ед ч.
Периодизация истории языка: 2 критерия: внешняя история \ внутреннее развитие языка. Поэтому много расхождений в этапах: 
1. предыстория фр яз (1 век до нэ – 8 век нэ)
2. старофр. (9-13 вв)
3. среднефр. (14-16 вв) – самый проблемный, потому что с точки зрения системы языка в 16 веке язык очень похож на 14 и 15. Но в плане внешней истории это отдельный период 16 века
4. современный (17-21 вв)
